### Flygtningenævnets baggrundsmateriale

Bilagsnr.:	81
Land:	Algeriet
Kilde:	Global IDP
Titel:	"Profile of Internal Displacement: Algeria"
Udgivet:	18. marts 2005
Optaget på bag- grundsmaterialet:	5. august 2005



# PROFILE OF INTERNAL DISPLACEMENT : ALGERIA

# Compilation of the information available in the Global IDP Database of the Norwegian Refugee Council

(as of 18 March, 2005)

Also available at <a href="http://www.idpproject.org">http://www.idpproject.org</a>

Users of this document are welcome to credit the Global IDP Database for the collection of information.

The opinions expressed here are those of the sources and are not necessarily shared by the Global IDP Project or NRC

Norwegian Refugee Council/Global IDP Project Chemin de Balexert, 7-9 1219 Geneva - Switzerland Tel: + 41 22 799 07 00

Fax: + 41 22 799 07 01 E-mail: <u>idpproject@nrc.ch</u>

### **CONTENTS**

CONTENTS	l
DDAEH E CHMMADV	-
PROFILE SUMMARY	
	_
ALGERIA: SLOW IDP RETURN TO RURAL AREAS	5
CALICES AND DACKSDOUND OF DISDLAGEMENT	1.0
CAUSES AND BACKGROUND OF DISPLACEMENT	1 U
BACKGROUND	10
CONFLICT IN ALGERIA ESCALATED TO CIVIL WAR BETWEEN 1992 AND 1998 (2000-2003)	
AN ESTIMATED 27,000 ARMED GUERRILLAS WERE ACTIVE DURING THE HEIGHT OF THE CON	
- THE ARMY ESTIMATED THAT THEY WERE REDUCED TO SOME 700 AS OF THE END OF 2002	
2003):	`
THE SECURITY FORCES ARE ACCUSED OF INDISCRIMINATE KILLINGS AND USE OF VIOLENCE	
AGAINST THE CIVILIAN POPULATION (APRIL 2003)	
BETWEEN 150,000-200,000 CIVILIANS REPORTEDLY ENTERED SELF-DEFENCE GROUPS AFTI	
1994 (DECEMBER 2003)	
THE CONFLICT HAS CLAIMED BETWEEN 150,000 TO 200,000 LIVES - MORE THAN 7,000 PER	
DISAPPEARED DURING THE CIVIL WAR AND REMAIN UNACCOUNTED FOR (FEBRUARY $2005$ )	14
THE SECURITY SITUATION IN ALGERIA HAS IMPROVED CONSIDERABLY, ESPECIALLY IN URE	
AREAS (FEBRUARY 2005)	
DESPITE THE IMPROVED SECURITY SITUATION, THE ALGERIAN SOCIETY REMAINS HEAVILY	
MILITARISED (AUGUST 2003)	
ALGERIAN AUTHORITIES MAINTAIN ITS STATE OF EMERGENCY DESPITE INTERNATIONAL AN	
DOMESTIC PRESSURE TO END IT (FEBRUARY 2004)	
CAUSES	
THOUSANDS OF PERSONS DISPLACED FROM "TRIANGLE OF DEATH" ON THE BLIDA PLAIN SO	
OF ALGIERS AT HEIGHT OF CRISIS (2004)	
DESPITE AN OVERALL IMPROVEMENT OF THE SECURITY SITUATION, VIOLENCE AND THREA	
CONTINUED TO DISPLACE THE CIVIL POPULATION UP TO THE YEAR 2002 (NOVEMBER 2002	/
DISPLACEMENT PER PROVINCE	
ALGIERS: INTERNAL DISPLACEMENT IN THE COMMUNE OF BARAKI	
AIN DEFLA. THE SECURITY SITUATION DISPLACED ALMOST 11,000 FAMILIES (JANUARY 200 AÏN DEFLA: DISPLACEMENT REPORTED DURING FEBRUARY 2005 DUE TO THREATS BY ISLA	
EXTREMISTS	
ANNABA: AN UPSURGE OF VIOLENCE AROUND THE VILLAGE OF AÏN BARBER MADE PEOPLI	
TO THE OUTSKIRTS OF SÉRAÏDI (SEPTEMBER 2003)	
BATNA: NUMEROUS VILLAGES ARE DEPOPULATED DUE TO THE SECURITY SITUATION (JANU	
2003)BOUIRA: THOUSANDS OF FAMILIES LEFT DURING THE MID-90S (MAY 2004)	25

CHLEF: CLOSE TO $15,000$ FAMILIES LEFT THE RURAL AREAS FOR THE URBAN CENTRES (JANUA	
2004)	
HUNDREDS OF FAMILIES FROM COMMUNES BETWEEN THE WILAYAS OF CHLEF, TIPAZA AND A DEFLA FLED FOR FEAR OF TERRORISM (NOVEMBER 2002)	
JIJEL: NUMEROUS SHANTYTOWNS HAVE EMERGED SINCE THE START OF THE CONFLICT AS PEC	
FLEE TO URBAN AREAS (SEPTEMBER 2003):	
OUM-EL-BOUAGUT: DESCRIPTION OF DISPLACEMENT FROM ONE OF THE COMMUNES - EL-DJA	
(2001)	
MÉDÉA: THE SECURITY SITUATION FORCED HUNDREDS OF THOUSANDS TO LEAVE FOR SAFER	
AREAS IN THE OUTSKIRTS OF URBAN CENTRES (OCTOBER 2004)	
RELIZANE: REPORTS FROM TWO COMMUNITIES AFFECTED BY INTERNAL DISPLACEMENT (JULY 2002)	
Saïda: over 30,000 displaced live on the periphery of the town of Saïda (August 2	002)
SKIKDA: PEOPLE STILL FEEL THREATENED, DISPLACEMENT REPORTED IN SEPTEMBER 2004	
TISSEMSILT: THOUSANDS FLED VIOLENCE AND MASSACRES BY ARMED GROUPS (OCTOBER 20	04)
TIZI OUZOU - KABYLIA REGION: IN JULY 2003, THERE WERE REPORTS OF AN UPSURGE OF	
TERRORIST ACTIONS AND CIVILIAN CASUALTIES	33
TIZI OUZOU: REPORT OF DISPLACEMENT FROM THE VILLAGE OF AÏT ALLAOUA (AUGUST 2004	1).34
DONAL ATION PROCES E AND ELCLIDES	27
POPULATION PROFILE AND FIGURES	30
GENERAL	36
NO PUBLIC ESTIMATE IS AVAILABLE, GOVERNMENT FIGURES VARY (APRIL 2004)	
LOCAL MEDIA STATE THAT UP TO 1.5 MILLION HAVE BEEN DISPLACED BY THE VIOLENCE IN	
ALGERIA - EU SAYS ONE MILLION (NOVEMBER 2002).	36
MOST PROVINCES HAVE NOT OFFICIALLY REGISTERED THE INTERNALLY DISPLACED	
FIGURES ON DISPLACEMENT DURING 1998	38
GEOGRAPHICAL DISTRIBUTION	38
DISAGGREGATED FIGURES FROM ALGERIAN NEWSPAPERS (2002 - OCTOBER 2004)	38
PHYSICAL SECURITY & FREEDOM OF MOVEMENT	42
GENERAL	
GENERAL HUMAN RIGHTS RECORD IN ALGERIA REMAINS POOR (FEBRUARY 2004)	42
CITIZENS THREATENED TO ABANDON VILLAGE UNLESS SECURITY FORCES WERE DEPLOYED	4.4
(NOVEMBER 2002)	44
SUBSISTENCE NEEDS (HEALTH NUTRITION AND SHELTER)	46
GENERAL	
CONFLICT HAS SERIOUSLY IMPACTED SOCIO-ECONOMIC CONDITIONS (2002)	
AÏN DEFLA: MANY INTERNALLY DISPLACED HAS NOT YET BENEFITED FROM A PLAN TO IMPRO	
THEIR PRECARIOUS LIVING CONDITIONS (AUGUST 2004)	46
(NOVEMBER 2002)(NOVEMBER 2002)	48
(1 10 1 ENIBER = 00 = )	10

	2004)
TIARET: RETURN MIGHT BE ONLY REMEDY TO SOLVE PROBLEMS (SEPTEMBER 2002)	
HARET: RETURN MIGHT BE ONLY REMEDY TO SOLVE PROBLEMS (SEPTEMBER 2002) SAÏDA: DISPLACED FACE SOCIAL AND ECONOMIC HARDSHIP IN SHANTYTOWNS (AUGUST 20	
ANNABA AND EL TARF PROVINCES: FAMILIES DISPLACED BY CONFLICT LIVE IN DIFFICULT	102).30
CONDITIONS IN AÏN BEN BEIDA (APRIL 2001)	50
ORAN: DISPLACEMENT HAS LED TO SERIOUS PROBLEMS IN SHANTY TOWNS OUTSIDE THE TO	
OF ORAN (2001) HEALTH	
DISPLACED LIVING IN A STADIUM FACE SERIOUS HEALTH THREATS (NOVEMBER 2002) INTERNAL DISPLACEMENT AGGRAVATES THE PROBLEM OF CHILD ABUSE (2002)	
SHELTERSHELTER	
SEVERE HOUSING CRISIS IN ALGERIA AFFECTS THE WHOLE SOCIETY (NOVEMBER 2003)	
SEVERE HOUSING CRISIS IN ALGERIA AFFECTS THE WHOLE SOCIETY (NOVEMBER 2005) HOUSING CRISES HAS BEEN ACCENTUATED BY DISPLACEMENT DURING THE 1990S	
HOUSING CRISES HAS BEEN ACCENTUATED BY DISPLACEMENT DURING THE 1990S ALGIERS: INTERNALLY DISPLACED LIVE IN SHANTY-TOWNS- EXAMPLE FROM THE COMMUN	
BIRKHADEM (AUGUST 2004) JIJEL: DISPLACEMENT LED TO GROWTH OF SHANTYTOWNS AROUND THE MAJOR TOWNS	34
(NOVEMBER 2003)(NOVEMBER 2003)	5.4
DISPLACED WHO MOVED TO SHANTY TOWNS ARE SOMETIMES RELOCATED TO NEW BUILDIN	
RURAL AREAS – THERE ARE ALSO REPORTS OF EXPULSIONS (DECEMBER 2003)	
SOME OFFICIALS STATED THAT REASON FOR THE FAMILIES' PRESENCE WAS TO JOIN THE LIS	
HOUSING BENEFICIARIES (SEPTEMBER 2002)	
WATER AND SANITATION	
IDPS LIVING IN COUNTRYSIDE DEPRIVED OF DRINKING WATER (JULY 2002)	56
ACCESS TO EDUCATION	58
GENERAL	58
THE RURAL EXODUS HAS LED TO OVERCROWDED SCHOOLS IN URBAN AREAS (OCTOBER $20$	
KABYLIE: SCHOOLS CLOSE DOWN DUE TO THE EXODUS OF PEOPLE FLEEING VIOLENCE	,
(SEPTEMBER 2004)	58
<i>,</i>	
DATTEDNS OF DETUDN AND DESETTI EMENT	60
PATTERNS OF RETURN AND RESETTLEMENT	60
General	60
GENERAL	60
GENERALGOVERNMENT PLAN OF REHABILITATION OF RURAL AREAS WAS EXPECTED TO ENCOURAGE RETURN OF INTERNALLY DISPLACED (2002)	<b>60</b>
GENERALGOVERNMENT PLAN OF REHABILITATION OF RURAL AREAS WAS EXPECTED TO ENCOURAGE RETURN OF INTERNALLY DISPLACED (2002)	606060
GENERAL	6060 ACES60
GENERAL	6060 ACES60 ING
GENERALGOVERNMENT PLAN OF REHABILITATION OF RURAL AREAS WAS EXPECTED TO ENCOURAGE RETURN OF INTERNALLY DISPLACED (2002)	6060 ACES60 ING62
GENERALGOVERNMENT PLAN OF REHABILITATION OF RURAL AREAS WAS EXPECTED TO ENCOURAGE RETURN OF INTERNALLY DISPLACED (2002)	60606060 ING62 E THAT
GENERAL	6060606060 ING62 E THAT62
GENERAL	60 60  ACES60  ING62  E THAT62
GENERAL  GOVERNMENT PLAN OF REHABILITATION OF RURAL AREAS WAS EXPECTED TO ENCOURAGE RETURN OF INTERNALLY DISPLACED (2002)  UP TO THE END OF 2002, THE AUTHORITIES HAD DONE LITTLE TO PROMOTE RETURN TO PLACE OF ORIGIN (DECEMBER 2002)  AÏN DEFLA: LOCAL AUTHORITIES HAVE LAUNCHED A PROGRAMME ADDRESSING THE HOUS SITUATION AND THE AGRICULTURAL SECTOR (JANUARY 2004)  AÏN DEFLA AND CHLEF: WHILE THE GOVERNMENT SAYS MANY RETURN, REPORTS INDICATED THE RETURNALLY DISPLACED STILL ARE CONCERNED ABOUT SECURITY (SEPTEMBER 2004)  AÏN DEFLA: RETURNEES FACE HARSH CONDITIONS AND NEED ASSISTANCE (JANUARY 2005)  BLIDA: SOME 1,400 FAMILIES HAVE RETURNED (DECEMBER 2004)	60 60 ACES 60 ING 62 E THAT 62 )64
GENERAL  GOVERNMENT PLAN OF REHABILITATION OF RURAL AREAS WAS EXPECTED TO ENCOURAGE RETURN OF INTERNALLY DISPLACED (2002)  UP TO THE END OF 2002, THE AUTHORITIES HAD DONE LITTLE TO PROMOTE RETURN TO PLACE OF ORIGIN (DECEMBER 2002)  AÏN DEFLA: LOCAL AUTHORITIES HAVE LAUNCHED A PROGRAMME ADDRESSING THE HOUS SITUATION AND THE AGRICULTURAL SECTOR (JANUARY 2004)  AÏN DEFLA AND CHLEF: WHILE THE GOVERNMENT SAYS MANY RETURN, REPORTS INDICATION TO THE SECONDITIONS AND NEED ASSISTANCE (JANUARY 2005)  BLIDA: SOME 1,400 FAMILIES HAVE RETURNED (DECEMBER 2004)  CHLEF: SLOW RETURN TO RURAL AREAS (FEBRUARY 2005)	60 60 60 62 ING 62 E THAT 62 )64 65
GENERAL  GOVERNMENT PLAN OF REHABILITATION OF RURAL AREAS WAS EXPECTED TO ENCOURAGE RETURN OF INTERNALLY DISPLACED (2002)  UP TO THE END OF 2002, THE AUTHORITIES HAD DONE LITTLE TO PROMOTE RETURN TO PLACE OF ORIGIN (DECEMBER 2002)  AÏN DEFLA: LOCAL AUTHORITIES HAVE LAUNCHED A PROGRAMME ADDRESSING THE HOUS SITUATION AND THE AGRICULTURAL SECTOR (JANUARY 2004)  AÏN DEFLA AND CHLEF: WHILE THE GOVERNMENT SAYS MANY RETURN, REPORTS INDICATED THE RETURNALLY DISPLACED STILL ARE CONCERNED ABOUT SECURITY (SEPTEMBER 2004)  AÏN DEFLA: RETURNEES FACE HARSH CONDITIONS AND NEED ASSISTANCE (JANUARY 2005)  BLIDA: SOME 1,400 FAMILIES HAVE RETURNED (DECEMBER 2004)	6060606262 E THAT62 )646565

JIJEL: GOVERNMENT POLICY TO ENCOURAGE RETURN FROM SHANTYTOWNS IN THE JIJEL	
PROVINCE HAS FAILED (SEPTEMBER 2003)	68
MÉDÉA: INVESTIGATION IN ONE VILLAGE SHOWS THAT RETURN PROJECTS ARE NOT	
IMPLEMENTED (JULY 2004)	
RELIZANE: SOCIO-ECONOMIC CONDITIONS COMPLICATE RETURN OF DISPLACED FAMILIES T	O ONE
OF THE RURAL AREAS (2001)	69
SAÏDA: INTERNALLY DISPLACED ARE STILL AWAITING REHABILITATION OF THEIR HOME	
VILLAGES (JULY 2004)	69
TIARET: 2,300 FAMILIES HAVE REPORTEDLY RETURNED TO THEIR VILLAGES (DECEMBER 2	003)70
TISSEMSILT: RETURN IS SLOW AND PROBLEMATIC; THE EXAMPLE OF LEKOUASSEM IN THE	
'Triangle of Death' (July 2002)	71
TISSEMSILT: MANY OPT NOT TO RETURN (OCTOBER 2004).	72
HUMANITARIAN ACCESS	74
HUMANTANIAN ACCESS	····· / <del>1</del>
GENERAL	
INFORMATION VOID IN ALGERIA DUE TO LACK OF ACCESS (2001)	
ALGERIA CONTINUES TO IMPEDE THE WORK OF ORGANIZATIONS AND AGENCIES INVESTIGA	
DISAPPEARANCES AND OTHER HUMAN RIGHTS ABUSES (FEBRUARY 2005)	
THE UN SPECIAL RAPPORTEUR ON FREEDOM OF RELIGION VISITED ALGERIA (SEPTEMBER 2	,
	76
NATIONAL AND INTERNATIONAL RESPONSES	77
NATIONAL AND INTERNATIONAL RESPONSE	77
NATIONAL AND INTERNATIONAL ASSISTANCE TO INTERNALLY DISPLACED IN ALGERIA (MA	ARCH
2005)	77
ALGERIA IS PARTY TO ALL OF THE MAJOR HUMAN RIGHTS/HUMANITARIAN LAW TREATIES (	
ALGERIANISTARTI TO ALE OF THE WASOR HOWART RIGHTS/HOWARTARIAN EAW TREATHES	,
KNOWN REFERENCES TO THE GUIDING PRINCIPLES ON INTERNAL DISPLACEMENT (AS OF	
February 2004)	
- 22.0.2 <b>-</b> 0.0,	
	-
LIST OF SOURCES USED	80

#### **PROFILE SUMMARY**

#### Algeria: slow IDP return to rural areas

After a dark decade of civil war between government forces and islamist extremist groups, violence in Algeria has decreased significantly over the past few years. Between 1992 and 2002, fighting and attacks targeting the civil population forced large numbers of Algerians to flee rural areas and find security in nearby urban centres. The actual number of people displaced during the civil war is difficult to assess given the information void that has pervaded the conflict in Algeria since its onset. The European Union estimated in 2002 that violence had displaced one million people, while others put the number as high as 1.5 million. While attacks on the civilian population are rare today, there are still sporadic reports of people fleeing their villages due to threats by armed gangs who persist in some areas. There is no information on the current number of internally displaced persons (IDPs), but local media have regularly documented their precarious living conditions in overcrowded shanty-towns.

With security returning to most of the former conflict zone, the government has launched a rural rehabilitation programme to encourage the return of displaced people. But the displaced population has been slow to go back, discouraged by the security situation in some areas and the slow rehabilitation of their home villages. The displaced in Algeria have not received any international assistance as Algerian authorities have denied access to the affected population; nor did the UN and other international actors try to address their situation during the conflict. The European Union has, however, launched a project supporting the rehabilitation programme of the government. The Algerian government should now develop and make public a comprehensive IDP strategy in accordance with international standards such as the Guiding Principles on Internal Displacement. This requires the conduct of a detailed survey on the number and location of the displaced as well as their specific needs and intentions as regards return or resettlement. The government should involve international organisations with expertise in developing IDP strategies and conducting surveys in the process. The international community present in Algeria should address the issue with the government and contribute to the monitoring of the situation of IDPs and returnees.

#### Background

Violence in Algeria was triggered by an army-backed coup in December 1991 to block the electoral victory of the Islamic Salvation Front (FIS) over the ruling National Liberation Front (FLN). An army-backed High Council of State was set up in January 1992 headed by the FLN, which had ruled without a break since driving out the French colonialists in 1962. The FIS was dissolved the following month and thousands of activists arrested. In response, the Islamic Salvation Army (AIS), an armed group affiliated to the FIS, launched a violent campaign aimed at bringing down the new regime. Thousands of Algerians supported the opposition campaign, and violence quickly spread throughout the country. Between 1992 and 1998 Algeria was in a state of virtual civil war as fighting intensified between the military-backed regime and a number of factions that sprang up both within, and in opposition to, the AIS (ICG, 2000 and 30 July 2004; UN, January 2003).

This brutal conflict has claimed the lives of an estimated 150,000–200,000 people. Furthermore, at least 7,000 people arrested by security forces and their allies have "disappeared" and remain unaccounted for (Reuters, 24 February 2005; HRW, 2003; FIDH, 17 March 2003). The Islamic Armed Group (GIA), notorious for its brutality, was said to be responsible for the bulk of the violence (HRW, 2000). The civilian population became the prime victims of the escalating conflict, suffering indiscriminate armed attacks and assassinations. Massacres started in late 1996, allegedly targeting families who were opposed to the extremist views of the GIA. Hundreds of civilians were killed in subsequent massacres during 1997 and

1998. At the height of the crisis, some 1,200 people were reported killed each month (ICG, October 2000, Executive Summary, ICG, July 2004, p.14). However, government security forces were also to blame for direct abuses of human rights, displacement and killings as well as the repeated failure to protect civilians from attacks (Martinez, March 2003; Comité Justice pour l'Algérie, May 2004, dossier no.2; Liberté, 14 August 2004). Women were often the targets of this ruthless violence and faced abduction, slavery, rape and executions (AI, December 2004; HRW, 2004). Self-defence groups, legalised by a 1997 law, were created to secure the local populations. In some cases insecurity worsened as some of the leaders of these groups evolved into local warlords, terrorising the population themselves. Between 150,000 and 200,000 people joined these militia groups and another 80,000 were recruited as communal guards. They were all armed by the military (Sidhoum, December 2003).

As the government regained control over conflict areas, many members of armed groups surrendered to the authorities under the "Civil Concord", an amnesty for fighters who agreed to lay down their arms by mid-January 2000. However, dozens reportedly rejoined armed groups after having surrendered (AI, 2003).

The security situation in Algeria has improved considerably during recent years, but armed movements has continued to spread insecurity in certain regions (ICG, July 2004, p.ii). The government has, despite mounting international and domestic pressure, so far refused to declare an end to the state of emergency that has been in place since 1992 (Reuters, 15 February 2004). Violence has been worst in the Kabylie region to the east of Algiers, but episodes have also occurred in the hills around the Mitidja plain as well as the province of Médéa to the south and southwest of Algiers, the provinces of Chlef and Aïn Defla in the west and the Batna and Jijel provinces in the east (UK Home Office, January 2004).

During 2004, islamist extremist groups committed numerous serious abuses, targeting government officials, families of security force members, and civilians. According to the government, the total number of terrorist, civilian, and security force deaths during 2004 was approximately 429 (93 civilians), compared to 1,162 in 2003. The death of civilians was often the result of rivalries between different armed groups or due to robbery of goods needed to support their operations (US DOS, February 2005). However, one human rights organization says that massacres of the civilian population still takes place, but are rarely reported neither in the local nor in the international media (Comité Justice pour l'Algérie, May 2004, dossier no. 2, p.22).

Today, the Algerian government says that the Salafist Group for Preaching and Combat (GSPC) is the only remaining extremist group in Algeria, while the GIA has almost collapsed after its leader was killed in late 2004. Estimates of the number of armed extremists still active range from 300 to 500, according to the military, and 1,000, according to security experts (Reuters, 24 February 2005; AFP, 10 January 2005, 5 December 2004; Le Monde, 7 January 2005). In general, President Abdelaziz Bouteflika's government has made little effort to seek justice for the hundreds of thousands of victims of the conflict. Perpetrators of crimes, both members of government security forces and armed self-defence groups, continue to enjoy impunity (AI, 2003; US DOS, February 2004). However, a commission has been appointed to examine the case of the more than 7,000 people who disappeared during the 1990s and the Government has agreed to accept responsibility for unauthorized actions by security forces and pay indemnities to families of the disappeared (US DOS, February 2005). The president has said he would be in favour of a general amnesty for the perpetrators of violence during the conflict, but that this would have to be decided by a referendum (BBC, 2 November 2004).

#### Numbers and pattern of displacement

While families fled insecurity already during the first years of the Algerian crisis, massacres of the civilian population from late 1996 led to the first massive exodus of people towards the cities. Thousands fled to the outskirts of Algiers from where many were forced to flee for the second or third time when the conflict approached the capital during summer and autumn 1997. Towards 1998, when the military had gained control over the major urban centres, fighting again moved to the rural areas, creating new waves of displacement due to continuing massacres, armed attacks and large-scale human rights violations. Threats

and intimidation by local guerrilla groups also led many to leave their homes (Comité Justice pour l'Algérie, dossier no. 2, May 2004, pp.20-21). Another direct cause of displacement has been the destruction and theft of crops and agricultural property by extremist groups. It was reported, for example, that such incidents led to massive population displacements near Relizane in July 2002 (Le Quotidien d'Oran, 31 July 2002).

Most of the displaced fled to the relative safety of nearby cities where they live with family and friends, or find refuge in shanty-towns, rather than live in camps or shelters. It is therefore very difficult to assess the actual number of displaced with any accuracy.

There is no publicly available overview of the number of displaced. According to one newspaper, President Bouteflika said on one occasion that 1.5 million people had been displaced (Figaro, 6 April 2004). However, this information seems to contradict a statement given a few days later by the minister of interior, stating that only 500,000 people were internally displaced during the conflict (El Watan, 10 April 2004).

Furthermore, there are no available estimates from international organisations because the Algerian authorities have denied access to the affected areas. UNDP acknowledges a clear link between the violence and the aggravated rural exodus during the 1990s but makes no estimates, while the European Union states that violence displaced one million people. Several newspapers report massive displacement from rural areas because of the security situation, with one estimating that 1.5 million people had fled as of the end of 2002. Another source estimates that more than 1.3 million people displaced by violence continue to live as internally displaced in the periphery of the big towns (l'Expression, 18 November 2002; Martinez, March 2003; EU, Strategy 2002-2006, p.38; UNDP, 2001 National Poverty Eradication Plan).

Most of the information found on this subject is fragmented and only gives a scattered image of the extent of the problem. Local media state that more than 300,000 people live as internally displaced in the province of Medea, 125,000 in Jijel, 90,000 (15,000 families) in Chlef, 66,000 (11,000 families) in Aïn Defla, 30,000 in Tiaret, and 30,000 in Saïda. Also, tens of thousands fled the violence and took shelter on the outskirts of Oran (Le Soir d'Algerie, 11 September 2003; El Watan, 4 August 2003, 20 November 2002, 12 November 2002, 6 August 2002; UNDP, 2001-programme pilote-Oran 2001-2005). There is no information about the internally displaced in Algiers, although it is known that many also moved to the outskirts of the capital city. The military monitored the population movements to some extent. Houses belonging to families who had fled the violence were marked with a cross, and newly-displaced families arriving in these areas were then installed there (Comité Justice pour l'Algérie, May 2004, dossier no. 2, pp.20-21).

Although rare, there were some reports of new displacement during 2004. In September 2004, ten families fled their villages situated on the border between the Jijel and Skikda provinces due to threats by GSPC elements (El Khabar, 4 September 2004). Some are also faced with new displacement after they have returned to their villages. In February 2005, several returnee families from three villages were displaced again in the province of Aïn Defla after an armed gang stole their food and animals (AFP, 15 February 2005).

Internal displacement from rural areas over the last decade should be seen in the context of a more general urbanisation process where unemployment and poverty have led to widespread economic migration into towns. Official statistics show that the urbanisation rate increased from 31.4 percent in 1966 to 58,3 per cent in 1998 and according to one newspaper close to five million people left the countryside for urban areas between 1977 and 1998 (ONS, 2001, p.11, Le Matin, 8 September 2002).

#### Subsistence needs

Algeria is facing a range of more general economic and social problems which leave those internally displaced particularly vulnerable. The worst-hit regions suffer from unemployment rates of over 35 per cent, widespread poverty, social exclusion and malnutrition. A massive influx of people fleeing armed

attacks from extremist groups has added more pressure to the overall situation, and as a consequence living conditions have further deteriorated in the shanty-towns of the major urban centres. Several newspapers have documented the decline in urban living conditions, describing the breakdown of sanitation systems, the lack of drinkable water, overcrowded households and insufficient schooling facilities. Added to this already desperate situation, many of the displaced also face psychological trauma (FIDH, 2001; El Watan, 12 November 2002, 23 September 2002, 6 August 2002; l'Expression, 3 January 2004, 8 January 2004; Le Monde, 8 April 2004).

The enormous population movements have led to an acute housing shortage in urban areas. According to UNDP, Algeria has one of the world's highest housing occupancy rates, and the government estimates that the country has an immediate shortfall of 1.5 million housing units (US DOS Bureau of Near Eastern Affairs, November 2003). On several occasions the housing shortage has pushed the authorities into relocating people due to construction projects. The affected families have in general been provided with alternative housing, while the internally displaced have sometimes been expelled without receiving compensation. There are also cases where the authorities have destroyed the shanty-towns where internally displaced people have been living, in order to prevent the sites from being re-occupied and thus limit the growth of slum areas (El Watan, 20 December 2003; Le Quotidien d'Oran, 21 November 2002).

#### Return

The government has launched a rehabilitation programme in order to encourage internally displaced people and migrants to return to their villages. The authorities have tried, for example, to re-populate villages by promising direct financial assistance to returnees as well as implementing programmes to rehabilitate houses, increase employment and revitalise the agricultural sector, which suffered during the 1990s.

Still, return has been slow. The rehabilitation programme has seen a lot of delays, often due to administrative mismanagement. People have been discouraged from returning to their home villages because living conditions in the countryside can be even harder than in the town, with no drinkable water, poor general infrastructure and a lack of health facilities. Security also remains a concern for many who are still traumatised by the violence they fled from, some more than ten years ago (Le Matin, 30 May 2004).

There is no collated information on the number of returns, apart from a reference in a speech given by President Bouteflika in April 2004, where he said that 700,000 people of 1.5 million internally displaced had returned (Figaro, 6 April 2004). Other information has to be gathered from the local media. According to one source, between 50,000 and 170,000 internally displaced returned to their home areas between August and November 2002 (l'Expression, 19 August 2002). The only additional information found about large-scale return in the francophone media is an article about the return of 2,300 families to their provinces in December 2003 after numerous projects had been launched to improve the infrastructure in the worst-affected communes (l'Expression, 21 December 2003). In the province of Aïn Defla, one newspaper says that 3,000 families have returned to their homes as of September 2004, while the rest of the displaced were expected to return in the near future (La Tribune d'Algerie, 29 September 2004). However, other newspaper reports from regions in the provinces of Aïn Defla and Chlef state that only a few families have been able to return, as rehabilitation efforts have just started or are still in preparation (El Watan, 1 February 2005, 23 January 2005, 8 January 2005).

#### Access

Throughout the whole of the conflict, the Algerian government has heavily restricted and often censored information about human rights conditions (HRW, 2000). For years, all major international human rights organisations have been prohibited from visiting the country. Though some agencies were finally permitted entry in 2000, the visit of the International Federation of Human Rights (FIDH), for one, was reportedly conducted under conditions of strict surveillance (FIDH, July 2000). Requests by FIDH, Human Rights Watch, Amnesty International, the UN Working Group on Enforced or Involuntary Disappearances and UN special rapporteurs have all been refused. An investigatory mission by FIDH was, for example, barred from

entering the country in February 2005 (FIDH, 22 February 2005). One encouraging development was a visit by the UN Special Rapporteur on Freedom of Religion or Belief in September 2002. ICRC has also carried out prison visits since 1999 (AI, 2003; HRW, 2003).

At the same time, the few domestic human rights NGOs working in Algeria have faced obstacles and restrictions in the conduct of their work. The US State Department reported that the authorities occasionally harass human rights groups through surveillance and obstruction of communications (US DOS, February 2005).

#### **International response**

Over all, international reaction to the situation in Algeria has been one of cautious observation. The UN and individual states condemned the large-scale massacres of late 1997 and 1998 (Dammers, 1998). For the most part, EU countries have kept their distance, avoiding involvement or attempts to use their influence to direct events within Algeria (ICG, 20 October 2000). The US has expressed concern about the human rights situation, while at the same time remaining steadfastly committed to doing business in Algeria and supporting the authorities with military aid (HRW, 2000; Arabic News.Com, 28 October 2003; NYT, 10 December 2002).

Although the local media have raised the problem of violence-induced internal displacement on several occasions, the plight of the internally displaced in Algeria has so far been largely ignored by international actors. Not a single document examined for this profile concerns the particular needs and rights of internally displaced. UN information about the internal displacement situation in Algeria is strikingly absent.

The European Union is the only organisation with a substantial project to support the return of the internally displaced. In its strategic document for cooperation with Algeria, the EU says that return of the displaced population is a prerequisite for the future development of rural areas and foresees projects for the rehabilitation of areas affected by violence (EU, 2002-2006, p.38). Until the end of 2004, Algerian authorities blocked the implementation of a rehabilitation and development project amounting to 30 million Euros which aimed at promoting the return of some 70,000 people displaced by violent conflict in Algeria. According to a French newspaper, this project was systematically sabotaged by the Algerian authorities. Firstly, they refused to accept the involvement of independent NGOs as implementing partners and secondly objected to the establishment of control mechanisms. The project was subsequently suspended in July 2003 (Liberation, 14 April 2004). However, in December 2004, the parties came to an agreement and the European Union disbursed 17 out of a total pledge of 30 million Euros towards projects in around 60 communes in the provinces of Mascara, Relizane, Tiaret, Tissemsilt, Chlef and Aïn Defla (email from EU Algiers, 5 March 2005). The Algerian government should now develop and make public a comprehensive IDP strategy in accordance with international standards such as the Guiding Principles on Internal Displacement. This requires the conduct of a detailed survey on the number and location of the displaced as well as their specific needs and intentions as regards return or resettlement. The government should involve international organisations with expertise in developing IDP strategies and conducting surveys in the process. The international community present in Algeria should address the issue with the government and contribute to the monitoring of the situation of IDPs and returnees.

#### Displacement due to natural disasters

Algeria is also plagued by natural disasters which have displaced hundreds of thousands of people. In November 2001, devastating floods hit Algiers, killing more than 800 people, mostly in the capital's Bab El-Oued area. In May 2003, a strong earthquake with a magnitude of 6.8 on the Richter scale struck the country and caused catastrophic damage in five provinces in the north-central section of Algeria. The province of Boumerdes and the eastern district of Algiers were most affected by the earthquake. Official figures put the number of casualties at 2,320 persons killed and 10,147 injured. Hundreds of thousands were left homeless (US DOS, Bureau of Near Eastern Affairs November 2003).

#### CAUSES AND BACKGROUND OF DISPLACEMENT

### **Background**

#### Conflict in Algeria escalated to civil war between 1992 and 1998 (2000-2003)

- The conflict in Algeria reached the status of civil war between 1992 and 1998
- Unrest increased from 1986 onwards as living conditions for the population got increasingly difficult
- Political violence spiralled out of control by 1991 when the army blocked electoral victory of the umbrella islamist movement FIS
- After FIS was dissolved, a number of factions sprang up within its armed wing, the Islamic Salvation Army (AIS), and struggle for power and influence broke out between AIS and the Armed Islamic Groups (GIA)
- Violence by these groups, initially directed against the security forces, spread to include the whole population
- The military has retained control of governance and restored a limited and controlled democratisation process
- The military has also offered an amnesty to some Islamists willing to give up arms

"Since December 1991, Algeria has been seized by a wave of violence, which achieved, between 1992 and 1998, the status of virtual civil war. That war was fought between, on the one hand, a military-backed regime and, on the other, a complex, clandestine opposition derived from the country's banned umbrella Islamist movement, the Front Islamique du Salut (FIS – Jabha Islamiyya li'l-Inqadh). It was triggered by an armybacked coup that blocked the electoral victory of the FIS in the 1991 legislative elections." (ICG 2000, p. 3)

- "[...] Extensive unemployment, the apparent inability of the regime to reform or improve living conditions for the general public, and corruption on the part of some officials led to more and more frequent unrest from 1986 onwards. Riots broke out in Algiers, then in Oran and Annaba, in October 1988, pitting young people against the forces of law and order; 159 people were reported killed, and 3,500 arrested.
- [...] On 23 February 1989, a referendum called by President Chadli adopted an amendment to the Constitution instituting the separation of powers, limiting the role of the army and restricting the presidential term of office to five years; above all, it allowed a multiparty system in Algeria. Many political parties were founded. The State monopoly over the press was abolished but, despite the reforms, strikes and demonstrations continued.
- [...] In April 1991, an indefinite strike and demonstrations led to the proclamation of a state of emergency and the arrests of roughly 700 members and sympathizers of the Islamic Salvation Front (FIS), including its chairman and vice-chairman.
- [...] Having first come to light in 1982 and gained a foothold thanks to determined efforts from the mid-1980s onwards amongst the least well-off by militants operating in a dense, active associative and cultural network centring on the mosques, FIS swept to victory in the first multi-party local elections on 27 June 1990. On 26 December 1991, it won 47.5 per cent of the votes in the first round of legislative

elections. The National People's Assembly was dissolved by presidential decree on 4 January 1992, and President Chadli was forced to resign on 11 January.

- [...] A High Council of State was set up on 14 January 1992, and Mohamed Boudiaf, one of the original FLN leaders, was chosen to head it. A state of emergency was decreed and FIS was dissolved in March 1992. Boudiaf's assassination on 29 June 1992 signalled the outbreak of civil war. The Government pursued a policy of systematic action against the Islamists, who formed into armed groups and mounted terrorist attacks which gradually spread into all parts of the country.
- [...] After FIS was dissolved, a number of factions sprang up within its armed wing, the Islamic Salvation Army (AIS), and a ferocious struggle for power and influence broke out between AIS and the Armed Islamic Groups (GIA) although their aims and methods were virtually identical. Continual divisions within the Armed Islamic Groups gradually reduced the situation to one of impenetrable violence.
- [...] Violence by these groups, initially directed against the security forces, spread to include reporters, intellectuals generally, political militants who opposed the groups' views and foreigners, before being directed at the population at large. The whole of society was exposed to mindless terror sustained by agents claiming to be inspired by Islam who included common criminals and highway robbers." (UN Report by Special Rapporteur on freedom of religion or belief, 9 January 2003, paras. 12-17)

"Much of the war itself was riddled by a struggle for the control of national and international public opinion, with the regime being essentially successful in portraying Islamists as *the* terrorists, and itself as the guardian of national security. Since then, the military has retained control of governance and restored a limited and controlled democratization process (in which some Islamists, but not the remnants of the FIS, are allowed to run). It has also offered amnesty to some Islamists willing to give up arms, leading to much controversy given the nature of some of their crimes." (Heristchi, October 2003)

# An estimated 27,000 armed guerrillas were active during the height of the conflict - the army estimated that they were reduced to some 700 as of the end of 2002 (2002-2003):

- At the height of the violence in the early to mid-1990s, an estimated 27,000 armed guerrillas were active
- The combined armed forces of Algeria, including specialist counter-terrorist units formed in the early 1990s, totalled some 200,000 men
- In 1999, President Abdelaziz Bouteflika sponsored the 'Civil Concord', an amnesty for fighters who agreed to lay down arms by mid-January 2000
- The army stated that over ten years, some 15,200 terrorists have been neutralised, while 6,386 took advantage of the amnesty
- Unofficial estimates state that only 1,500 2,000 militants surrendered
- In December 2002, the Algerian army for the first time unveiled information about its fight against the armed groups
- It stated that there were some 700 active terrorists and brought the death toll after ten years of conflict at 50,000 instead of 100,000

"[...] at the height of the violence in the early to mid-1990s, an estimated 27,000 armed guerrillas were active, leading to an official death-toll of 100,000 civilians, insurgents and security forces. The combined armed forces of Algeria, including specialist counter-terrorist units formed in the early 1990s, total some 200,000 men.

[...]

In 1999, President Abdelaziz Bouteflika sponsored the 'Civil Concord', an amnesty for fighters who agreed to lay down arms by mid-January 2000. But it only applied to support networks of Islamists who had not committed crimes such as murder and rape, and as a unilateral policing measure it contained no political or judicial provisions. As a result, some militants who took advantage of the amnesty (6,000 according to official estimates, 1,500–2,000 unofficially) are seen as having effectively escaped prosecution. There are also widespread suspicions of military complicity in perpetuating the violence through the infiltration of government agents into GIA cells and commission of atrocities then attributed to the GIA." (International Institute of Strategic Studies, August 2003)

"Pour la première fois, l'ANP [l 'Armée nationale populaire] a levé le voile sur le nombre de terroristes, affirmant qu'ils étaient en 1992 près de 27 000, alors qu'aujourd'hui et d'après les plus fortes estimations, ils sont «près de 700 éléments encore en activité». Le général a réfuté le nombre de 100 000 morts durant cette décennie de terrorisme. Son bilan fait état de 50 000 morts, qu'il a d'ailleurs qualifié d'«énorme».

Du 30 septembre 1992 jusque vers la fin de 1996, les forces de sécurité ont neutralisé 13 848 bombes et 144 véhicules piégés. Cependant, a-t-il précisé, les 5 575 bombes et 95 véhicules piégés ayant explosé ont occasionné 3335 morts et 12 414 blessés. L'officier supérieur [de l 'ANP] a noté que le terrorisme a fait en dix ans (jusqu' à 2000) 37 000 morts et 30 700 blessés et poussé des régions entières à se vider de leurs populations, citant comme exemple édifiant les wilayas de Médéa, avec un exode massif de 29 000 personnes, et Aïn Defla, avec 10 700 personnes déplacées." (El Watan 31 December 2002)

### The security forces are accused of indiscriminate killings and use of violence against the civilian population (April 2003)

- Non-governmental organizations and United Nations human rights bodies have voiced grave concern at the way Algeria has become over-militarised
- The military's fight against Islamist extremist groups has been marked by indiscriminate use of firepower by the security forces, arbitrary arrests, detentions and disappearance, summary executions, torture and ill-treatment
- Survivor testimony points to military collusion in civilian massacres

"[...] Since fighting broke out, non-governmental organizations and United Nations human rights bodies have voiced grave concern at the way the country has become over-militarized, at the indiscriminate use of firepower by the security forces, at arbitrary arrests, detentions and disappearance, at persistent reports of summary executions, torture and ill-treatment, at the lack of timely preventive action by the police and military authorities to protect victims, at the growing lack of security resulting from the actions of the self-defence forces legalized by a 1997 law and, above all, at the fact that the security forces continue, according to reports, to act with impunity." (UN Report by Special Rapporteur on freedom of religion or belief, 9 January 2003, para. 18)

"A ces risques majeurs entre 1992 et 1995, s'est ajoutée, à partir de 1997, la marginalisation diplomatique du régime à la suite des massacres de civils. La mise en accusation de l'armée par les organisations non gouvernementales, de violation massive des droits de l'homme par les forces de sécurité s'est traduite par un embargo moral contre le régime. Concrètement, la marginalisation de l'Algérie s'est traduite par une absence de visites officielles des responsables occidentaux soucieux de ne pas s'afficher publiquement avec des responsables militaires algériens. Entre 1997 et 1998, la violence avait atteint son paroxysme avec les massacres de villageois de Beni Messous et Bentalha. Bien que le GIA ait revendiqué ces massacres, l'armée est une fois de plus au centre des accusations[11]. Le président de la Ligue algérienne des droits de l'homme accusera l'armée "d'abandon de populations en danger". Pour la première fois, le drame algérien sort de son huit-clos et devient une préoccupation de l'Union européenne qui dépêche une commission d'information sur la situation algérienne. La commission des droits de l'homme aux Nations unies demande

à ce que le conflit algérien fasse l'objet d'un débat et n'hésite pas à dénoncer que le régime pratique " un terrorisme d'Etat ". La crainte d'une internationalisation du drame algérien devient une préoccupation majeure pour l'armée qui voit là un complot des "ennemis de l'Algérie"[12]." (Martinez, EuroMeSCo April 2003)

### Between 150,000-200,000 civilians reportedly entered self-defence groups after 1994 (December 2003)

- According to one report, available information suggests that 150,000 to 200,000 people entered self defence groups during the 1990s
- Some newspapers state that as many as 500,000 civilians and 80,000 communal guards were mobilized after 1994
- These militia groups were part of a government strategy of engaging the civil population in the fight against terrorism
- Two sorts of defence groups were created: communal guards (around 80,000) who were trained, uniformed and armed by the gendarmerie and lightly armed self defence groups that were organized at the village or family level
- Progressively, some of these groups developed into local armies
- Villages who refused to organize themselves into defence groups were sometimes severely punished

"Les autorités ne donneront jamais le nombre exact de miliciens [auto défense]. Mais les données de presse les situent entre 150 000 et 200 000 éléments, soit autant que l'effectif de l'armée nationale. Certains journaux donnent un chiffre nettement plus élevé : "Depuis 1994, plus de 500 000 citoyens ont été armés viennent s'ajouter auxquels plus de 80 000 gardes communaux." En octobre 2001, à l'ère de la "fausse" concorde civile, les autorités continuaient à armer des civils dans les régions de Chlef, Batna et Aïn Defla.[...]

C'est sous le gouvernement de Rédha Malek (août 1993-avril 1994), l'intellectuel organique de l'éradication que l'idée de création des milices armées sera lancée publiquement et officiellement par le ministre de l'Intérieur, le colonel Selim Saadi lors d'un discours tenu à Blida le 23 mars 1994, évoquant la mise en place d'une "défense civile". Mais c'est le général Mohamed Touati qui déjà en mars 1993 avait suggéré dans la revue de l'Armée *El Djeich*, "d'impliquer la société civile dans la lutte anti-terroriste" en créant des "milices d'autodéfense encadrées par des anciens moudjahidin ou des ex-militaires". Des boutefeux de la minorité éradicatrice lui emboîteront le pas. Ils appelleront, à travers des médias français à la "résistance armée".

[...]

Deux types de formations furent créées comme forces d'appoint : les gardes

communales qui ont eu dès le départ une existence officielle, sont placées sous l'autorité des maires, reçoivent une formation accélérée de deux mois dans la gendarmerie, portent l'uniforme et sont rémunérés. Les secondes sont des milices appelées groupes "d'autodéfense", ou "patriotes" puis plus tard "groupes de légitime défense" Elles sont regroupées par village ou famille et armées précairement. Progressivement pourtant certaines d'entre elles vont se développer pour devenir de véritables petites armées.

Donc, l'armement de civils avait commencé discrètement dès octobre 1993, plus particulièrement en Kabylie, qui était paradoxalement la zone la moins touchée par la violence politique à l'époque. Les "services" commençaient à mobiliser d'anciens moudjahidine de la guerre de libération qui s'étaient recyclés au lendemain de l'indépendance dans moult réseaux commerciaux douteux et d'anciens opposants

retournés lors de leur séjour en prison pour constituer les premiers noyaux d'autodéfense. Assez rapidement une force supplétive de 80 000 hommes, dépendant des secteurs opérationnels de chaque wilaya fut mise en place.

[...]

Il est important de signaler que malgré [une] stratégie graduelle de terreur planifiée pour pousser les citoyens des villages et douars à réagir et à s'armer, de nombreuses régions refusèrent au début de s'organiser en comités d'autodéfense. Elles subirent de terribles représailles. Cela pouvait aller d'un véritable embargo (alimentaire, coupures de l'électricité et de l'eau durant plusieurs semaines) contre le village à de véritables actions punitives."(Sidhoum, December 2003 pp. 2-6.8)

### The conflict has claimed between 150,000 to 200,000 lives - more than 7,000 persons disappeared during the civil war and remain unaccounted for (February 2005)

- Official figures state that more than 150,000 have been killed in the conflict, while some Algerian political parties and NGOs say that as many as 200,000 lost their lives
- The number of disappeared persons while in custody of security forces is put at between 4,000 and 7,000, but several organizations believe this number is higher
- On September 20 2002, President Abdelaziz Bouteflika created a commission to investigate the disappearances
- Human Rights Watch says the decree gives the commission weak investigative powers and defines the information it can seek narrowly

"Algeria's President Abdelaziz Bouteflika acknowledged for the first time on [23rd February 2005] that 150,000 people have died in more than a decade of an Islamic holy war or "jihad".

"The number of victims has reached 150,000 and the destruction has reached \$30 billion," Bouteflika said in a speech. He did not provide further details.

Until now authorities maintained that 100,000 people died in the violence since 1992, although human rights groups have long said the figure exceeded 150,000.

Militants unleashed a "jihad" after the powerful army cancelled legislative elections that the hardline Islamic Salvation Front (FIS) looked set to win in 1992. Authorities feared an Iranian-style revolution if they let the now-banned FIS take power.

Bouteflika is calling for an amnesty to end the long-running conflict, which almost destroyed the oil-rich North African country in the 1990s.

"Algerian people need to be able to accept a general amnesty. I need your support," he said.

The amnesty, which is expected to be put to a referendum later this year, is expected to include rebels and security forces but no details have yet been given.

The authorities say there are between 300 to 500 rebels still active, most belonging to the al Qaeda-aligned Salafist Group for Preaching and Combat (GSPC). Security experts say the figure could be as high as 1,000." (Reuters, 24 February 2004)

"[...] Fighting in Algeria has claimed the lives of 100,000 people according to the Algerian authorities, or 200,000 according to certain Algerian political parties and other non-governmental sources. The number of disappeared persons is put at between 4,000 and 7,000." (UN Report by Special Rapporteur on freedom of religion or belief, 9 January 2003, para. 20)

"On September 20 [2002], Algerian President Abdelaziz Bouteflika announced a new body to investigate the thousands of cases of persons who were "disappeared" during the civil strife of the 1990s and who remain unaccounted for. The announcement reflected a growing acknowledgement of the state's responsibility for resolving the tragedy of "disappearances."

The presidential decree defining the new mechanism's powers and mandate were made public in mid-November. The decree gives this new body weak investigative powers and defines the information it can seek narrowly. While it may take the welcome steps of verifying claims of "disappearance" and proposing compensation to families, it is unlikely to challenge the long-standing refusal of state agencies to divulge how "disappearances" were carried out by their agents and which units and individuals are responsible for them. Unless it embraces a more expansive interpretation of its mandate to investigate and make recommendations, the new body is unlikely to help Algerians turn the page on this national tragedy and end the climate of impunity for human rights abuses.

Since 1999 there have been only very isolated reports of new "disappearances." However, the state has not implemented legal and institutional safeguards surrounding arrest and detention procedures that would help to prevent the practice in the future.

Police continue to sporadically harass relatives of the "disappeared" who demonstrate regularly to demand to know the fate of their missing. And Algeria, although a member this year of the United Nations Commission on Human Rights, has refused since 2000 to grant a request for a visit by the U.N. Working Group on Enforced and Involuntary Disappearances."

(HRW 9 December 2003 - Summary)

## The security situation in Algeria has improved considerably, especially in urban areas (February 2005)

- During 2004, 429 people (93 civilians) were killed, a substantial improvement from previous years
- Violent incidents between islamist extremist groups and security forces occurred primarily in the countryside
- During 2003, press reports said that some 1,100 people were killed in violence led by or directed against the extremists (the official figure is less than 900), including 420 described as radical Islamic extremists. That compares with a total number of 1,400 deaths in 2002 and 1,900 in 2001
- In 2000, a total of 2,300 deaths were reported by media sources, although some also reported 9,000 casualties for the same year
- The Ramadan during 2003 was the most peaceful since the outset of the conflict with 63 persons reported killed
- The UK Home Office reports that the security situation has been largely brought under control by the authorities as of January 2004,

"The Government's human rights record remained poor overall and worsened in the area of press freedoms; however, there were significant improvements in some areas. There continued to be problems with excessive use of force by the security forces as well as failure to account for past disappearances. New allegations of incidents and severity of torture continued. Citing the country's ongoing struggle against armed terrorist groups, civilian and military police arbitrarily detained and arrested persons and incommunicado detention continued. The Government routinely denied defendants fair and expeditious trials. Despite judicial reforms, prolonged pretrial detention and lengthy trial delays were problems. Denial of defendants' rights to due process, illegal searches, and infringements on privacy right also remained problems. The Government did not always punish abuses, and official impunity remained a problem. The Government continued to restrict freedoms of speech, press, assembly, association, and movement during

the year. The use of defamation laws and government harassment of the press significantly increased, leading to the imprisonment of several journalists for terms ranging from 2 to 24 months, the closure or suspension of two newspapers, and more self-censorship by the press. The Government also continued some restrictions on freedom of religion. Domestic violence against women, the Family Code's limits on women's civil rights, and societal discrimination against women remained serious problems. Child abuse was a problem. Despite the Government's recognition of Tamazight as a national language, restrictions on Amazigh (Berber) ethnic, cultural, and linguistic rights continued to provoke occasional demonstrations. Child labor was a problem in some sectors. The Government continued to restrict workers' rights by not officially recognizing some unions.

Despite these problems, the Government took several notable steps to improve human rights. There was a significant reduction in reported abuses by the security forces. Government actions reduced the number of terrorism-related civilian deaths and strengthened the basic human right to life and security. The Government oversaw generally free fair elections, according to international observers, including a representative from the Organization for Security and Co-operation in Europe (OSCE). The government-appointed Ad Hoc Mechanism on the Disappeared recommended and the Government agreed to accept responsibility for unauthorized actions by security forces and pay indemnities to families of the disappeared. The Government also negotiated in good faith with the Berber group "Arouch" as part of its National Reconciliation plan. In October, the Government passed new Penal Code legislation criminalizing both torture and sexual harassment for the first time.

Terrorist groups committed numerous, serious abuses. Terrorists continued their campaign of insurgency, targeting government officials, families of security force members, and civilians. The death of civilians often was the result of rivalries between terrorist groups or to facilitate the theft of goods needed to support their operations. Terrorists used violence to extort money, food, and medical supplies. Terrorists also used vehicle-borne explosive devices to attack infrastructure targets and also used ambushes to attack military convoys. The violence occurred primarily in the countryside, as the security forces largely forced terrorists out of the cities. Successful operations by security forces helped to eliminate terrorist cells and leaders, weakened terrorist groups, and resulted in significantly lower casualty levels for the year.

[...]

Terrorists targeted both civilians and security forces. According to press reports, there were 93 civilian deaths at the hands of terrorists, compared to 198 in 2003. Terrorists were also responsible for the deaths of 117 members of the security forces, compared to 223 last year.

According to the Government, the total number of terrorist, civilian, and security force deaths during the year was approximately 429, compared to 1,162 in 2003." (US DOS, 28 February 2005)

"Le drame est-il réellement terminé? La période sanglante (1992-1997) semble éloignée et depuis la fin des grands massacres de civils le niveau de la violence n'a cessé de décroître. Les raisons sont multiples [...] mais le constat s'impose. Pour l'année 2000-2001, la presse a recensé 2300 victimes alors que, pour le seul mois de Ramadan de l'année 1997, plus de 1300 victimes avaient été recensées. Certes, ces chiffres ne font pas l'unanimité et le Maol (mouvement algérien des offices libres) avait publié un rapport qui faisait état de 9000 victimes pour l'année 2000. Sans doutes que la vérité des chiffres se trouve entre les deux versions. Il n'en demeure pas moins que le sentiment d'insécurité, lié à la violence religieuse ou politique, s'estompe au profit du développement d'autres formes d'insécurité: alimentaire, économique, sanitaire et routière." (Martinez, April 2003)

"Violence in Algeria blamed on armed Islamic groups has sharply declined [during 2003] as a result of the increasing efficiency of security forces and divisions among the fighters, according to official statistics and the Algerian press.

Fewer than 900 people have been killed in violence led by or directed against the extremists, according to the sources, including 420 described as radical Islamic extremists. That compares with a total number of 1,400 deaths last year and 1,900 in 2001.

The decline has been particularly marked in the second half of this year, with fewer than 250 people killed since July, including 130 Islamists.

More importantly for the government, there have been no major attacks reported in the capital and other major cities for more than a year." (Middle East Online19 December 2003)

"The security situation has been largely brought under control by the authorities and does not impact on most peoples' day to day life. Most people live in the cities and are able to lead a normal lifestyle subject to precautions about travelling in certain areas especially at night." (UK Home Office, Country Information Bulletin 1/2004)

"Le ramadan 2003 - observé en Algérie du 27 octobre au 24 novembre - a été le moins sanglant qu'ait connu le pays depuis le début de la guerre civile en 1992 et a été marqué par une absence d'attentats dans les grandes villes et notamment à Alger. Sur les 63 morts enregistrées pendant le mois sacré, considéré comme propice au "djihad" ou "guerre sainte" par les groupes armés, près de la moitié sont des islamistes armés présumés, abattus par les forces de sécurité, selon un décompte établi d'après des bilans officiels et de presse. " (AFP 27 November 2003)

"Neither the GIA nor the GSPC enjoy widespread support within the Algerian population, which is more concerned after 10 years of violence with rebuilding lives. Estimates of active terrorist numbers range from 650 (by the military) to 2,000 for the GSPC and several hundred for the GIA." (International Institute of Strategic Studies, August 2003)

## Despite the improved security situation, the Algerian society remains heavily militarised (August 2003)

- The Civil Concord Law proposed in April 1999 has failed to convince guerrillas to give up arms several extremist groups continue fighting
- The law legitimised the regime's continued fight against those groups that did not surrender to the proposed amnesty
- A number of former AIS combatants allegedly joined the GSPC when AIS surrendered to the amnesty
- During 2002, dozens of members of armed groups who had surrendered to the authorities in previous years reportedly rejoined armed groups.
- In recent years, armed Islamist groups have target communal guards and self-defence groups in rural areas
- Self defence groups have also on a number of occasions been accused of extra judicial executions of persons labelled as terrorists
- The regime continue to depend on the self defence groups in the fight against islamist extremist groups and is therefore likely to continue to support their existence
- The military has argued that it lacks the technology required to subdue the rebels completely

The Civil Concord Law, proposed by President Bouteflika in April 1999, approved by referendum in September the same year, and supported by the leaders of the FIS, has failed to convince the majority of the guerrillas to give up their arms and Islamist-military conflict has been found and the crisis threatens to spread to other parts of the community." (ICG 9 July 2001)

For more information on the Civil Concord, see ICG report "The Civil Concord: A Peace Initiative Wasted" dated 9 July 2001 [External link].

"La loi sur la concorde civile va permettre, pour la première fois, un cadre juridique de réintégration des combattants des groupes islamistes armés. Alors que les membres de l'Armée islamique du salut avaient bénéficié de la grâce présidentielle suite à l'auto-dissolution de leur organisation[13], les autres groupes armés vont être concernés par la loi sur la concorde civile. Selon le général Touati : "la loi sur la concorde civile a eu des effets qui méritent hautement d'être soulignés : ce sont tout de même entre 5.000 et 6.000 personnes qui ont déposé les armes, qui ont tourné le dos aux actes criminels et destructeurs". Au-delà de ces résultats quantitatifs, la loi sur la concorde civile va surtout permettre de souligner que le maintien de la violence des islamistes, qui refusent la concorde civile, relève non plus de la responsabilité du régime mais de la volonté de ces groupes armés de s'inscrire hors de la communauté nationale. La loi sur la concorde civile va permettre de rendre légitime, au niveau national et international, la lutte contre les islamistes armés sans s'exposer aux critiques formulées auparavant sur la politique d'éradication. Le refus des groupes armés islamistes rendra légitime leur éradication par les forces de sécurité.

[...]

Forts d'environ 30.000 combattants entre 1993 et 1996, les groupes islamistes armés seraient seulement 700 en 2002[14]. Les raisons de la décroissance des groupes armés s'expliqueraient par la politique antiterroriste (15.000 combattants éliminés par les forces de sécurité), les effets de la Rahma sous Liamine Zéroual (1995) et de la loi sur la Concorde civile (1999-00) qui auraient permis à 6.000 combattants de déposer les armes et enfin une grande partie des membres des groupes seraient en jugement. La sortie de l'Armée islamique du salut de la guerre laisse le monopole du Djihad aux seuls groupes armés animés d'une vision purement religieuse. Dans cette perspective nombreux sont les observateurs[15] qui voient là les raisons de la dérive mortifère de la violence en Algérie. La violence n'aurait plus aucun enjeu politique ou stratégique mais reposerait sur une vision "sectaire", l'assassinat des femmes et des enfants constituerait des sacrifices humains nécessaires à l'avènement du règne de Dieu sur terre. Cette dérive sectaire et millénariste des groupes islamistes salafistes algériens rend caduques toute forme de négociations ou d'accords politiques car leurs actions ne s'inscrivent pas dans le registre du champ politique mais dans celui d'un ordre eschatologique[16].

Il reste à savoir s'ils disposent d'une base sociale ou non. Il paraît peu évident que des groupes qui commettent des crimes contre des villageois puissent bénéficier de la protection de la population, toutefois leur capacité à se reproduire démontre qu'ils n'en sont pas totalement rejetés. Le GSPC aurait ainsi bénéficié d'une partie des combattants de l'AIS qui s'étaient rendus dans le cadre de la grâce du président. A cela s'ajoute le fait que le GSPC semble avoir repris la logique de guérilla de l'AIS et cible dans ses attaques les forces de sécurité principalement.

[...]

Ces derniers temps, les gardes communaux et les groupes de légitime défense sont devenus des cibles privilégiées des islamistes armés. Selon le journal le Jeune Indépendant[22], 500.000 personnes ont été armées et forment les membres des Groupes de légitime défense (GLD) et des gardes communaux. Compte tenu de la guerre de voisinage que se font les milices et les groupes islamistes armés, les actes de violence sont souvent les plus cruels et renvoient à ce que Xavier Bougarel qualifiait pour la Bosnie, de « crime de bon voisinage ». La lutte antiterroriste que mènent les milices fait souvent l'objet dans la presse algérienne d'éloges mais aussi de nombreuses accusations d'exécutions extra-judiciaires contres les "terroristes". Mais l'apport des milices est indispensable à la lutte contre les islamistes, en particulier lorsque ces derniers se retranchent dans des hameaux reculés et isolés. L'importance qu'ils ont acquise dans la lutte anti-guérilla n'est pas sans effet sur la scène politique. Ainsi les "patriotes" de l'Est (environ 17.000 miliciens) ont lancé l'initiative de constituer les "assises nationales des patriotes" afin de discuter du "constat d'échec de la concorde civile"[23]. Après dix années de militarisation de la société, la question qui se pose est celle de la capacité du gouvernement à contrôler l'influence des milices tout en évitant de subir une influence trop forte de la part de ceux qui "sur le terrain" assurent la réalité au quotidien de la lutte antiterroriste." (Martinez, EuroMeSCo, April 2003)

"The unanswered question is why has it taken so long for the military to defeat what even the senior military command has described as 'residual terrorism' since the late 1990s. The military has argued – most

recently to the US – that it lacks the technology required to subdue the rebels completely." (International Institute of Strategic Studies, August 2003)

"[During 2002] Dozens of members of armed groups who had surrendered to the authorities in previous years reportedly rejoined armed groups." (AI 2003)

### Algerian authorities maintain its state of emergency despite international and domestic pressure to end it (February 2004)

- The Algerian government defends its 12-year-old state of emergency, insisting in the face of international pressure that it should not be lifted so long as the country is fighting Islamic rebel
- The pressure to do so has been mounting prior to scheduled elections in April 2004

"Algeria defended its 12-year-old state of emergency Sunday, insisting in the face of international pressure that it should not be lifted so long as the country is fighting Islamic rebels.

"The state of emergency has not reduced individual or political liberties. Its principal role is to coordinate the different forces involved in fighting terrorism," the government daily El Moudjahid quoted Interior Minister Noureddine Zerhouni as saying.

Algeria has rejected mounting calls from opposition parties, the U.S. administration and human rights groups to scrap the law which they say restricts political activities in the run-up to presidential elections on April 8.

Under the state of emergency, public demonstrations are banned and local authorities can order an end to all activities affecting public services. Among other powers, the decree gives the interior minister the power to close meeting places and authorize security forces to search houses day or night.

"Terrorism has weakened to the extent that the law must be lifted...it's now being used by the government for political ends," said Omar Belhouchet, director of the influential daily El Watan.

U.S. Assistant Secretary of State for Democracy, Human Rights and Labor Lorne Craner last month questioned the need to keep the law in force now that violence had fallen sharply.

A military offensive has cut the number of rebels to fewer than 1,000 from around 25,000 in the early 1990s. Official radio reported late Saturday that more than 100 rebels had been eliminated in the past two months." (Reuters, 15 February 2004)

#### Causes

## Thousands of persons displaced from "triangle of death" on the Blida plain south of Algiers at height of crisis (2004)

- The rural areas were particularly affected by displacement
- The "Triangle of death" south of Algiers was the main site for massive violence and abuses
- Bulldozing of shanty towns has also reportedly displaced thousands

"Le terrorisme qui continue à sévir, bien que dans une moindre mesure aujourd'hui dans notre pays, a surtout affecté le monde rural, contraint dans un premier temps à un isolement forcé, puis à la fuite vers des endroits mieux sécurisés généralement près des villes. Ce sera la première étape d'un exode qui se terminera dans les logements précaires ou insalubres des banlieues urbaines qui ont pris de ce fait une franche allure de douars.

[...]

Il s'agit d'un déracinement d'une envergure comparable à celui qu'avaient provoqué les regroupements forcés de populations durant la lutte de libération nationale. Un déracinement dont il faudra assumer les conséquences aux plans économique, social, culturel mais également psychologique tant cet exode a généré des pertes de repères et de valeurs auprès des populations concernées." (El Watan, 4 July 2004)

"Displacement caused by fear of attack would be still greater if the timing and location of massacres were predictable. Displacement has been greatest from some of the worst affected areas, notably the 'triangle of death' on the Blida plain south of Algiers, a region including villages and shanty towns politically hostile to the government, and from which migration to Algiers has been significant. Some reports have claimed that displacement, eventually to be followed by land appropriation by officials or army officers, may even be a motive for the atrocities. Bulldozing of shanty towns has also reportedly displaced thousands." (Dammers 1998, p. 180)

### Despite an overall improvement of the security situation, violence and threats continued to displace the civil population up to the year 2002 (November 2002)

- Between 1993 and 1998, people fled in large numbers from towns terrorized by armed groups to the outskirt that were considered safe.
- One local newspaper states that the population has grown considerably in the outskirts of towns like Djibolo, Larbaâ, Tabrent, Blida, Médéa, Relizane, Jijel, Chlef and Aïn Defla due to conflict induced displacement
- One local newspaper estimates that almost 1.5 million people have been displaced due to the civil war in Algeria: of these more than 800,000 people fled the towns in central Algeria for safer areas
- The villages situated between Larbaâ, Tablat and Béni Slimane were deserted as of November 2002, according the same local newspaper
- West of this area, the villages of Laâbaziz, Aouaouka, Zoubiria, Souagui et Tibhirine were said to be empty as of November 2002
- Another example is the village of Ouled Ali, situated thirty minutes from the capital Alger, which has been deserted by its 7,000 inhabitants since 1996
- After having undertaken research in the towns of Chlef, Aïn Defla, Médéa et Blida, the newspaper concluded that less than 50,000 people had returned to their homes as of November 2002
- The Government has launched a plan to stimulate return to the rural areas, but funds have reportedly been disbursed at a slow pace and conditions in the affected areas were not conducive for return as of November 2002
- Although returning families are offered public assistance to rebuild their houses, the majority do not return due to the security conditions
- For those who remain internally displaced, government assistance is minimal; their children are reportedly not enrolled in schools and most are unemployed
- The shelter situation is precarious, many end up in shanty towns
- In the wilayas of Tipasa, Boumerdès, Médéa and Tiaret, there have been reports of continued violence and assassination against the civilian population after they fled their homes

"On peut les voir à Djibolo, Larbaâ, Tabrent, aux contreforts de Blida, à la périphérie de Médéa, Relizane, Jijel, Chlef ou Aïn Defla. Ils sont près d'un million cinq cent mille citoyens algériens à avoir fui hameaux et villages pour aller se greffer dans des mansardes de fortune, à la lisière des grandes villes.

Pour la seule ville de Djelfa, la wilaya a "grossi" du simple au double, et est passée - entre 1993 et 1998 - de 100.000 à 200.000 habitants, rendant, de fait, la tâche des gestionnaires locaux quasiment impossible. Le

même constat peut être établi pour les villes de Chlef, Aïn Defla, Khemis Miliana, Ténès, Mascara, Saïda, Collo, Jijel, Skikda ou Tissemsilt et en termes de chiffres, il s'agit là de centaines de milliers de personnes dont les autorités arrivent difficilement à maîtriser le flux et le mouvement.

Dans une optique d'élection - puisqu'il s'agissait de rentabiliser ces voix lors des élections locales et de wilayas - ces "exilés" des urnes n'avaient pas, dans la grande majorité des cas, intégré le cadre social de leur résidence d'origine. Souvent, ils sont marginalisés, vivant de façon indigente et fermés sur eux-mêmes, à l'écart des agglomérations urbaines et loin des enjeux de la cité. Parfois, si une famille possède des appuis influents, l'intégration peut se faire et la famille a des chances alors de bénéficier d'un logement décent. Mais cela reste l'apanage de quelques rares privilégiés...

Dans les seules villes du centre du pays, près de 800.000 personnes ont abandonné leurs habitations d'origine, pour des raisons sécuritaires. 300.000 à Blida et Médéa et presque autant à Boumerdès, Tipasa et Bouira. A moins de 30 minutes d'Alger, vous pouvez déjà apprécier l'hécatombe. Des villages entiers situés à la lisière de la capitale ont été abandonnés par la plupart de ses habitants: Larbaâtache, Bouzegza, Belaâouadi, Ouled Ali, Boukhanfar, Si Mustapha ("La carrière"), etc. gardent encore les vestiges de leurs occupants partis on ne sait où.

#### Villages fantômes

Sur le chemin entre Larbaâ, Tablat et Béni Slimane, vous aurez loisir de voir de vos propres yeux, les villages fantômes, habitations pittoresques dont ne subsistent que les mansardes délabrées, les puits asséchés et les jardins qui donnent encore de façon incompréhensible fruits et légumes. En poussant plus à l'ouest, Laâbaziz, Aouaouka, Zoubiria, Souagui et Tibhirine vous offrent, comme dans un livre ouvert, la lecture posthume du testament des gens partis depuis longtemps...

A trente minutes de la capitale, le village de Ouled Ali, perché au sommet des vertes collines, entre Thénia et Zemmouri El-Bahri, vous regarde avec le visage fascinant et inquiétant à la fois de la mort qui rôde aux alentours. Pas âme qui vive des 7000 habitants qui peuplaient ce coin de paradis surplombant la magnifique baie de Zemmouri; le village a été abandonné depuis 1996. Aujourd'hui, les portes et les fenêtres claquent aux quatre vents et les herbes luxuriantes ont envahi le seuil des maisons. Vous aurez même des chances de rencontrer des sangliers à l'intérieur ou des serpents qui s'étirent au soleil...Les hommes sont partis loin, et la nature atavique a repris ses droits immémoriaux.

Des villages pareils, il en existe encore. Qu'a fait l'Etat, ou plutôt, qu'ont fait les collectivités locales pour leur insertion? Pas grand-chose, si l'on se réfère à l'enquête que nous avons menée à Chlef, Aïn Defla, Médéa et Blida. Sur les 1,5 million de déplacés dans le climat sécuritaire qui a prévalu, moins de 50.000 citoyens ont regagné leurs habitations d'origine. Pour la plupart, ils avaient bénéficié d'une aide en matériaux divers (ciment, briques, parpaing, etc.) dans le cadre de l'autoconstruction. Certains ont reçu l'aide financière promise par les collectivités locales (une somme de 100.000 dinars). Mais pour beaucoup, ce n'est pas tant l'aide qui a fait défaut, mais l'insécurité qu'ils ne sont pas près d'oublier, et encore moins de revivre.

#### Zero degrée de sécurité

Pire que tout cela, et dans beaucoup de cas, les nouveaux venus qui refusent de repartir chez eux sont traités pire que du bétail. Leurs enfants ne sont pas scolarisés, leurs parents n'arrivent pas à trouver un emploi, aussi précaire soit-il, et rares sont ceux qui arrivent à introduire une demande de logement.

Les mansardes qu'ils habitent, en fait, des autoconstructions délabrées en parpaing, zinc...sont achetées jusqu'à 120.000 dinars, comme constaté à Larbaâ, Berrouaghia et Tiaret et sont emportées par la crue aux premières grosses pluies (Béni Messous, Bouzaréah, Cher-chell, etc.). Parfois, les terroristes poursuivent les exilés jusque hors de la wilaya, les retrouvant là, où ils se sont établis et les assassinent. Des cas ont été établis dans la wilaya de Tipasa, Boumerdès, Médéa et Tiaret. Les motifs sont nombreux mais cela est un autre sujet...

C'est à ces gens que les autorités doivent faire appel, car ils représentent un cas typique de "désaxés", de désquilibrés sociaux, qui peuvent verser dans toutes les formes de violence sociale et de dérive politique. Les enfants nés dans des familles déplacées sont plus prompts à adopter l'expression violente que les

autres, et souvent, c'est à la lisière de ces villes-dortoirs que naît la violence, et qu'importent les habillages sémantiques qu'elle prendra.

A ces gens, l'Etat avait consenti un énorme budget. Mais, ni l'argent n'a été entièrement déboursé, ni les conditions de retour aux douars d'origine n'ont été réunies. Pire, beaucoup de détournements ont été effectués par les APC et les APW sur l'argent des "exodes" et beaucoup de travaux destinés à encourager le retour de ces exilés chez eux ont été mis à profit par des responsables locaux pour embellir, restaurer ou rénover leur propre village.

Pire encore, certaines directions de wilaya ne connaissent pas le nombre exact de déplacés qui se trouvent dans leur wilaya, et encore moins ceux qui l'ont quittée dans un contexte sécuritaire défavorable pour s'expatrier ailleurs, le plus souvent dans les villes limitrophes, plus sécurisées et moins exposées au péril terroriste.

Il y avait les oubliés de l'enseignement, ceux de la sécurité, ceux de la société. Et aujourd'hui, il existe simplement les oubliés de la République." (L'Expression, 18 Nov. 2002)

"[...] les habitants des bourgs isolés de Chlef, Aïn Defla et Médéa, se sont résignés à l'un des deux choix : fuir leurs villages ou exiger des armes pour organiser leur autodéfense. Les dernières informations font état d'exode massif de centaines de familles en ce début du mois de Ramadhan. Elles ont tout bonnement abandonné leurs villages à la quête d'endroits plus sûrs pour leur vie et celle de leurs enfants." (Le Matin 13 November 2002)

### Displacement per province

#### Algiers: internal displacement in the commune of Baraki

- Baraki is situated 40 kilometres from Alger
- The population has been severely affected by the conflict, many have lost their house and other property and are traumatised from the violence
- The infrastructure is in a bad state
- The influx of families from the provinces of Jijel, Setif and Bouira has led to pressure on schools, hospitals and other infrastructure
- Poverty and unemployment is on the rise
- More than 550 families have benefited from assistance, such as shelter, by private organizations

"La commune de Baraki, qui se situe à près de 40 Km d'Alger, est une commune qui comporte des sites urbains et ruraux. Les différents sites de Baraki ont tous été touchés par les actes terroristes (Bentalha particulièrement.). La population, dans sa grande majorité, a été fortement traumatisée. Les infrastructures économiques et sociales ont été très endommagées, voire complètement détruites. Les sentiments de peur et d'intimidation sont encore dominants au sein de la population. Le taux de chômage avoisine les 40% de la population active. Ce taux élevé est le résultat, à la fois des restructurations industrielles opérées dans le cadre des réformes structurelles et des destructions causées par le terrorisme, qui ont tout deux conduit à de fortes pertes d'emploi. Malgré sa proximité d'Alger, cette commune ne dispose pas de services publics adéquats (pas d'alimentation en gaz naturel par exemple) et d'infrastructures communautaires. La commune de Baraki comporte en son sein des sites très pauvres, tel le site d'El Merdja. Il s'avère nécessaire d'initier pour cette commune un programme

d'assistance, aussi bien de court que de moyen et long terme, pour développer une base de développement communautaire et rétablir un climat de paix et de stabilité sociale.

La pauvreté s'est particulièrement accentuée ces dernières années. Pour exemple, les parents ne peuvent plus subvenir aux frais de scolarisation de leurs enfants (achats de fournitures scolaires, effets vestimentaires...). Cette commune a également subi les effets indirects du terrorisme, en ce qu'elle a

accueilli de nombreuses familles provenant des wilayas de Jijel, Sétif et Bouira, qui se sont installées dans des bidonvilles, accentuant le déficit et les conditions déjà très dégradées de la question du logement au sein de la

commune, d'autant que la population qui a quitté la localité, commence progressivement à réintégrer son lieu d'origine. Le secteur de l'éducation (élèves et enseignants) connaît une nette amélioration, la scolarité des enfants est assurée normalement. L'on note que les élèves commencent à se réadapter et sont de plus concentrés sur leurs études et commencent à oublier les événements douloureux qu'ils ont vécu, sans pour cela que ce phénomène ne se soit totalement estompé.

[...]

La population de Baraki a été très affectée par le terrorisme. De l'enquête effectuée auprès des ménages, il en ressort que 44% des ménages ont été victimes du terrorisme (contre 55% à Ramka et 53% à El-Djazia). Quant aux dommages occasionnés par le terrorisme, 27% des personnes enquêtés ont perdu leurs propriétés (40% des maisons été détruites ou endommagées et 51% ont subi des traumatismes psychologiques). Parmi la centaine de ménages enquêtés 15 d'entre eux ont enregistré 40 décès et 11 familles ont enregistré une quinzaine de blessés.

[...]

Les victimes du terrorisme ont bénéficié de logements et d'autres formes d'assistance. Les infrastructures du centre de la. FOREM ont été le fait d'une donation privée au profit des victimes des post-traumatismes. Les associations locales ont initié plusieurs programmes durant les quatre dernière années pour assister les victimes du terrorisme et les autres catégories défavorisées de la population. En matière d'assistance, 578 ménages ont pu bénéficier d'indemnisations dans le cadre des différents programme. " (UNDP 2001, Baraki)

#### Aïn Defla: the security situation displaced almost 11,000 families (January 2004)

- Close to 11,000 families left due to fear of violence to more secure urban areas
- The displaced families live under difficult conditions and are reportedly in need of assistance
- The wali, chief of province, states that the displaced did not only flee due to the security situation, but also for economic reasons

"[...] le nombre de familles nécessiteuses n'a pas cessé de s'accroître à cause de l'exode des nomades vers les grands centres urbains.

Plus de 11.300 familles pauvres se sont trouvées sans revenus sans oublier l'apparition des handicapés, des orphelins, des sans-abri, des chômeurs, des malades mentaux et des traumatisés victimes des intégristes. Ce qui a classé la wilaya de Aïn Defla parmi les zones sinistrées." (L'Expression, 3 January 2004)

" Des familles entières ont fui Aïn Defla abandonnant terres et demeures pour des cieux relativement plus cléments dans la même wilaya ou vers d'autres, limitrophes. Elles sont près de 11 000 familles à avoir connu l'exode depuis le début de la décennie précédente marquée par la dégradation de la situation sécuritaire. Ce qui a eu des répercussions négatives sur l'activité agricole, principale source de revenus pour une large partie de la population,

[...]

Au cours de son intervention, le wali de Aïn Defla a informé que si 11 000 familles sont concernées par l'exode rural, il en existe autant qui vivent dans des situations pénibles. "Les gens ont fui les conditions sécuritaires, mais également pour des considérations économiques."" (Le Matin 27 January 2003)

Aïn Defla: displacement reported during February 2005 due to threats by islamist extremists

- In the comunes of El Khrafia, Brahmia et Ghraba, returnee families were forced to flee again when an armed gang stole their food and animal
- The families fled to Ain Defla et El-Attaf

"Un groupe armé composé d'une dizaine d'éléments a fait des incursions, durant les nuits des 10 et 11 février, dans les douars d'El Khrafia, Brahmia et Ghraba, pour s'accaparer de biens de villageois (céréales et bétail), rapporte mardi le journal rapporte mardi le journal "la Nouvelle République"

Le journal indique que des groupes armés s'activent encore dans cette zone à la faveur de son relief fortement accidenté et boisé, ajoutant que les habitants de la commune de Belaâs qui n'ont commencé à revenir à leurs demeures qu'en 1996, entreprennent un nouvel exode.

"Les familles revenues dans l'espoir de repeupler ces douars fuient vers Ain Defla et El-Attaf", a dit un "patriote" cité par le journal.

Par ailleurs, les forces de sécurité ont tué, lundi, un élément terroriste au lieu dit "Hadriya" entre Laânser et Milia (dans la wilaya de Jijel-Est), lors d'une embuscade tendue à un groupe armé composé de huit éléments, indique le journal "Al Khabar"."

## Annaba: an upsurge of violence around the village of Aïn Barber made people flee to the outskirts of Séraïdi (September 2003)

- Fear of violence still continue to displace the population
- In September 2003, one newspaper reported that threats from an islamist group made many inhabitants leave the village of Aïn Barber in the wilaya of Annaba
- Previously, other inhabitants had fled the same village to public buildings and habitations under construction in Séraïdi
- A massacre in the village of Draâ El-Rich was the cause of the displacement of many civilians, who left to seek shelter in Annaba (July 2002)

"Aïn Barber, localité enclavée dans le mont de l'Edough, dans la wilaya d'Annaba, risque de devenir un village fantôme après la découverte, jeudi dernier, de plusieurs tracts signés par le sanguinaire Abou Naffa qui a intimé l'ordre à la population locale de quitter leur douar avant le 24 septembre en cours.

Le manuscrit écrit en langue arabe est "le dernier avertissement" donné à la population de ce village. Hommes, et enfants sont ainsi sommés d'évacuer les lieux, c'est-à-dire de choisir entre sauver leur vie ou leurs biens. Aux récalcitrants, l'"émir" de l'Edough promet une mort atroce. Marquée par les années de violence, la population d'Aïn Barber a pris les menaces au sérieux. Et même si ce n'est pas encore l'exode général, beaucoup de familles ont fait leurs bagages et abandonné leurs demeures.

Ces familles iront certainement rejoindre les précédentes et ce, pour les mêmes raisons. Ces dernières ont squatté certains établissements publics et habitations en cours de construction à Séraïdi.

La recrudescence, ces dernières semaines, de la violence terroriste dans la région, n'est pas pour rassurer une population qui se dit abandonnée à son triste sort et poussée inévitablement à adopter une telle attitude. Le village d'Aïn Barber est situé dans une zone à haut risque. Les routes de la région sont connues pour être le théâtre d'opérations terroristes macabres, en particulier les faux barrages qui se sont soldés par l'assassinat de plusieurs citoyens et membres des services de sécurité. Le 16 septembre dernier, un patriote de 56 ans a été tué dans un faux barrage sur la route Séraïdi-Aïn Barber. Depuis des années, l'"émir" Abou Naffa (Meagta Nadir) règne dans le triangle de la mort de l'Edough (Aïn Barber - Oued El-Aneb - Chetaïbi) et sème la terreur et la mort." (L'Expression, 21 Sep. 2003)

### A massacre in the village of Draâ El-Rich was the cause of the displacement of many civilians, who left to seek shelter in Annaba (July 2002)

"La population de Draâ El-Rich n'en peut plus. L'assassinat, il y a quelques jours, des 3 frères de la famille Dedradji a jeté l'effroi dans le village, devenu une proie facile pour les tueurs des sinistres émirs Camillos et son lieutenant Mégata. Beaucoup d'habitants ont commencé à fuir cet «enfer» pour aller trouver refuge dans des endroits plus sûrs. Abandonnant leur maison, les autochtones, qui se sentent menacés de mort, une cachent pas aussi leur colère: «On est livrés à nous-mêmes face à la terreur qui règne depuis bientôt 2 ans», disent-ils.

Certains affirment avoir reçu des avertissements qu'il ne veulent pas prendre pour des paroles en l'air. L'exécution de l'ex-gardien de but de l'équipe locale et le meurtre récent des 3 frères ont marqué les esprits. Bref, un climat de terreur et de psychose s'est installé et personne ne se sent plus en sécurité.

Les personnes contraintes de prendre le chemin de la fuite et «l'exil intérieur» ne sont pas pour autant des lâches, nous dit-on. «On a, dès les premières apparitions des bourreaux de Draâ El-Rich, demandé des armes pour défendre nos vies et nos biens», nous a confié un ex-rescapé. «Donnez-nous des armes pour lutter contre ces bandits armés est devenu un leitmotiv»." (Le Quotidien d'Oran 10 July 2002)

"Implantée sur le territoire de la commune de Oued El Aneb (Berrahal), Draâ Errich est connue pour être un lieu de passage obligé des terroristes basés depuis plusieurs années dans la montagne de l'Edough. Désarmés et appréhendant d'autres incursions terroristes confirmées par des informations précisant des menaces, les habitants ont décidé d'abandonner leurs demeures pour un ciel plus clément de la commune du chef-lieu de la wilaya de Annaba." (El Watan 10 July 2002)

### Batna: numerous villages are depopulated due to the security situation (January 2003)

• In the wilaya of Batna, the population have fled the villages along the road between Tazoult (ex-Lambèse), Tigharghar and Theniet El Abed due to the security situation

"L'impressionnant dispositif militaire mis en place par les forces de l'ANP, après le massacre qui a coûté la vie à la cinquantaine de soldats et celui, moins important, déployé à Annaba suite à l'assassinat du P/APC de Chetaïbi et de son adjoint, ajoutés aux autres opérations de même type qui se déroulent au centre et à l'ouest du pays, révèlent tragiquement que les forces de sécurité, tous corps confondus sont en guerre. Dans les Aurès, le long de la route qui mène de Tazoult (ex-Lambèse) à Tigharghar, dans la daïra de Menâa, en passant par Theniet El Abed, de nombreux villages, à l'image de Larbâa et Iguelfen, ont été abandonnés par leurs habitants victimes d'un exode forcé. Aujourd'hui, après le massacre qui a coûté la vie à une cinquantaine de soldats appelés du contingent, cet exode reprend de plus belle." (le Matin, 7 January 2003)

#### Bouira: thousands of families left during the mid-90s (May 2004)

- The province of Bouira was one of the most conflict-affected provinces
- Thousands of families fled to nearby urban areas as the region experienced several waves of attacks from islamist groups

"Il n'y a pas une partie de la wilaya de Bouira qui n'ait pas souffert du diktat des hordes terroristes. En effet, dès les premiers jours de la décennie noire, Bouira allait être l'une des wilayas les plus touchées. Située entre deux massifs montagneux, le Djurdjura au nord et Dirah au sud, la wilaya a été gratifiée par la nature d'un massif forestier dense, les forêts de Rabta (Kadiria), de Djeridat (Souk L'khamiss), de Chréa (Bechloul), Tikjda (Haïzer) et Z'barbar (Lakhdaria lieu de la proclamation du GIA).

Ces paramètres, ajoutés à la situation stratégique de la wilaya par rapport à la capitale, ont amené les décideur« Il n'y a pas une partie de la wilaya de Bouira qui n'ait pas souffert du diktat des hordes terroristes. En effet, dès les premiers jours de la décennie noire, Bouira allait être l'une des wilayas les plus touchées.

[...]

Entre 1991 et 1999, la wilaya comptabilisa plus de 800 victimes tous corps confondus. La résistance contre le terrorisme sera aussi importante puisque les premiers groupes d'autodéfense verront le jour dans cette wilaya sous la houlette de Mekhfi, feu Akkacha.

Si la guerre tourna rapidement en faveur des forces de sécurité dans les villes, la campagne, elle, subira le joug des terroristes. L'exode rural touchera des milliers de familles qui laisseront tout et s'installeront dans des garages, des habitations de fortune autour des grandes agglomérations. L'économie et le développement de la wilaya subiront le même sort dans l'incendie de plusieurs unités de production, le saccage des mairies, des édifices des PTT, de la Sonelgaz et de tous les symboles de la République. C'est en 1997, à la faveur de la promulgation de la loi Errahma, que la tension baissera.

La décision unilatérale de l'AIS, aile armée de l'ex-FIS, de proclamer la trêve réduira sensiblement l'activisme dans la région de Haizer jusque-là, commandée par Mezouane et Chabane Chaouch deux émirs sous l'emprise de Madani Mezrag. D'autres régions comme El Mokrani, Aïn Bessem et même Boukram, Bouderbala, connaîtront un sensible recul de l'insécurité. A peine les massifs vidés par les repentis de l'AIS, les lieux sont réinvestis par les «gars de Baraki», une phalange dure fidèle à Hassan Hattab.

Les forces de l'ordre répondent par des ratissages et des opérations militaires de grande envergure.

L'opération d'«Affourou» qui a duré plus d'un mois et où de gros moyens avaient été utilisés, sera le coup fatal aux membres du Gspc qui quitteront définitivement le site de Tikjda aujourd'hui exploité. A Djeridat, daïra de Souk El-Khemis, le dernier fief intégriste où avait séjourné Hattab subira le même sort. Les mêmes moyens seront utilisés à Hammam Ksana, Bordj Okhriss. Là aussi, un commandement régional, servant de relais avec la zone Sud sera anéanti. Ces coups et d'autres moins importants réduiront sensiblement la force de frappe du Gspc qui optera pour des actions éparses commises par des groupes de plus en plus petits. Malgré les lourdes pertes, les groupes de Hattab n'abdiquent pas. Plusieurs personnes civiles isolées payeront de leur vie, leur refus de se soumettre à la loi des criminels." (l'Expression, 3 May 2004)

#### Chief: close to 15,000 families left the rural areas for the urban centres (January 2004)

• In January 2004, official estimates said that an 15,000 families had fled their villages due to violence and worsening socio-economic conditions

"Les populations des zones rurales ont particulièrement souffert du terrorisme et de la dégradation continue de la situation socioéconomique locale et beaucoup de familles ont dû fuir leurs douars pour s'installer prés des chefs-lieux des communes. Elles sont au nombre de 15 000, selon des estimations officielles." (El Watan 5 January 2004)

"Plusieurs familles ont dû fuir la misère et le terrorisme pour s'installer dans les bidonvilles situés aux alentours des chefs-lieux de commune. Elles sont plus de 5000, selon une source officielle. Elles connaissent la faim en l'absence d'une prise en charge sociale effective. Les inondations enregistrées le 10 novembre 2001 ont aggravé davantage leur sort. Certains sinistrés demeurent encore sous les tentes, notamment au nord-ouest de la wilaya." (El Watan 12 November 2002)

### Hundreds of families from communes between the wilayas of Chlef, Tipaza and Aïn Defla fled for fear of terrorism (November 2002)

- In November 2002, more than 650 families fled the Sidi Akkacha and Ténès regions
- They largely went to the nearest agglomerations

• Many civilians still claim their weapons for self-defence, which were taken away from them during 1993 to 1995

"Les douars isolés les plus retirés situés au nord-est des communes de Sidi Akkacha et Ténès sur la zone limitrophe entre les wilayas de Chlef, Tipaza et Aïn Defla, se vident de plus en plus de leurs populations suite aux attaques terroristes répétées du GIA. Leurs habitants, livrés à eux-mêmes depuis l'indépendance, restent sans moyens de défense face aux multiples incursions dont ils font l'objet. La topographie de la région rend leur sécurisation difficile. Face à cette situation, plus de 650 familles issues des neuf douars (Sidi Bouissi, Aïn Mellah, Sidi Ali, Boukhendak et Bissa relevant de la commune de Sidi Akkacha et de Tifela, Teramia, Sidi Merouane et Tizi dépendant de Ténès) ont pris le chemin de l'exode pour s'installer au niveau des quartiers périphériques des agglomérations leur procurant la sécurité.

Ainsi, selon des témoins, à l'entrée de Sidi Akkacha, de nombreuses tentes dressées à proximité de la RN 19, offrent une image de désolation alors que d'autres familles se sont installées dans des bidonvilles abandonnés, à moins de cent mètres du port de Ténès.

Les habitants ont été surpris par la présence massive de familles accompagnées de leurs enfants et de leur bétail, arpentant les rues en quête d'un lieu idoine. Dans le même registre, rappelons également que vendredi dernier, les populations de six douars dont, entre autres, Khelifia, Ouled Abdallah, H'Rief, estimées à 1.200 personnes, ont déserté les lieux à l'approche du mois de ramadhan. D'autre part, de nombreux pères de familles continuent de réclamer les armes dont ils avaient été dépossédés durant la période allant de 1993 à 1995." (le Quotidien d'Oran 9 November 2002)

### Jijel: numerous shantytowns have emerged since the start of the conflict as people flee to urban areas (September 2003):

- More than 125,000 people have fled the countryside
- Shanty towns have popped up around all the urban centers in the province of Jijel during the past ten years

"La situation d'insécurité que vit l'Algérie depuis plus de dix ans a eu pour corollaire une poussée comme des champignons de bidonvilles autour des grands centres urbains de nos villes. L'exode massif vers des villes plus sécurisés de populations fuyant le terrorisme a défiguré le visage de la cité. Ainsi, la wilaya de Jijel qui a été durement touchée par le terrorisme n'a pas échappé au phénomène de dépeuplement du monde rural. Les chiffres officiels parlent du déplacement vers les milieux urbains de plus de 125 000 âmes."(Le soir d'Algerie, 11 September 2003)

## Oum-El-Bouagut: description of displacement from one of the communes - El-Djazia (2001)

- The population of El-Djazia was profoundly affected by the conflict
- 53 % of the populations were defined in a UNDP report as having been directly affected by terrorism
- Half of the victims had lost their houses and 23% among them had fled the commune to more secure areas
- As of 2001, hundreds of houses were still empty

"El-Djazia constitue un autre exemple où les phénomènes d'exclusion proviennent de la situation d'enclavement de la région. Sa situation géographique (zone de montagne, présence d'un grand massif forestier) expliquent en partie que les actes terroristes aient souvent ciblé cette région durant de nombreuses années. Suite à la violence, aux massacres, au vol, au viol, les incendies criminels des forêts et des champs

agricoles, une grande partie de la population a quitté le site et s'est déplacé vers des zones plus sécurisées en abandonnant tous leurs biens.

Les dégâts causés par le terrorisme ont profondément affecté la population de cette commune. Soixante familles ont été directement victimes du terrorisme et ont subi des pertes humaines (la commune compte une centaine d'orphelins dû au terrorisme), 31 personnes ont été mutilées, et deux femmes ont été victimes de viol. En outre, onze familles ont perdu tous leurs biens, 62 enfants ont dû abandonné l'école faute de sécurité. Le stade de la commune a été détruit. Aujourd'hui encore, une centaine d'habitations situées en zone éparse sont toujours abandonnées par leurs anciens occupants. Les quelques 200 personnes qui travaillaient auparavant dans les forêts ne peuvent plus le faire. Des informations supplémentaires sur l'impact du terrorisme ont été fournies par l'enquête menée auprès des ménages. 53% des ménages enquêtes ont été victimes du terrorisme. Les dommages subis incluent la perte de propriété (45%) et la perte de maisons (28%) (Attachement1). 23% des ménages de l'échantillon retenu ont été forcés de se déplacer. La majorité des hommes, des femmes et des enfants, et plus particulièrement ces derniers sont totalement traumatisés.

[...]

Du fait du terrorisme les habitants d'El-Djazia ont été déracinés de leur milieu naturel où les activités agricoles et autres activités rurales leur permettaient de jouir de revenus plus confortables." (UNDP 2001- El-Djazia)

### Médéa: the security situation forced hundreds of thousands to leave for safer areas in the outskirts of urban centres (October 2004)

- More than 300,000 people have reportedly left the countryside for urban areas
- Less than 10 percent have returned to their villages
- Well over 5,000 villages (douars) are said to have been deserted due to violence in Blida and Medea regions
- Attacks still occur: 16 people were murdered during a massacre in October 2004
- In the commune of Hamdania, close to the place of crime, people still remain displaced and find it too dangerous to return to their former homes

"Près de 300.000 citoyens ont quitté hameaux et villages pour s'établir dans les cités plus sécurisées ou venir se greffer à la périphérie de Médéa. Ces exilés du contexte sécuritaire et de la tragédie de la région ont laissé leur champ, leur vignoble, leur orangeraie ou leur oliveraie, pour venir parasiter, comme des champignons, des emplois industriels ou manuels dans la ville.

L'apiculture, les méthodes ancestrales de pression d'olive et d'extraction d'huile, etc. ont disparu ou presque, on y mange à sa faim les fruits et les légumes que les terres environnantes, fertiles et généreuses à souhait, donnent à pleins couffins.

Si à Médéa l'agriculture a régressé, l'industrie a disparu du fait de la disparition des entreprises publiques et privées entre 1993 et 1997. La wilaya, qui devait aider les exilés à retrouver leur domicile d'origine, n'a pu mener à bien sa tâche. Moins de 10 % des concernés sont retournés chez eux et ont bénéficié de l'aide de 100.000 à 700.000 DA nécessaires à la reconstruction de leur maison délabrée ou de leur entrepôt fissuré." (L'Expression 15 December, 2002)

"Il est important de signaler par exemple que la Kabylie reste l'une des rares régions qui n'apas connu d'exodes massifs comme cela a été le cas pour les nombreuses autres wilayas du Centre, en particulier celles de Médéa, Blida et Bouira. Plus de 5,200 fractions (douars) se sont déplacées vers les villes uniquement dans la wilaya de Blida, alors qu'à Médéa près de trois cents villages ont été désertés à cause du terrorisme." (El Watan 11 April 2001, "Le racket ou les représailles)

#### There are still occasional reports of massacres in Médéa:

### "En Algérie, la wilaya de Médéa renoue avec le terrorisme et replonge dans la spirale de la violence après une longue période d'accalmie.

Seize personnes ont été assassinées, vendredi dernier, à 17 heures, par un groupe terroriste dans la commune de Hamdania, localité située à 18 kilomètres au nord du chef-lieu de la wilaya de Médéa, à 80 km au sud d'Alger. L'attentat meurtrier a eu lieu à M'sennou, à huit kilomètres de Hamdania en plein massif forestier. Les victimes qui étaient loin de se douter qu'elles allaient tomber dans un guet-apens, venaient régulièrement les week-ends pour faire la cueillette des olives, de grenades et de figues. Pour les autres, s'oxygéner et profiter de la fraîcheur de la forêt en cette huitième journée de Ramadhan, qui avait enregistré une température élevée.

C'est justement sur le chemin du retour que les victimes, qui sont toutes de Bouarfa, dans la wilaya de Blida, ont été surprises par les lâches criminels. Ce sanglant attentat, qui a ciblé de paisibles citoyens sans défense, s'est soldé par l'assassinat de seize personnes dont deux femmes.

[...]

La plupart des habitants et des propriétaire terriens ont fui cette région, réputée être infestée de terroristes du GIA. Et personne n'ose s'y aventurer la nuit. Pendant notre passage à Hamdania, une foule nombreuse était amassée au centre de la ville. La plupart de ces personnes ont passé la nuit au niveau de cette localité.

Tous ceux qui sont venus soutenir les proches des familles des victimes dans le malheur qui s'est abattu sur eux, fondaient en larmes. La consternation et la désolation se lisaient sur tous les visages. La menace terroriste hante désormais les esprits de la population locale. Les citoyens de Bouarfa ont enterré les leurs dans la douleur au cimetière de la ville en présence d'une foule nombreuse, des ministres de la Santé et de l'Intérieur ainsi que des autorités des wilayas de Médéa et Blida." (Liberté 24 October 2004)

#### Relizane: reports from two communities affected by internal displacement (July 2002)

- Ramka is an isolated rural community, on of the poorest in the country, situated in the mountains 90 kilometres from Relizane
- The population and the infrastructure have been severely affected by the violence
- Many left for the plains or fled to the town of Oran
- The region of Mendès was victim of a terrorist group who extorted farmers and ransomed the harvests (2002)
- As a consequence of this, the farmers of Ouled Rafaâ massively fled their houses

"Ramka est une communauté isolée dans la montagne, située à près de 90 km de Relizane. Cette zone se caractérise par l'agriculture de montagnes et de plaines, l'élevage et l'existence de grands massifs forestiers. C'est une communauté rurale à bas revenu. C'est l'une des communes les plus pauvres dans une wilaya pauvre du pays

[....<sup>\*</sup>

La population et les infrastructures sont très affectées par les violents actes du terrorisme. Beaucoup de personnes ont quitté ce site pour s'abriter dans les plaines, quelques-un se sont même déplacés à Oran et dans les environs. Beaucoup d'efforts sont déployés pour ramener la population à leur lieu d'origine et les aider à retrouver leurs conditions de vie normale. Les infrastructures de bases y compris les routes sont dans un état critique à cause de la mauvaise gestion et du manque de maintenance. On a aussi noté l'absence d'électrification rurale.

Ramka est un exemple d'exclusion dû à l'isolement géographique et à l'insécurité. Son emplacement dans une enclave montagneuse fait d'elle une zone propice aux actes terroristes. D'après le questionnaire ménages, 55% sont des victimes directes des terroristes. Les dommages comportent la perte des propriétés (66% des ménages se sont déclarés touché) et la perte des maisons (69%). Huit (08) familles ont enregistré 15 décès au total dont l'une, a elle seule six (06) membres. Selon l'équipe des psychologues, les sentiments de peur et d'intimidation continue à hanter la population de Ramka. La majorité de la population de Ramka notamment celle qui a quitté son habitation paraît très traumatisée et nécessite une prise en charge psychologique et sociale. Il est

apparent que beaucoup de femmes et d'enfants sont dans un état très nerveux et les femmes ont ouvertement exprimé leurs peu psychologique particulièrement pour le bien-être de la famille et la sécurité physique des enfants. Les enfants victimes de terrorisme, souffrent de troubles de mémoire, ce qui est répercuté sur les taux de réussite scolaire. Les femmes et les hommes souffrent d'insomnie. Aujourd'hui encore il y a des familles qui quittent leurs maisons pour passer la nuit dans d'autres endroits perçus comme plus sécurisants. L'équipe des experts a rencontré un groupe de familles dont les 18 membres se regroupent chaque nuit dans une seule pièce.

[...]

La population de Ramka a baissé de 9 200 en 1990 à 5 215 en 1998 [...].

L'insécurité durant la dernière décennie a causé le dépeuplement de 28 douars sur un total de 33 douars que comptent la commune.

[...]

le nombre total des ménages est de 646 dont 25 ayant pour chefs de famille, une femme. D'après le questionnaire des ménages le nombre moyen de ménages est de 8.56 [...]. Un total de 557 familles représentant 3 697 personnes sont restés dans la zone à cause du phénomène du terrorisme.

[...]

Du fait du terrorisme, les habitant de Ramka ont été déracinés de leur milieu d'origine où les activités agricoles et autres activités leur permettaient de jouir de revenus plus confortables." (UNDP, programme pilote-Ramka, 2001)

"Mendès, le grenier de l'Afrique du Nord selon l'appellation coloniale, est une région céréalière par excellence. Mais cette année, elle est en proie à un groupe terroriste d'une quarantaine d'hommes dirigé par l'émir Fellouh, communément appelé «Ould Mahmoud», un natif des lieux, originaire de Ouled Rafaâ, une localité distante de 2 km au sud-ouest, théâtre voilà quelques mois du massacre de 13 gardes communaux. Connaissant parfaitement les spécificités sociales et géographiques de la région, les terroristes rackettent les fellahs et rançonnent les récoltes à Mendès et Oued Essalem. Des citoyens de la région affirment que près de 300 hectares de bonnes terres n'ont pas été cultivés car les labours étaient soumis au diktat des terroristes qui ont exigé des dizaines de millions dès les premiers sillons des tracteurs et sont revenus à la charge au début des moissons à tel point que des dizaines d'hectares de blé et d'orge ont été abandonnés par les fellahs. Ainsi, les localités de Be ni Yssaâd, Ouled Boualem, Ouled Smaïn, Ouled Ameur et Taâssalt ont connu épisodiquement des incursions terroristes où les habitants ont été délestés de leurs biens. A Ouled Boualem, par exemple, la famille des Belarbi a abandonné une vingtaine d'hectares de blé, justement rançonnés par les terroristes. A Sidi Lazreg, un fellah qui a cultivé près de 15 ha de blé est tombé dans un guet-apens dressé par les terroristes dans la région de Garboussa. Il y a laissé une remorque entière chargée de blé. Voilà une semaine, des fellahs de Ouled Rafaâ ont fui massivement leur douar, menacés par les terroristes qui n'ont pas épargné le vieux Boukhatem, un homme pieux qui s'occupe du mausolée de Sidi M'hamed, le délestant de tous ses biens, estimés selon ses voisins à près de 300 millions. Les terroristes ont emmené des tracteurs, des ovins et des bovins et leur action se fait de plus en plus menaçante, à tel point qu'ils n'ont pas hésité à s'attaquer au cantonnement de la garde communale situé à quelques encablures de Mendès et à sévir régulièrement sur le chemin de wilaya n°2, citent des citoyens de la région." (Le Quotidien d'Oran 31 July 2002)

Saïda: over 30,000 displaced live on the periphery of the town of Saïda (August 2002)

• Boukhors, an area outside the town of Saïda, is overcrowded due to the influx of different tribes that fled the violence

"Boukhors est le nom évocateur de ce quartier devenu populaire et surpeuplé à la faveur de la décennie noire. Situé à la périphérie nord de la ville de Saïda, abritant quelques 33.000 âmes, il s'est transformé au cours de ces dernières années en un véritable réceptacle de populations de différentes tribus, issues de couches sociales défavorisées : les Krermas, les Djâafras, les Rzaïnas, les Ouled Hanoun, les Kouacems et tutti quanti.

C'est le terrorisme aveugle qui, dans ses moments forts, a provoqué le déplacement de ces populations loin de leur lieu d'origine, pour former des ensembles agglomérés. Boukhors n'a en réalité rien d'un ensemble urbain." (El Watan 6 August 2002)

#### Skikda: people still feel threatened, displacement reported in September 2004

- In September 2004, several villages were on the alert due to threats by an armed group
- Several families fled their villages and authorities were asked to reinforce protection in the region
- As of September 2004, two armed gangs were said to be active in the border areas between the provinces of Skikda and Jijel
- In November 2002, Aïn Kechra was the scene of serious demonstrations
- Inhabitants of Hjar Mefrouche, scene of previous massacres, descended on the city to vent their anger at the lack of protection against terrorist attacks
- They threatened to abandon their village if immediate protection was not provided
- Two days later, the crisis was solved when the army assured the inhabitants that a detachment would be sent

"Ces derniers jours, les habitants des villages de Tayro, Barouqi, Bouqtan, Lota, Dar-Fakra, Djelil et d'Dar-EL Oued situés dans la commune de Stara, sur les frontières entre les wilayas de Jijel et Skikda(est du pays) sont terrorisés par peur d'éventuelles attaques que les groupe terroristes pourraient commettre dans la région.

Cette situation a poussé plusieurs familles de ces villages à quitter leurs maisons et aller vers des régions plus sûres. L'état de panique a commencé à être ressenti parmi des habitants juste après la propagation d'information fournies par un terroriste qui s'est rendu aux services de sécurité dans la sous-préfecture d'Ain-Kachra, dans la wilaya, il y a quelques semaines.

Selon ces informations, le groupe terroriste dans lequel était ce repenti et lequel est dirigé par le terroriste dit Al-Qa'ka'; et sévit à travers les villages situés sur les frontières entre Jijel et le terroriste de Skikda où ces terroristes sévissaient projetait d'attaquer les habitants de villages où vivaient quelques éléments de l'autodéfense.

[...]

Pas moins de dix familles ont déserté leurs villages mentionnés ci-dessus, pendant ces jours en se dirigeant au centre de la commune et au village d'Bordj-Ali, ce dernier est le plus grand village dans la commune de Stara. Pour ces raisons, les habitants de cette région ont , plus d'une fois demandé aux autorité publics de créer une brigade de garde communale au niveau de la région de "Tayro" pour aider les éléments d'autodéfense à sécuriser les villages contre l'exode collectif.

Rappelons que deux groupes terroristes sévissent dans les régions situées sur les frontières entre Jiljel et Skikda, le premier est dirigé par l'émir terroriste dit Al-Al-Qa'ka' et sévit sur l'axe Ain - Kachra-Ezzan-les

villages de Stara et quelques régions appartenant à la commune d'Al-Miliya tandis que le second groupe dit "Broche" sévit sur l'axe Colo-Karkra-Oued Ezzohor jusqu'à Mechat, à Al-Miliya."

Two years earlier, inhabitants of several villages in the region had demonstrated against local authorities due to lack of protection from armed groups:

"Au moment où certains responsables algériens, à l'image du ministre d'Etat, ministre de l'Intérieur, réaffirment la fin « imminente » du terrorisme, la population confrontée à la réalité crue du terrain ne semble pas de cet avis. Les habitants des villages isolés susceptibles d'être la cible d'attentats terroristes ou ayant été déjà victimes d'attentats demandent la sécurisation de leurs villages. Pas plus loin que lundi, la population de Hdjar Mefrouche, petit bourg près de Aïn Kechra, dans la wilaya de Skikda, a paralysé toutes les institutions publiques de la daïra, exigeant la présence du ministre de l'Intérieur. La raison de cette colère est l'insécurité du tronçon routier menant à leur village. Ce village avait connu, au lendemain des élections locales, une tuerie dont neuf habitants ont été victimes. Ils avaient été surpris sur ce même tronçon par un important groupe terroriste. Les autorités locales de la wilaya avaient promis à l'époque aux habitants de sécuriser le village ou du moins la route le reliant au chef-lieu de daïra. Rien n'a été fait depuis sauf peut-être le défrichement des abords de la route. C'est pourquoi les villageois réclament l'implantation d'une caserne ou du moins d'un cantonnement de l'armée sur ce tronçon. En attendant, ils sont décidés à occuper les salles des écoles de la daïra en signe de protestation. Ils refusent de retourner à leur village tant que ce dernier offre des possibilités d'incursions terroristes." (Le Matin 13 November 2002)

#### After two days the population returned to their village after negotiation by the army:

"Il aura fallu l'engagement direct des responsables du secteur militaire de la wilaya de Skikda pour que les manifestants de Hjar Mefrouche qui assiégeaient la ville de Aïn Kechra reviennent à de meilleurs sentiments. Le dialogue entrepris par les autorités militaires a réussi à convaincre les manifestants de lever les barricades et regagner leur village. Les militaires, et d'après quelques habitants de Hjar Mefrouche, ont assuré les habitants de tout mettre en œuvre pour sécuriser les lieux et principalement la route menant à leur village. A cet effet, des militaires vont être détachés en attendant de mettre sur place un détachement de la garde communale au lieudit El Batha. Cet épilogue, il faut le reconnaître, est arrivé à temps évitant ainsi à toute une population de s'entredéchirer." (El Watan 14 November 2002, "Skikda, Aïn Kechra retrouve son calme")

#### Tissemsilt: thousands fled violence and massacres by armed groups (October 2004)

- Since 1992, the population in the rural areas of Tissemsilt were forced to obey orders from various armed groups
- On several occasions, the population also became victims due to fighting between different armed groups such as the GIA and the AIS
- After 1995, armed groups started massacres of the civil population as punishment for allegedly having co-operated with the military forces
- A massive exodus started, more than 2000 people fled from Lekouassem only in the commune of Ladjem

"Coincée » entre Aïn Defla et Chlef au nord, Tiaret et Djelfa au sud, Médéa à l'est et Relizane à l'ouest, la population de Tissemsilt a vécu, pendant près de dix ans, sous le diktat des groupes armés qui ont écumé les monts de l'Ouarsenis depuis 1992.

Personne n'a été épargné par la folie terroriste : les responsables locaux, les militaires et les paysans sans défense. Même les institutions et les champs de vigne, principale ressource de la population, ont subi les effets dévastateurs de la nébuleuse intégriste.

[...]

Les terroristes ont laissé des empreintes rouges dans ces contrées montagneuses de l'extrême-ouest de Tissemsilt. Pourquoi la horde sauvage avait-elle élu domicile au cœur des monts de l'Ouarsenis ? Considérées comme une courroie de transmission entre les maquis du centre, de l'ouest et même du sud du pays, ces bourgades, situées non loin de Remka, un nom qui a donné une réputation sinistre à toute la région, furent dès la naissance du terrorisme des bases arrière pour les troupes du GIA et de l'AIS. De toutes les bourgades sus-citées, tout le monde s'accorde à dire ici que Lekouassem (commune de Lardjem) est celle qui a souffert le martyre.

[...]

Cette bourgade, selon divers témoignages, n'avait pas résisté longtemps aux exactions des troupes intégristes. Pourtant, à en croire les dires de certains paysans, la population locale avait non seulement donné ses voix aux candidats du FIS, lors des municipales de 1990 et des législatives avortées de 1991, mais aussi et surtout prêté main forte aux premiers groupes terroristes qui ont été formés quelques mois plus tard. Les assassins du GIA et de l'AIS se déplaçaient et se ravitaillaient grâce à l'aide de la population qui, par une crédule conviction ou par crainte de représailles, avait accepté de servir, et même de loger chez elle ses futurs bourreaux. Elle a dû regretter plus d'une fois d'avoir réchauffé des vipères dans son lit. Tout le monde connaît ici l'histoire récente et ô combien douloureuse de cette région! Entre 1994 et 1995, la guerre faisait déjà rage entre les éléments de l'AIS et ceux du GIA, d'un côté, et entre ces deux groupes et les forces combinées de lutte contre le terrorisme, d'un autre côté. « La population était ainsi prise entre plusieurs mâchoires, et elle devait se méfier de tous les courants.

[...]

#### Temoignage dau chef-lieu de la daïra de Lardjem:

« Le divorce entre les terroristes et la population a commencé le jour de l'élection présidentielle du 16 novembre 1995, quand ils avaient soupconné la population d'intelligence, voire de collaboration avec les militaires », témoignera un habitant de cette localité, apostrophé au siège de l'APC de Lardjem. Notre interlocuteur se souvient de l'embuscade tendue par les forces de l'ANP au niveau de la commune voisine, en l'occurrence Lekouassem. Cette opération, se rappelle-t-il, s'est soldée par l'élimination d'une dizaine de criminels. « Quelque temps après, les terroristes ont décidé de se venger en ciblant des paysans sans défense », a-t-il souligné. Après les ravages de plusieurs hectares de vigne, les dépassements en tous genres et les rackets, vinrent les massacres collectifs. Pour fuir cet enfer, les paysans ont entassé balluchons et enfants sur des carrioles de fortune et quittèrent leurs chaumières rabougries pour s'installer dans des contrées autrement plus protégées. L'appel de l'errance était leur seul et unique salut. Cette population, qui s'est retrouvée dépossédée du jour au lendemain de ses biens, n'avait qu'un seul souhait : la survie. Et tant pis pour le peu de confort que leur procuraient leur cheptel et leur terre. Certaines familles avaient élu domicile à Lardjem, d'autres à la périphérie de Tissemsilt et les plus aisées avaient carrément fui la wilaya. « Plus de 2000 personnes furent contraintes de quitter Lekouassem », précisera M. Kaddour Sehouane, premier vice-président de l'APC de Lardjem. Selon ce dernier, « la région est aujourd'hui sécurisée, grâce à l'important dispositif de sécurité mis en place dont plusieurs détachements de la garde communale »" (El Watan, 19 October 2004).

### Tizi Ouzou - Kabylia region: in July 2003, there were reports of an upsurge of terrorist actions and civilian casualties

• During summer 2003, violence increased in the wilaya of Tizi Ouzou, killing more than 20 people - mainly from the security forces.

- Around 70 Islamic militants, divided into small cells, were reportedly operating in the wilaya during that period and carried out attacks that also led to civilian deaths
- One newspaper sees the re-emergence of violence in the context of the growing instability of the Kabylia region and blames it on the general absence by the police and the security forces in the region

"De Ivahrizen à Bououdi, Agoulmime Guighil en passant par Tigrine, la vie est dure. La misère et le terrorisme ont fait fuir la population vers d'autres cieux, plus cléments." (Liberté, 16 June 2004)

"L'attaque d'un convoi de la garde communale, avant-hier à la tombée de la nuit à Aïn Zaouia nous renseigne davantage sur la facilité avec laquelle les terroristes commettent leurs crimes dans la wilaya de Tizi Ouzou, qui connaît depuis un peu plus de deux mois une recrudescence, sans précédent, des attentats terroristes.

Les sbires de Hattab agissent comme en terrain conquis, de jour comme de nuit. Depuis le 1er juin, il y a eu plus de vingt morts, principalement des éléments des différents services de sécurité. Ces terroristes, qu'on dit très mobiles, se déplaçant d'une région à une autre, tentent de faire croire, lorsqu'ils arrêtent des citoyens dans des faux barrages, qu'ils ne sont pas contre la population et que leur cible reste les éléments des services de sécurité et ceux qui représentent «la houkouma» (l'Etat). Mais la réalité est là. De plus en plus de civils sont tués. Des policiers, des gardes communaux, des appelés du service national, un député et de simples citoyens ont été assassinés en deux mois. Les opérations de recherches déclenchées après chaque attentat n'aboutissent généralement à rien de concret. On bombarde des maquis, on mobilise des hommes et des moyens, mais les sanguinaires restent introuvables. Selon des sources concordantes, il y aurait un peu plus de 70 terroristes dans la wilaya de Tizi Ouzou, divisés en petits groupes, fortement armés, en perpétuel mouvement. Leur zone d'activité s'étend, selon nos sources, de Draâ El Mizan, au sud-ouest de la wilaya, jusqu'à Larbâa Nath Irathen et Aïn El Hammam, au sud-est, en passant par les forêts et maquis longeant la RN 30, des limites de la wilaya de Bouira et Boumerdès à l'ouest jusqu'au bassin de Takhoukht, situé à l'ouest de la région des Ath Irathen.

[...]

#### Effets de la concorde civile

La recrudescence du terrorisme dans une région marquée par plus de deux ans d'instabilité donne lieu à toutes sortes de supputations. Pour nombre d'observateurs plusieurs facteurs peuvent expliquer ce qui se passe en Kabylie ces derniers mois. On évoque avec insistance la faiblesse du renseignement qui permettrait aux forces de sécurité de combattre efficacement les groupes terroristes. Le pourrissement de la situation dans la région, voulu et entretenu depuis deux ans, y est peut-être pour quelque chose. A ceux qui évoquent le lien entre l'absence sur le terrain des gendarmes et cette flambée de violence terroriste, certains observateurs rétorquent que dans d'autres wilayas du pays où les gendarmes sont plus présents, le terrorisme n'a pas pour autant disparu. Il faut dire aussi que la crise que vit la région, avec son lot de répression qui n'a épargné personne, a réduit à néant la confiance des citoyens dans les institutions de l'Etat. A cela, il faudrait aussi ajouter les effets pervers de la concorde civile de Bouteflika, qui a gracié des milliers de terroristes, engendrant une démobilisation quasi générale. La Kabylie, qui a toujours été hostile aux idées intégristes, qui a résisté durant des années contre les hordes terroristes, se trouve aujourd'hui dans une nouvelle spirale de violence, favorisée par une absence quasi totale de l'Etat, qui ne se manifeste que lorsqu'il faut réprimer telle ou telle manifestation populaire ou traquer un des nombreux délégués des archs, laissant se pavaner dans la nature des sanguinaires sans foi ni loi." (El Watan, 30 July 2003)

#### Tizi Ouzou: report of displacement from the village of Aït Allaoua (August 2004)

• The population of the village of Aït Allaoua was displaced in 1999 by Algerian police forces

- The population was accused of co-operation with islamist extremist groups
- They received no assistance as internally displaced and had to find refuge where they could
- Today, they would like to go back to their village, but serious repair and rehabilitation has to be undertaken before this is possible

"Le village Aït Allaoua a été vidé de sa population en 1999. Mohamed, comme tous les habitants du village, a le cœur gros de se voir forcé à l'exode. "Les gendarmes étaient venus et nous avaient sommés de sortir", dit-il. Le village comptait 200 à 300 personnes, soit un petit hameau comparé à celui d'Aït Ouabane, fort de plus de 4 000 habitants. "On nous accusait de complicité avec les terroristes. Or, on n'a rien fait. Les terroristes venaient pour chercher à manger et s'en allaient." Les autorités ont ainsi forcé les villageois à sortir sans leur offrir de gîte. "Nous sommes allés, chacun de son côté, nous terrer là où on pouvait." Mohamed et les autres sont ainsi devenus des réfugiés, eux qui avaient leurs terres et leur maison. "J'ai eu de la chance d'être tombé sur un homme de bonne volonté, du village de Derna, qui m'a offert un logis. Mais aujourd'hui, ceux qui ont abrité les gens de mon village réclament leurs biens et nous demandent de retourner chez nous."

[...]

N'en pouvant plus de rester loin de chez eux, un groupe d'habitants d'Aït Allaoua sont allés voir le chef de daïra de Béni Yenni, circonscription dont le village relève, pour lui exposer le problème. "Nous demandons dans un premier temps à ce que l'on nous rétablisse le courant électrique pour que nous puissions regagner nos foyers. Or, malgré les promesses fermes qui nous ont été faites, nous attendons toujours", fulmine Mohamed. La plupart des maisons du hameau sont dans un piteux état : murs lézardés, portes fracassées, équipements pillés ou saccagés. Une partie d'entre elles se sont sensiblement dégradées après avoir été occupées par des militaires. "Il nous faut une aide pour réparer nos maisons", plaide Mohamed. "De plus, la plupart des villageois sont aujourd'hui sans ressources. Ceux qui possédaient quelques têtes de mouton et de chèvre les ont bradées et ont épuisé toutes leurs économies faute de travail. La plupart vivait de l'agriculture et de l'élevage. Il leur faut un fonds pour renouveler leur capital." Mohamed pointe son doigt vers le lointain et nous montre son village, quelques toits en tuiles rouges émergeant d'un touffu bosquet. "On avait toutes sortes d'arbres fruitiers. On avait de beaux cerisiers. Aujourd'hui, tout cela est tombé en déshérence", dit-il sur une pointe de regret." (Liberté, 14 August 2004)

## POPULATION PROFILE AND FIGURES

## General

## No public estimate is available, government figures vary (April 2004)

According to a French newspaper, the Prime Minister says that 2 million people were internally displaced from the rural areas:

"Aucun recensement n'a été rendu public, mais, depuis quelques jours, des chiffres se sont mis à circuler pour la première fois. Entre 1992 et 1997, les violences en Algérie auraient fait [...] deux millions [de déplacés internes] selon le Premier ministre Ahmed Ouyiahia. «Les civils surtout ont payé l'addition, explique un haut fonctionnaire international. Le fait de prendre en otage toute une population restera sans doute le propre de ce conflit.»" Liberation, 7 avril 2004)

The Interior Minister said after presidential elections in April 2004 that 500,000 people had fled the rural areas due to violence:

"[...] L'exode rural, estimé à 500 000 citoyens qui ont fui le terrorisme et qui se sont installés provisoirement dans des villes [...]" (El Watan, 10 April 2004)

According to President Bouteflika, 1,5 million people fled from the conflict, but almost half - 700,000 - had returned as of beginning of April 2004:

L'Algérie, à en croire Abdelaziz Bouteflika, « est en train de vaincre définitivement le terrorisme ». Selon le président sortant, 700 000 des quelque 1,5 million d'Algériens contraints de fuir leur village entre 1993 et 1997 ont regagné leur domicile." (Figaro, 6 April 2004)

## Local media state that up to 1.5 million have been displaced by the violence in Algeria - EU says one million (November 2002)

- One newspaper estimates that 1.5 million people were displaced by the violence
- This is also the figure used by a researcher with the Centre d'études et recherches internationales in France
- The EU estimates one million displaced

"On peut les voir à Djibolo, Larbaâ, Tabrent, aux contreforts de Blida, à la périphérie de Médéa, Relizane, Jijel, Chlef ou Aïn Defla. Ils sont près d'un million cinq cent mille citoyens algériens à avoir fui hameaux et villages pour aller se greffer dans des mansardes de fortune, à la lisière des grandes villes.

Pour la seule ville de Djelfa, la wilaya a «grossi» du simple au double, et est passée - entre 1993 et 1998 - de 100.000 à 200.000 habitants, rendant, de fait, la tâche des gestionnaires locaux quasiment impossible. Le même constat peut être établi pour les villes de Chlef, Aïn Defla, Khemis Miliana, Ténès, Mascara, Saïda, Collo, Jijel, Skikda ou Tissemsilt et en termes de chiffres, il s'agit là de centaines de milliers de personnes dont les autorités arrivent difficilement à maîtriser le flux et le mouvement.

[...]

Dans les seules villes du centre du pays, près de 800.000 personnes ont abandonné leurs habitations d'origine, pour des raisons sécuritaires. 300.000 à Blida et Médéa et presque autant à Boumerdès, Tipasa et Bouira.

[...]

Sur les 1,5 million de déplacés dans le climat sécuritaire qui a prévalu, moins de 50.000 citoyens ont regagné leurs habitations d'origine.

[...]

Pire encore, certaines directions de wilaya ne connaissent pas le nombre exact de déplacés qui se trouvent dans leur wilaya, et encore moins ceux qui l'ont quittée dans un contexte sécuritaire défavorable pour s'expatrier ailleurs, le plus souvent dans les villes limitrophes, plus sécurisées et moins exposées au péril terroriste." (L'Expression, 18 Nov. 2002)

## A researcher at the "Centre d'études et recherches internationales" uses the same source in a paper from March 2003:

"Environ 1,5 millions d'algériens ont été contraints de fuir leurs villages entre 1993 et 1997 [...]. Plus de 100 000 personnes sont venus se loger à la périphérie de villes comme Djelfa, Médéa ou Chlef. De nombreux villages sont dépeuplés à l'instar de celui de Ouled Ali, à proximité de la capitale. Parmi les 1,5 millions de déplacés seulement 170 000 auraient réintégré leurs villages d'origine en raison des garanties d'obtenir la presence de Groupes locaux de Défence (GLD). Plus de 1,3 millions de personnes continuent à peupler la périphérie des villes moyennes de l'Algérie." (Martinez, March 2003)

#### The EU says violence displaced one million from rural areas:

"Les actes de violence terroriste depuis 1992 ont causé la mort ou la disparition d'environ 100-150.000 personnes, un million de personnes déplacées des zones rurales et des destructions matérielles d'infrastructures sociales, économiques et administratives estimées à 20 milliards." (EU 2002-2006)

#### Most provinces have not officially registered the internally displaced

- Most provinces affected by displacement have not registered the internally displaced arriving or fleeing
- In the provinces of Blida and Médéa, province authorities have registered the number of people fleeing, where they fled from and eventually, how many returned to their villages

"[...] certaines directions de wilaya ne connaissent pas le nombre exact de déplacés qui se trouvent dans leur wilaya, et encore moins ceux qui l'ont quittée dans un contexte sécuritaire défavorable pour s'expatrier ailleurs, le plus souvent dans les villes limitrophes, plus sécurisées et moins exposées au péril terroriste. Il y avait les oubliés de l'enseignement, ceux de la sécurité, ceux de la société. Et aujourd'hui, il existe simplement les oubliés de la République." (L'Expression, 18 Nov. 2002)

"La wilaya de Médéa a eu au moins ce mérite - tout comme les services de la wilaya de Blida - d'avoir recensé les zones fuies, le nombre de déplacés et, éventuellement, le nombre de personnes qui sont retournées aux villages (re)sécurisés, même partiellement, par la présence accrue des GLD, de la garde républicaine ou de gardes communaux.

Les services de la wilaya de Chlef ont adopté le "je-ne-sais-pa".

[...]

En termes clairs, et pour les wilayas les plus touchées, seuls 170.000 personnes sont retournées chez elles. Près de 1,3 million de personnes restent dans l'état de leur exode. (l'Expression 19 August 2002)

### Figures on displacement during 1998

- During 1998, governmental restrictions on access prevented an accurate estimate of the extent of the displacement
- The Algerian Refugee Council gave indications of the scale and extent of the problem

"The full extent of population displacement remained unclear during 1998 because the government restricted access to conflict areas. One new study estimated that hundreds of thousands have become uprooted since 1992, primarily from small towns 25 to 50 miles south of Algiers. Additional displacement was reported in northwest Algeria, about 250 miles from the capital. Hundreds of people reportedly fled their homes in Bouira Province, about 50 miles east of Algiers, because of massacres in January 1998.

Many families uprooted from small villages and farms have fled to the capital, where some reportedly have settled into schools and mosques. Thousands lived in tents and cargo containers along busy roads. Others resided in shanty towns of corrugated iron that have sprung up in Algiers in recent years." (USCR 1999, p. 47)

"Though precise information is impossible to obtain, the following examples, cited by the Algerian Refugee Council, give some indication of the scale and extent of displacement.

Médéa is believed to be an important base for the GIA. An estimated 200,000 people are said to have left for nearby Algiers, or to have fled abroad.

Blida was the scene of some of the worst massacres. An estimated 50,000-100,000 people have fled, mainly to Algiers nearby.

In Ouled Allel about 15,000 were evacuated – almost the whole town.

In Larba about 5000 were displaced – 20 per cent of the population.

In Telagh (between Sidi bel Abbès and Oran) 3000 people were displaced following government bombardments in 1993

In Sidi Moussa town, Cheraga, near Algiers and Bouinane, 8000 people were displaced. In Les Eucalyptus, 500 people were displaced following a massacre attributed to GIA.

Ouled Beni Messous (suburban Algiers) was the site of double displacement: many had sought refuge there, then fled again following further massacres." (Dammers 1998, p. 180)

## Geographical distribution

### Disaggregated figures from Algerian newspapers (2002 - October 2004)

Province	Figure and source
Jijel	125,000 (Le soir d'Algerie, 11 Sept. 2003)

Aïn Defla	45,000 (9,000 families x 6) (Le Matin 28 January 2003) The army says 10,700 (El Watan 31 December 2002)
Medea	270,000 (L'Expression 15 Dec, 2002) The army says 29,000 (El Watan 31 December 2002)
Tiaret	30,000 (El Watan 20 November 2002)
Chlef	90,000 (15,000 families x 6) (El Watan 5 January 2004)
IDPs from 9 villages in the Sidi Akkacha and Ténès regions	3,900 (650 families x 6) (le Quotidien d'Oran 9 November 2002)
Saïda	30,000 (El Watan 6 August 2002)
Batna	Numerous villages empty (le Matin, 7 January 2003)
Oran	"dixaine de milliers de familles" (UNDP 2001)
Bouira	"L'exode rural touchera des milliers de familles " (l'Expression, 3 May 2004)
Tissemsilt	"Plus de 2000 personnes furent contraintes de quitter Lekouassem" (El Watan, 19 October 2004)
Algers and others provinces	no information

### More than 125,000 people internally displaced in the province of Jijel (September 2003):

"[...] la wilaya de Jijel qui a été durement touchée par le terrorisme n'a pas échappé au phénomène de dépeuplement du monde rural. Les chiffres officiels parlent du déplacement vers les milieux urbains de plus de 125 000 âmes.» (Le soir d'Algerie, 11 September 2003)

## Almost 11,000 families were displaced in the province of Aïn Defla - more than 2,000 families have returned (January 2004):

"Des familles entières ont fui Aïn Defla abandonnant terres et demeures pour des cieux relativement plus cléments dans la même wilaya ou vers d'autres, limitrophes. Elles sont près de 11 000 familles à avoir connu l'exode depuis le début de la décennie précédente marquée par la dégradation de la situation sécuritaire

[...]

On apprend que plus de 2 000 familles ont déjà regagné leur lieu de résidence d'origine." (Le Matin 27 January 2003)

"La région [Aïn Defla] a trop souffert du terrorisme, de l'exode sécuritaire (11 000 familles ont quitté leurs villages et hameaux)," (El Watan, 4 August 2003)

### More than 300,000 internally displaced in the province of Médéa (December 2002):

"Près de 300.000 citoyens ont quitté hameaux et villages pour s'établir dans les cités plus sécurisées ou venir se greffer à la périphérie de Médéa.

[...]

Moins de 10 % des concernés sont retournés chez eux et ont bénéficié de l'aide de 100.000 à 700.000 DA nécessaires à la reconstruction de leur maison délabrée ou de leur entrepôt fissuré." (L'Expression 15 Dec, 2002)

## The army states a much lower figure of displaced than the local media: some 40,000 have fled Médéa and Aïn Defla (December 2002)

"Ainsi, pour sa première sortie publique depuis douze ans, le premier responsable de l'ANP, le général de corps d'armée Mohamed Lamari a tenu des propos sans détour. Profitant d'une cérémonie de sortie de promotion de l'Ecole interarmes de Cherchell, il a surpris en tenant une conférence de presse au cours de laquelle il a répondu sans démagogie aux multiples questions des journalistes.

[...]

L'officier supérieur a noté que le terrorisme a fait en dix ans (jusqu' à 2000) 37 000 morts et 30 700 blessés et poussé des régions entières à se vider de leurs populations, citant comme exemple édifiant les wilayas de Médéa, avec un exode massif de 29 000 personnes, et Aïn Defla, avec 10 700 personnes déplacées." (El Watan 31 December 2002)

#### Wilaya of Tiaret: Some 30,000 displaced found refuge in the town of Tiaret (November 2002)

"Tiaret, chef lieu de wilaya est une ville qui s'étale sur 2190 ha dont 1800 ha sont urbanisés. Limitée au Nord par le mont « Guezoul », au sud par les plaines du Sersou à l'est par la commune de Dahmouni et à l'ouest par celle de Tagdempt, elle compte aujourd'hui 179.000 habitants soit 7742/habitants/km2 et un taux d'urbanisation de 90%. Plus de 25% de la population totale de la wilaya y habitent.

Certaines sources parlent de 30.000 personnes qui se sont réfugiées du fait principalement du terrorisme." (El Watan 20 November 2002)

#### Wilaya of Chlef (November 2002, January 2004):

"Les populations des zones rurales ont particulièrement souffert du terrorisme et de la dégradation continue de la situation socioéconomique locale et beaucoup de familles ont dû fuir leurs douars pour s'installer prés des chefs-lieux des communes. Elles sont au nombre de 15 000, selon des estimations officielles." (El Watan 5 January 2004)

"Plusieurs familles ont dû fuir la misère et le terrorisme pour s'installer dans les bidonvilles situés aux alentours des chefs-lieux de commune. Elles sont plus de 5000, selon une source officielle. Elles connaissent la faim en l'absence d'une prise en charge sociale effective. Les inondations enregistrées le 10 novembre 2001 ont aggravé davantage leur sort. Certains sinistrés demeurent encore sous les tentes, notamment au nord-ouest de la wilaya." (El Watan 12 November 2002)

#### Hundreds of families fled the Sidi Akkacha and Ténès regions for fear of terrorism (November 2002)

"[...] plus de 650 familles issues des neuf douars (Sidi Bouissi, Aïn Mellah, Sidi Ali, Boukhendak et Bissa relevant de la commune de Sidi Akkacha et de Tifela, Teramia, Sidi Merouane et Tizi dépendant de Ténès) ont pris le chemin de l'exode pour s'installer au niveau des quartiers périphériques des agglomérations leur procurant la sécurité.

[...]

Dans le même registre, rappelons également que vendredi dernier, les populations de six douars dont, entre autres, Khelifia, Ouled Abdallah, H'Rief, estimées à 1.200 personnes, ont déserté les lieux à l'approche du mois de ramadhan." (le Quotidien d'Oran 9 November 2002)

#### Wilaya of Saïda: Over 30,000 displaced live on the periphery of the town of Saïda (August 2002)

"Boukhors est le nom évocateur de ce quartier devenu populaire et surpeuplé à la faveur de la décennie noire. Situé à la périphérie nord de la ville de Saïda, abritant quelques 33.000 âmes, il s'est transformé au cours de ces dernières années en un véritable réceptacle de populations de différentes tribus, issues de couches sociales défavorisées : les Krermas, les Djâafras, les Rzaïnas, les Ouled Hanoun, les Kouacems et tutti quanti." (El Watan 6 August 2002)

### Wilaya of Oran – town of Oran (2001)

"[...] à l'ouest de la ville d'Oran. Durant plusieurs années, un fort exode rural, accentué par la question sécuritaire dans les wilayas limitrophes, a conduit à l'occupation illégale de ce site.
[...]

La situation a commencée à changer avec l'augmentation de la densité de la population des années 75 avec une nette accélération dès le début des années 90. Des dizaines de milliers de familles se sont ajoutées aux familles déjà établies. La plupart des familles récemment implantées proviennent des wilayas de Relizane et de Tiaret." (UNDP 2001)

### Wilaya of Bouira (May 2004)

"L'exode rural touchera des milliers de familles qui laisseront tout et s'installeront dans des garages, des habitations de fortune autour des grandes agglomérations."(l'Expression, 3 May 2004)

#### Wilaya of Tissemsilt - village of Lekoussaem (October 2004)

"Plus de 2000 personnes furent contraintes de quitter Lekouassem

Г 1

seules 25 familles sur plus de 200 qui ont déserté les lieux ont accepté de regagner leur douar" (El Watan, 19 October 2004)

### PHYSICAL SECURITY & FREEDOM OF MOVEMENT

### General

### General human rights record in Algeria remains poor (February 2004)

- During 2003, the Government's human rights record remained poor and worsened in a few areas
- There continued to be problems with excessive use of force and the failure to account for past disappearances
- Islamist groups committed numerous serious abuses and killed hundreds of civilians, including infants
- In many cases, these groups randomly targeted civilians in an apparent attempt to create social disorder.
- Some killings, including massacres, also were attributed to revenge, banditry, and land grabs
- Algerians submitted to veritable economic, social and political imprisonment
- Lack of investigations results in impunity for those responsible
- Algerians are submitted to veritable economic, social and political imprisonment
- Women are at particular risk

[During 2003] The Government's human rights record remained poor and worsened in a few areas; however, important progress was made in some areas. Aspects of the State of Emergency continued to restrict citizens' right to change their government. There were fewer reports of security force abuses. However, there continued to be problems with excessive use of force and the failure to account for past disappearances. Short-term disappearances of prisoners deemed "threats to national security" reportedly increased. The incidence and severity of torture declined markedly; however, new allegations continued. Security forces carried out extra-judicial killings and civilian and military police arbitrarily detained persons. Arbitrary arrests and incommunicado detention continued; most of these cases were committed in the context of the Government's continuing battle with terrorism. The Government routinely denied defendants fair and expeditious trials, and interference with privacy rights remained a problem.

[...]

The Government imposed new restrictions on freedom of expression, and an increased willingness to implement them. The Government did not always punish abuses, and official impunity remains a problem.

[...]

Fighting between government forces and terrorist groups continued in some rural and mountainous areas and the country formally remains in a State of Emergency status. However, daily violence has declined and the situation in the country has improved since the 1990s when persons regularly disappeared and were brutally killed.

Terrorist groups committed numerous serious abuses and killed hundreds of civilians, including infants. Terrorists continued their campaign of insurgency, targeting government officials, families of security force members, and civilians. The killing of civilians often was the result of rivalry between terrorist groups or to facilitate the theft of goods needed to support their operations. Terrorist groups used violence to extort money, food, and medical supplies. Terrorists left bombs in cars, cafes, and markets, which killed and injured indiscriminately. Some killings, including massacres, also were attributed to revenge, banditry, and land grabs. Press reports estimated that approximately 1,162 civilians, terrorists, and security force members died during the year, a 61 percent decrease in violent deaths from 2002. Official government

statistics indicated that fewer than 900 persons were killed. The violence occurred primarily in the countryside, as the security forces largely forced the terrorists out of the cities.

[...]

Terrorists targeted both security forces and civilians. Civilian deaths attributed to terrorists decreased from 1,375 deaths in 2002 to 258 during the year. In many cases, terrorists randomly targeted civilians in an apparent attempt to create social disorder. In other cases, violent reprisals were reportedly taken against those who failed to pay a "tax" to the terrorists. Terrorists killed numerous civilians, including infants, in massacres and with small bombs (see Section 1.g.). Other tactics included creating false roadblocks outside the cities, often by using stolen police uniforms, weapons, and equipment. Some killings, including massacres, also were attributed to revenge, banditry, and land grabs.

Press reports estimated that approximately 1,162 civilians, terrorists, and security force members died during the year as a result of the ongoing violence, a decrease of 61 percent from the previous year. The violence appears to have occurred primarily in the countryside, as the security forces largely forced the terrorists out of the cities." (USDOS 27 February 2004)

"[During 2002] Hundreds of civilians were killed by armed groups in both targeted attacks in towns and villages or at false roadblocks, and in indiscriminate bomb explosions. Individual attacks often left dozens dead or seriously injured. In the vast majority of cases no group claimed responsibility and no one was brought to trial for carrying out the attack. Hundreds of members of the security forces, state-armed militias and armed groups were killed in ambushes and armed confrontations. However, as a result of official restrictions on information about such incidents, it was often not possible to obtain precise details about the identity of the victims or the exact circumstances of their deaths. Dozens of members of armed groups who had surrendered to the authorities in previous years reportedly rejoined armed groups." (Amnesty International, 2003)

"While security in the major cities had improved, rebel groups that had spurned President Bouteflika's 1999 offer of amnesty continued to massacre civilians in rural areas and smaller cities. These groups were also believed responsible for placing deadly bombs in public places. The province of Chlef was particularly hard-hit, with at least 120 persons slain between July and October, including twenty-six in an August 16 attack and twenty-one on October 24, both in isolated villages. A bomb blast in a busy market in Larbâa killed thirty-eight persons on July 5. The perpetrators of such attacks rarely, if ever, provided specific claims of responsibility or justifications for their acts. Active groups included the Armed Islamic Group, which had for several years been indiscriminately targeting civilians, and the Salafist Group for Preaching and Combat, which was better known for attacks on military targets." (HRW 2003, World Report)

"Ten years after the interruption of the elections, the Algerian society sees itself as a gagged, impoverished society, isolated from the rest of the world. According to CNES, over seven million people, out of a total population of 30 million, live below the poverty line, and the existence of close to 14 million is very precarious, victims of blatant and systematic violations of their fundamental rights.

Not only has the conflict that has been rife in Algeria for the last ten years contributed to increasing violations of economic, social and cultural rights, but it is patently clear that the authorities have used it to dampen these rights: they felt there was no cause to fear popular reaction, since people are terrorised. The result is growing insecurity. Algerian social rights have been declining for the last ten years, access to public services (healthcare, education) has been growing steadily worse, and housing conditions are deplorable. The atmosphere of violence, stoked by terrorist groups and State

violence, and the unending state of emergency buttressed by emergency law have increased the violations and deprived the Algerians of the possibility to claim respect for their rights, as befalls citizens in a democratic society. Independent unions are subjected to tight restrictions, and freedom of the

press is subordinated to economic constraints that can be traced to the State, which has a monopoly over paper, advertisement, etc. Last, the language question is a tool the authorities seek to use to contain social claims within

exclusively linguistic boundaries.

In sum, the Algerians are submitted to veritable economic, social and political imprisonment resulting from systematic violations of Human Rights. They have been numbed into a sort of forced immobility, both in their tiny living areas, their district or city (which they find hard to leave because of security reasons) and their country, which they can only leave if they get one of those very few visas issued by countries of destination. Forced immobility also applies to ideas, culture, and leisure time.

Since women are viewed as minors by the law, practically rejected by the labour market, excluded from public life, and subjected to various types of discrimination, they are especially affected by violations of economic, social, cultural, civic and political rights, and are maintained in a position of inferiority." (FIDH November 2001)

# Citizens threatened to abandon village unless security forces were deployed (November 2002)

- In November 2002, Aïn Kechra was the scene of serious demonstrations
- Inhabitants of Hjar Mefrouche, scene of previous massacres, descended on the city to vent their anger at the lack of protection against terrorist attacks
- They threatened to abandon their village if immediate protection was not provided
- Two days later, the crisis was solved when the army assured the inhabitants that a detachment would be sent

"Hier, le vent de colère populaire a encore soufflé sur Aïn Kechra (massif de Collo), et aux environs de midi, la ville était carrément fermée.

Avant l'heure du f'tour, la ville semblait être encore sur un brasier, et le moindre incident risquait d'enflammer la situation. Aïn Kechra, qui s'est distinguée ces derniers temps par quelques barricades dressées et autres séquestrations, a vécu hier une situation toute différente. Ce n'étaient plus les habituelles réclamations de réfection des tronçons routiers, mais plutôt un appel de détresse lancé par les citoyens qui réclamaient le droit à la vie. Quelque 500 citoyens du village Hjar Mefrouche, une bourgade dépendant de la commune et qui a été le théâtre du massacre de neuf citoyens le 20 octobre dernier, sont revenus à la charge pour dénoncer les lenteurs constatées dans la mise en application des garanties sécuritaires promises au lendemain du massacre. Ils quitteront à cet effet leur village pour descendre au chef-lieu de la commune.

«Nous réclamons seulement le droit à la sécurité et à la vie, et nous exigeons la présence personnelle du wali.» [...] Les habitants de Hjar Mefrouche insistaient hier beaucoup plus sur la nécessité de sécuriser le chemin de wilaya n°7, reliant leur village à la commune de Aïn Kechra, celui-là même sur lequel les terroristes avaient dressé leur faux barrage. [...] Ils réclament également la présence d'un poste de la garde communale. [...] Les habitants, qui avaient menacé au lendemain du massacre du 20 octobre de quitter définitivement leur vilage, ont tenu hier à renouveler cette menace en faisant référence à l'éventualité d'occuper les écoles de Aïn Kechra. [...] Les manifestants ont, dans leur majorité, refusé de regagner leur village, situé à 17 km de Aïn Kechra, à l'heure du f'tour et ont rompu le jeûne sur place." (El Watan 12 November 2002)

After two days the crisis was solved after negotiation by the army:

"Il aura fallu l'engagement direct des responsables du secteur militaire de la wilaya de Skikda pour que les manifestants de Hjar Mefrouche qui assiégeaient la ville de Aïn Kechra reviennent à de meilleurs sentiments. Le dialogue entrepris par les autorités militaires a réussi à convaincre les manifestants de lever les barricades et regagner leur village. Les militaires, et d'après quelques habitants de Hjar Mefrouche, ont assuré les habitants de tout mettre en œuvre pour sécuriser les lieux et principalement la route menant à leur village. A cet effet, des militaires vont être détachés en attendant de mettre sur place un détachement de la garde communale au lieudit El Batha. Cet épilogue, il faut le reconnaître, est arrivé à temps évitant ainsi à toute une population de s'entredéchirer." (El Watan 14 November 2002, "Skikda, Aïn Kechra retrouve son calme")

## SUBSISTENCE NEEDS (HEALTH NUTRITION AND SHELTER)

## General

### Conflict has seriously impacted socio-economic conditions (2002)

- Poverty is rapidly increasing and over 22 per cent of the population lives in absolute poverty
- The problem of poverty is closely linked to unemployment, effects of the violence and the housing crisis
- The violence-induced exodus from rural areas has led to problems of criminality, violence, prostitution and unemployment in urban areas

L'Algérie est un pays à revenu moyen (1.590 \$ par habitant en 2000). Le PIB/tête demeure bien au-dessous du niveau enregistré à la fin des années 1980 et a entraîné une diminution de 36% du revenu des ménages entre 1987 et 1995. La pauvreté est en forte augmentation. 22,6% de la population sont en situation de pauvreté absolue (1988: 12,2%), avec une incidence plus élevée dans les régions rurales. Elle touche relativement plus les femmes chefs de ménage et les personnes à faible niveau d'instruction. La pauvreté est étroitement liée à l'accroissement parallèle du chômage et aggravée par les effets du terrorisme et la crise aiguë du logement (le taux d'occupation par logement est un des plus élevés du monde). (EU Strategy Paper 2002 -2006, p.9)

"L'exode dû à la situation sécuritaire qui a prévalu entre 1993 et 1997 a contraint plus de 1,5 million de personnes à se déplacer, quittant villages, hameaux et domaines agricoles, pour se greffer à la périphérie des villes.

Cet état de fait a accentué les problèmes dus à la délinquance, à la violence (qui peut, dès lors, se vêtir de n'importe quel habillage politique, religieux ou social), la prostitution, l'indigence et le chômage. Sans que les autorités y prennent garde, de nouveaux foyers de tension sont nés, et de nouveaux viviers du terrorisme ont enfanté de nouvelles couvées. En termes clairs, le terrorisme (qui n'est pas né de rien) a généré autant de foyers de tension que de nouveaux viviers, qui vont, à l'infini, l'alimenter, le nourrir, lui porter secours, le pourvoir et le remplacer.

Prenons, aujourd'hui, les villes de Djelfa, Médéa ou Chlef. Plus de 100.000 personnes, fuyant le terrorisme, sont venues se greffer à la périphérie des chefs-lieux de wilaya, ajoutant à une indigence sociale déjà accrue, de nouveaux fardeaux, où l'expression violence de la mal vie est le maître-mot." (l'Expression, 19 August 2002)

## Aïn Defla: Many internally displaced has not yet benefited from a plan to improve their precarious living conditions (August 2004)

- Displacement in the wilaya of Aïn Defla has led to growth of shanty towns and an increase of people needing assistance
- More than 11,000 families found themselves without income after they fled their villages
- As the security situation has improved, a government programme to revive the rural areas has led to new hope, according to one newspaper
- The government plan includes more than 7,000 housing units, and 20 projects will be launched to improve the situation in the agricultural sector

• However, criminality remains a big problem as unemployment remains high

### In several areas, internally displaced still live in precarious conditions:

"[...] des actes terroristes perpétués par les Groupes islamistes armés, ciblant la vie de milliers de personnes. Cette situation a obligé les habitants à délaisser leurs terres, leurs maisons et leurs biens pour fuir vers des zones plus clémentes.

Cet état de fait s'est répercuté négativement sur le développement de la wilaya avec l'émergence de bidonvilles, de constructions hétéroclites sur les terre agricoles limitrophes. Ce qui a engendré la pauvreté car le nombre de familles nécessiteuses n'a pas cessé de s'accroître à cause de l'exode des nomades vers les grands centres urbains.

Plus de 11.300 familles pauvres se sont trouvées sans revenus sans oublier l'apparition des handicapés, des orphelins, des sans-abri, des chômeurs, des malades mentaux et des traumatisés victimes des intégristes. Ce qui a classé la wilaya de Aïn Defla parmi les zones sinistrées. Certes, les autorités locales ont tout fait pour stabiliser les zones rurales avec l'aide des éléments de l'ANP qui ont lancé les opérations de ratissage surtout au niveau des endroits jugés zones de repli du GIA. Aujourd'hui, avec la grâce de Dieu, la wilaya d'Aïn Defla est sortie de l'enfer, la peur et la crainte ont changé de camp après l'élimination de plusieurs groupuscules dans les massifs de Djurdjura, Manoura et Zaccar, en dépit des pertes enregistrées parmi les militaires. En outre et grâce au programme de relance économique, les aides attribuées aux familles nécessiteuses et des programmes mis en oeuvre pour le développement rural, la région a retrouvé une certaine sérénité.

Selon un rapport de la dernière session ordinaire de l'APW, la wilaya a réceptionné plus de 7000 logements, alors qu'avant 1997 le parc immobilier de la wilaya ne dépassait pas les 4 527 logements. Dans le même contexte, 20 projets ont été lancés dans le cadre du programme de développement agricole, un programme devant toucher 16 communes à travers le territoire de la wilaya et qui porte sur l'amélioration foncière, la valorisation des terres agricoles, la réalisation de forages, l'ouverture et l'aménagement de pistes, l'extension de l'alimentation en eau potable et l'encouragement de petit élevage. En dépit de ce louable effort, beaucoup reste à faire. En effet, la criminalité ne cesse d'augmenter en raison d'un taux de chômage grandissant dont le taux dépasse les 15% de la population active, du fait du dispositif de création d'emplois qui se caractérise par la faiblesse et l'éparpillement des ressources financières. Les marchés hebdomadaires fréquentés essentiellement par la gent féminine, des cités Sidi-Maâmar, EPLF, Attaf, etc., exercent un attrait particulier pour les voleurs qui trouvent un plaisir particulier à dépouiller ceux ou celles venus à la recherche de prix à la portée de leur maigres bourses. Devant un tel constat négatif, les autorités locales sont interpellées à réagir au plus pressé au risque de voir les choses empirer." (L'Expression, 3 January 2004)

"A environ 5 km du chef-lieu de la commune d'El Amra (ex-région de Kherba), distante de 16 km au nordouest de la wilaya de Aîn Defla, veivent dans la précarité totale plus de 200 familles.

C'est dans les années 1990 que la plupart ont quitté leur montagne du côté de Beni Boukhalf dans cette zone frontalière avec la wilaya de Tipaza, qui a été le théâtre de nombreuses incursions terroristes et qui connaît encore de temps à autre de violents accrochages entre les éléments de l'ANP et les groupes armés.

Г 1

Fuyant donc la terreur, ces montagnards ont atterri [à Louroud].

[...]

Ici, tous sont unanimes à dire que l'essentiel pour eux, c'est d'abord le droit à un logement décent digne d'un être humain. Or, dans ce baraquement, les bêtes partagent le même espace que leur propriétaire.

[...]

En déambulant à travers les ruelles, des odeurs nauséabondes arrivent à nos narrines. Ce sont des égouts à ciel ouvert émanant pour la plupart des habitations qui ne possèdent pas de réseau d'évacuation de leurs eaux usées.

[...]

La principale pompe [d'eau] qui alimente une bonne parti de la région tombe souvent en panne particulièrement en été, ce qui les oblige à aller chercher le liquide ailleurs en utilisant les brouettes et des ânes." (El Watan, 24 August 2004 - in newspaper archive)

## Chlef: terrorism and displacement aggravate serious socio-economic situation (November 2002)

- Chlef experiences a serious aggravation of its socio-economic situation, and is one of the worst hit regions
- This situation is aggravated by the presence of more than 15,000 internally displaced families who reside in the suburbs
- Although the government has allocated financial aid to the victims, their situation was still deteriorating as of November 2002
- Civil unrest and demonstrations against the lack of a proper response are on the rise

" Sur le plan socioéconomique, par exemple, le marasme a atteint son paroxysme avec l'aggravation du chômage et la dégradation continue des conditions de vie. Avec un taux de chômage des plus élevés du pays (35 %), la wilaya vient en tête des régions les plus touchées par les plans de réformes économiques mis en œuvre par les gouvernements successifs. Le secteur public a été totalement démembré et les rares investissements productifs, lancés et réalisés par des privés, se comptent sur les doigts d'une seule main. D'après une source syndicale, près de 6000 travailleurs ont été mis au chômage ces dernières années suite à la fermeture de pas moins de 25 entreprises publiques locales relevant en majorité du secteur du BTPH. Le terrorisme s'est mêlé à son tour à l'entreprise de liquidation en sabotant et en incendiant une partie de l'outil de production et de réalisation.

La pauvreté gagne du terrain et les maux sociaux prolifèrent à un rythme vertigineux. Il suffit de faire un tour au chef-lieu de wilaya ou dans les villages et douars pour constater de visu l'ampleur du désastre. Des victimes de l'exclusion sociale, dont des femmes et des enfants, sont de plus en plus nombreuses à envahir les rues et les lieux publics à la recherche de quoi nourrir leur famille. De nombreux enfants et adolescents sont obligés d'abandonner l'école pour se consacrer à des tâches similaires ou au travail au noir.

Plusieurs familles ont dû fuir la misère et le terrorisme pour s'installer dans les bidonvilles situés aux alentours des chefs-lieux de commune. Elles sont plus de 5000 [15,000 according to El Watan, 5 January 2004], selon une source officielle. Elles connaissent la faim en l'absence d'une prise en charge sociale effective. Les inondations enregistrées le 10 novembre 2001 ont aggravé davantage leur sort. Certains sinistrés demeurent encore sous les tentes, notamment au nord-ouest de la wilaya. Même si la wilaya a bénéficié de près de 2000 milliards de centimes tous programmes confondus depuis 2001, l'état des lieux demeure malheureusement inchangé au grand dam des habitants. Pis, la situation ne cesse de se dégrader au fil des jours, car les actions lancées jusque-là n'ont pas eu l'effet escompté sur le dur quotidien de la population locale. Les mouvements de protestation enregistrés dernièrement un peu partout à travers la wilaya témoignent de la précarité des conditions de vie dans les quartiers populaires et les zones rurales notamment. Les citoyens ont particulièrement dénoncé la manière dont est gérée leur wilaya et l'incapacité des responsables et élus locaux de prendre en charge leurs préoccupations majeures. Devant la persistance du marasme et du statu quo, ils ont l'impression que leur région est oubliée, voire marginalisée, par les autorités centrales du pays. «C'est la wilaya la plus déshéritée du pays, malgré les multiples atouts qu'elle recèle dans les domaines essentiels du développement, tels que l'agriculture, l'industrie, la pêche et le tourisme», affirme-t-on ici et là. [...]

Rien d'étonnant dans ces conditions à ce que les forces du mal s'enracinent dans la région. Et comme un malheur n'arrive jamais seul, la violence terroriste continue à s'abattre sur les pauvres villageois même

après la concorde civile du président de la République. La liste des victimes ne cesse de s'allonger au fil des mois et l'on redoute le pire durant le mois sacré du Ramadhan.

Un climat de peur et d'insécurité s'est déjà installé particulièrement dans les zones rurales où les derniers attentats ont fait plus de 120 morts. Plusieurs familles ont dû abandonner leur douar pour des destinations plus ou moins sécurisées, car rien n'a été fait, selon leurs dires, pour les rassurer ou les doter des moyens de protection nécessaires. Qu'attendent les autorités concernées pour prendre les mesures qui s'imposent ? La présence de GLD et de Patriotes ne peut suffire à elle seule, les habitants ont besoin d'être rassurés par des activités militaires plus fréquentes et plus efficaces." (El Watan 12 November 2002, "Ramadhan dans la wilaya de Chlef/ Chômage, terrorisme et misère")

### Jijel: effects of internal displacement in the province are profound (January 2004)

• Displacement in the province of Jijel has led to a row of problems: lack of investment in the agricultural sector, lack of educational facilities, increased unemployment, and illegal and substandard housing

"[...] Jijel a vécu ses dernières années dans des conditions sécuritaires des plus difficiles avec son lot de retard dans le développement lié à l'exode massif des populations rurales vers des cieux plus cléments. En outre, il y a l'absence d'investissement productif suivi de l'abandon d'activités agricoles en zones rurales, la saturation des équipements socioéducatifs, l'augmentation du chômage, la prolifération de constructions illicites et la dégradation du cadre de vie. D'ailleurs, l'enveloppe budgétaire complémentaire allouée (531 milliards de centimes) dans le cadre du programme de relance économique est jugée dérisoire par la population en raison du déficit considérable en infrastructures, un taux de chômage dépassant les 39 % de la population active qui ont fait que la région accuse un retard très important en matière de développement économique et social." (L'Expression, 8 January 2004)

#### Tiaret: return might be only remedy to solve problems (September 2002)

- Tiaret has been particularly hit by the bad socio-economic situation and terrorist attacks
- The result has been a massive exodus of civilians to Meghila, causing serious problems, which would only be solved by the return of the displaced

"La wilaya de Tiaret qui s'étend sur le 1/5e du territoire national avec 2.008.664 ha et nonobstant sa position stratégique, caractérisée par son implantation au cœur de l'Algérie (centre-ouest des hauts plateaux occidentaux) et bordée par huit wilayas: Relizane, Mascara, Saïda, El-Bayadh, Laghouat, Djelfa, Médéa et Tissemsilt

Elle reste durement marquée par les effets de la crise socio-économique et politique ainsi que des séquelles du terrorisme, qui avait plongé une grande majorité de la population (7 communes de la zone Nord, entre autres), dans la précarité qu'accentuèrent les données liées à la géophysique, l'hydrographie et le relief du terrain.

### Exode et misère humaine

Résultat : un exode massif s'est déclenché, initialement, vers les grandes zones urbaines puis retour sur Meghila, une daïra issue du dernier découpage qui n'arrive plus à assumer ses fonctions, liées aux besoins immédiats d'une population qui a grossi démesurément. Elle est devenue, malgré elle, le centre de gravitation de toute la zone nord de la wilaya. [...]

### Le terrorisme a ravagé la région

Une chose est au moins sûre, dans cette historique contrée, le terrorisme a été ravageur et a trouvé le terreau propice à sa propagation. La délégation officielle conduite par Ibrahami Merad, wali de Tiaret en foulant le sol de la commune de Meghila (ex Keria), a été, littéralement submergée par la foule, dont de nombreux jeunes venus conter les dures conditions de vie, accentuées depuis l'afflux en masse de tous les villageois des douars environnants (El Henaich El Annacer El Aich, Shaouria, Guettar...). Le wali, venu essentiellement, pour visiter les travaux d'aménagement urbains, le rééquilibrage de l'affluent de « l'Oued Rhiou » et d'autres équipements, a été amené à annuler la réalisation d'un CSP (complexe sportif de proximité) et orienta les projections sur certains autres problèmes plus préoccupants pour la population. Les gens de Meghila ne paient plus les factures de Sonelgaz et par conséquent, la fourniture d'énergie leur fut coupée, beaucoup de jeunes en proie au chômage n'arrivaient pas à contenir leur colère et doivent encore prendre leur mal en patience, car la solution ne pourra provenir, qu'après leur retour vers leurs douars. D'autres, logés dans le cadre de la résorption de l'habitat précaire (une centaine) au quartier Zabor, n'étaient mus que par la quête d'un toit." (El Watan 23 September 2002, Tiaret : Option retour au nord)

### Saïda: displaced face social and economic hardship in shantytowns (August 2002)

- The suburb Boukhors on the periphery of Saïda has become a magnet for displaced seeking a safer place
- The inhabitants of the suburb have to endure serious social problems, such as unemployment, delinquency, violence, prostitution, problems of transport, and serious health threats caused by poor sanitary conditions

"Boukhors est le nom évocateur de ce quartier devenu populaire et surpeuplé à la faveur de la décennie noire. Situé à la périphérie nord de la ville de Saïda, abritant quelques 33.000 âmes, il s'est transformé au cours de ces dernières années en un véritable réceptacle de populations de différentes tribus, issues de couches sociales défavorisées : les Krermas, les Djâafras, les Rzaïnas, les Ouled Hanoun, les Kouacems et tutti quanti.

C'est le terrorisme aveugle qui, dans ses moments forts, a provoqué le déplacement de ces populations loin de leur lieu d'origine, pour former des ensembles agglomérés. Boukhors n'a en réalité rien d'un ensemble urbain. Son tissu urbain est une entorse aux normes urbanistiques. Les habitants endurent les pires difficultés au quotidien : la misère, le chômage et la souffrance sont partout présents, ceux-ci ayant entraîné l'émergence de la délinquance, de la violence et de la prostitution. La gestion des problèmes des jeunes chômeurs c'est la croix et la bannière, malgré les efforts consentis par les élus en matière d'emplois. Le problème du transport est devenu épineux : les quelques mini-bus privés assurant la desserte du quartier sont vétustes, leur nombre s'avère insuffisant surtout pour ceux qui sont assujettis au rythme de la migration pendulaire. Les taxieurs se refusent souvent à tort ou à raison, à assurer des courses dans cette localité où les chemins sont délabrés. L'émanation des odeurs pestilentielles provenant des bouches d'égout et des conduites d'évacuation des eaux usées empoisonne la vie des riverains, les risques des maladies à transmission hydrique (M.T.H.), hante encore les esprits. Boukhors est en passe de devenir la cité de tous les maux.

Il y a urgence dans la prise en charge de ses problèmes complexes." (El Watan 6 August 2002)

## Annaba and El Tarf provinces: families displaced by conflict live in difficult conditions in Aïn Ben Beida (April 2001)

• Families that have found refuge in Aïn Ben Beida (between Annaba and El Tarf wilayas) live in fear of further violence

• They also live without clean water, proper sanitation or electricity

"in Ben Beïda est un bout de terre de Guelma qui s'incruste dans deux wilayas, Annaba et El Tarf. Le terrorisme active dans le triangle formé ou limité par les montagnes Zaâlania au nord, Ouest et au nord-est, et enfin djebel Houara au sud. On parle maintenant d'un groupe de quatre terroristes à Aïn Ben Beïda, dont le chef est le tristement célèbre Mégata, qui peut-être renforcé par 6 éléments d'El Tarf ou de Sraïdi . C'est ainsi qu'ils ont massacré les cinq citoyens.

Γ...]

En tout, on compte à ce jour 625 familles qui ont déserté les 12 importantes mechtas. [...] La plupart de ces familles végètent actuellement dans un bidonville que nous avons visité, installées dans un coin de Aïn Ben Beïda appelé Bouhamra, du nom du gigantesque bidonville de Annaba, lequel avait été éradiqué. Les baraques en planches et en tôle de zinc ont dû être achetées ou construites. Ces familles vivent bien sûr sans même le strict minimum; pas d'eau potable, pas de réseau d'assainissement, pas d'électricité, etc.

[...]

Deux écoles primaires de trois classes et de trois logements chacune sont abandonnées ou fermées depuis 1996 : l'école Khalfallah Med dans la mechta Ras Aïn, en allant sur djebel Houara à 21 km, et l'école Djemli Med Laïd dans la mechta de Sidi Djemil à 12 km en direction de djebel Houara. Les responsables de l'APC ont proposé dans une correspondance adressée au wali en date du 14 mars 2001 l'idée veule de l'installation dans ces deux écoles d'un détachement de gardes communaux ou de militaires. Si cela se concrétise, tous les fellahs et les bergers regagneront indubitablement leurs pénates. Car maintenant, ils n'y vont même pas pendant le jour, comme ils le faisaient il y a peu." (Boumaza 17 April 2001)

# Oran: displacement has led to serious problems in shanty towns outside the town of Oran (2001)

- Violence aggravated the rural exodus from Relizane and Tiaret to a shantytown outside Oran
- The population of this shantytown (le quartier des Planteurs) increased with tens of thousands of families during the 1990s
- This has led to social disintegration and problems of unemployment, criminality and prostitution

"Le quartier des Planteurs est un vaste agglomérat urbain d'habitations précaires établi durant les années 1950 autour de la zone montagneuse, à l'ouest de la ville d'Oran. Durant plusieurs années, un fort exode rural, accentué par la question sécuritaire dans les wilayas limitrophes, a conduit à l'occupation illégale de ce site.

[...]

La situation a commencée à changer avec l'augmentation de la densité de la population des années 75 avec une nette accélération dès le début des années 90. Des dizaines de milliers de familles se sont ajoutées aux familles déjà établies. La plupart des familles récemment implantées proviennent des wilayas de Relizane et de Tiaret. La vie sociale s'est progressivement désintégrée et a donné lieu aujourd'hui à l'apparition et au développement de phénomènes et de fléaux sociaux tels la criminalité, la délinquance juvénile, l'insécurité (premier problème soulevé par les citoyens du site), la prostitution. L'augmentation du chômage a constitué sans nul doute un facteur d'exacerbation et de détérioration de la vie sociale au sein des Planteurs." (UNDP 2001, pilot project)

### Health

Displaced living in a stadium face serious health threats (November 2002)

- Three families displaced in 1997 by massacres have found refuge in the cloakrooms of the stadium of Beni Messous
- They feel abandoned and suffer from serious health conditions
- The cloakrooms are in a bad sanitary state and are very cold in winter time

"Quatorze familles, dont onze victimes des inondations du 10 novembre 2001, ont saisi le chef du gouvernement, Ali Benflis, lui demandant de leur trouver une solution.

Ces familles, qui ont adressé une correspondance similaire au président de l'APN, M.Krim Younés, sont actuellement réfugiées dans les vestiaires du stade communal de Beni Messous. Auparavant, elles occupaient des maisons de fortune à Ain Ferran, Cheni et aux carrières. Trois familles occupent les lieux, bien avant celles qui ont été victimes des inondations. Leur installation dans ces locaux remonte à 1997, après le massacre de Sidi-Youcef. Ces familles se disent être des laisser pour compte, puisque 26 autres familles rescapées du massacre, ont été relogées. Au moment de l'évacuation, elles se trouvaient, disent-elles aujourd'hui, disséminées auprès de proches parents. Certains recasés du stade de Beni Messous, ou pour être plus précis, des vestiaires du stade de Beni Messous, souffrent aujourd'hui de maladies respiratoires, certains sont atteints d'une épidémie de gale. Les vestiaires du stade ne disposent que d'une seule prise d'eau potable, qui se trouve à proximité d'un égout éventré, et d'une cuvette sanitaire collective obstruée. Leurs conditions de vie dans ces vestiaires sont déplorables : Trois baraques de 32 m2, faites en bois les abritent. Dans chacune d'entre elles, il y a 3 à 4 familles, et les pièces sont séparées entre elles à l'aide de couvertures et de draps. Il fait un temps glacial durant l'hiver, en absence de vitres sur les soi disant fenêtres, avec un degré d'humidité qui « transperce » les os.

Les familles pleurent leur sort, « nous sommes originaires de Beni Messous, et la seule faute que nous ayons commise, est de ne pas avoir volé, pour nous enrichir et nous permettre un logement », dira furieusement une dame. Un jeune rescapé du massacre de Sidi Youcef nous dira à son tour, « Nous ne demandons pas de l'aumône, nous sollicitons seulement de l'aide et l'assistance de l'Etat." (Le Quotidien d'Oran 21 November 2002)

### Internal displacement aggravates the problem of child abuse (2002)

"Child abuse is a problem. Hospitals treat numerous child-abuse cases every year, but many cases go unreported. Laws against child abuse have not led to notable numbers of prosecutions against offenders. Legal experts maintain that the Penal and Family Codes do not offer children sufficient protection. NGO's that specialize in care of children cite an increase in domestic violence aimed at children, which they attribute to the "culture of violence" developed during the years since 1992 and the social dislocations caused by the movement of rural families to the cities to escape terrorist violence. Such NGO's have educational programs aimed at reducing the level of violence, but lack funding. Children often are the victims of terrorist attacks." (US DOS 4 March 2002, sect.5)

### Shelter

### Severe housing crisis in Algeria affects the whole society (November 2003)

- Housing and medicine continue to be pressing problems in Algeria
- Forty-five percent of the population is urban, and urbanization continues, despite government efforts to discourage migration to the cities
- At least 2 million new housing units are needed and much of the existing stock is in very poor condition

- Algeria has one of the world's highest per housing unit occupancy rates for housing
- Recent recovery plan falls short by an estimated 1.2 million homes
- Average occupancy rate is 7.5 persons per household
- 52% of households include as many as 15 to 20 persons in one house

"Ninety-one percent of the Algerian population lives along the Mediterranean coast on 12% of the country's total land mass. Forty-five percent of the population is urban, and urbanization continues, despite government efforts to discourage migration to the cities.

 $[\dots]$ 

Housing and medicine continue to be pressing problems in Algeria. Failing infrastructure and the continued influx of people from rural to urban areas has overtaxed both systems. According to the UNDP, Algeria has one of the world's highest per housing unit occupancy rates for housing, and government officials have publicly stated that the country has an immediate shortfall of 1.5 million housing units." (US Department of State, Bureau of Near Eastern Affairs, November 2003)

"The number of new housing units being produced is insignificant, given the real scale of the needs. Funding for the housing sector has always been too low. The recent recovery plan is also proving to be inadequate. The shortfall is estimated at more than 1.2 million homes, yet only 80,000 new homes are made available every year. The average occupancy rate is 7.5 persons per household, but the facts are that, for 52% of households, families of 15 to 20 are still crowded into small, dilapidated homes. 30% of households are at a critical level of overcrowding, with a further 28% having an unacceptably high number of residents. One of the hidden side-effects of this

overcrowding has been the increase in the average age for marriage, reaching 31 for men and 29 for women, as anyone wishing to marry needs both employment and accommodation, two increasingly rare commodities in Algeria today. Despite all the campaigns to eliminate slums by bringing in bulldozers, the CNES still calculates that some 518,000 homes are unfit for

housing, adding that the real figure is probably much higher; in other words, more than 2.5 million people today live in 'hovels'.

In the summer of 2001, a campaign was launched for rental/sale of publicly subsidised housing. In just a few weeks, more than 350,000 applications were filed, for a programme of only 20,000 homes for which no specifications were given as to the sites, the companies involved or the dates for occupancy.

Reasonable doubt may therefore be cast on the statement by authorities that 750,000 dwellings were to be made available by end 2000 (§110 of the Algerian Report to the Economic, Social and Cultural Rights Committee).

Further, given the uncertainty of property rights that limits access to credit and guarantees for transactions, the housing shortage problems cannot be fully solved through a public recovery programme." (FIDH November 2001)

"Economic and political mismanagement in the past has created a severe social crisis in Algeria. Housing provision is seriously inadequate both in terms of quality and quantity; at least 2 million new housing units are needed and much of the existing stock is in very poor condition. The physical infrastructure needs considerable attention and social provision – largely because of the economic restructuring programme and violence – has undergone serious declines in the fields of education and health. Urban service provision is inadequate and administration is poor. All these circumstances, alongside economic hardship, political exclusion and deficient security, are ideal breeding grounds for renewed anger against government and for a regeneration of violence amongst those who feel excluded and marginalised.

[...]

Housing: There is a desperate need for adequate housing, given population growth rates of in excess of 3 per cent per annum until the 1980s and of 2.6 per cent since 1985 alongside urbanisation growth rates of 4.5 per cent per year. In 1996, 28 million people lived in 3.6 million housing units - an occupancy ratio of

7.8 - in which 55 per cent of the housing stock had been built before independence in 1962 and 10 per cent is considered to be unsanitary. There is an estimated shortage of at least 2 million units and the current construction rate of 100,000 per year is only slightly in excess of the annual growth in demand. This should be a high priority area for state intervention, whether direct or through public-private partnership." (ICG October 2000, sect. II, D, 4 and sect. V, D, 2)

### Housing crises has been accentuated by displacement during the 1990s

- Displacement linked to insecurity during the 1990s has increased the housing crisis
- However, around 18 per cent of the housing units stand empty one of the reasons being poeple fleeing violence

"On estime que la pauvreté touche aujourd'hui 20 pour cent de la population. L'exode rural enregistré durant les années 90, alimenté par l'insécurité permanente, a contribué à une crise aiguë dans le secteur de l'habitat. L'alimentation inadéquate en eau potable en milieu urbain, due principalement aux sécheresses, constitue un problème particulièrement ressenti dans la capitale." (World Bank, 6 August 2002, p.1)

"L'Algérie a subi un exode rural, aggravé durant cette décennie, par les événements (dus au terrorisme) avec la destruction d'équipements et de logements ; le taux d'urbanisation était à l'indépendance aux environs de 35%, actuellement il atteint les 56%, [...]

Il est à noter également que 18,32 % des logements du parc existant (919 911) sont inoccupés pour diverses raisons dont principalement le caractère vétuste de l'habitation, l'exode du à la situation sécuritaire, l'acquisition par de nombreux immigrés algériens résidant à l'étranger, de logements au pays, pour une utilisation occasionnelle, ainsi que la contrainte liée à l'imposition de la location.» (UNDP, 2001-2005)"

## Algiers: internally displaced live in shanty-towns- example from the commune of Birkhadem (August 2004)

- Around hundred families, living in a shanty-town close to Algiers, live under precarious conditions
- The majority of the inhabitants were internally displaced by the violence during the 1990s

"Une centaine de familles, occupant un bidonville dit « Domaine Girot » à Tixeraïne, dans la commune de Birkhadem, implorent les autorités locales de se pencher sur leur lamentable situation.

Une situation qui dure depuis 20 ans, date laquelle a vu le jour ce site d'habitation précaire édifié sur les restes d'un ex-domaine agricole [...]. Des barques à l'ossature incertaine, faites de bric et de broc, en somme des baraques sordides, rappelant les tristement célèbres favelas. Les pensionnaires, toutes des familles nombreuses, sont originaires de la capitale, certains viennent des régions du centre du pays, à l'exemple du Titteri et une bonne parti de Sour El Ghozlane. « Nous avons fui le terrorisme » se justifie la majorité des occupants [...]."

# Jijel: displacement led to growth of shantytowns around the major towns (November 2003)

• In the province of Jijel, more than 6,800 illegal and precarious shelters have been constructed in shanty towns

• Although the displaced have been promised assistance by the authorities, little has changed and their situation remains precarious

"La situation d'insécurité que vit l'Algérie depuis plus de dix ans a eu pour corollaire une poussée comme des champignons de bidonvilles autour des grands centres urbains de nos villes. L'exode massif vers des villes plus sécurisés de populations fuyant le terrorisme a défiguré le visage de la cité. Ainsi, la wilaya de Jijel qui a été durement touchée par le terrorisme n'a pas échappé au phénomène de dépeuplement du monde rural. Les chiffres officiels parlent du déplacement vers les milieux urbains de plus de 125 000 âmes.

[...]

Engendrant par là même l'apparition de 6 881 constructions illicites et habitat précaire dans dix communes de la wilaya, lesquelles ont été répertoriés par la direction de l'habitat dans dix bidonvilles.

Cette multiplication est discernable au niveau de cités comme : 40-Ha, Herraten, Mekasseb, et le 2e-Km dans la commune de Jijel. Il en existe d'autres ghettos dans la région à l'image de celui de Bazoul (Taher), Azirou (Ziama), etc. Les populations de ces favelas se sont manifestées par le passé contre le sort qui leur est réservé, un moyen de briser le mur de silence et de précarité dans lequel ils vivent.

Cette situation dramatique n'était pas sans conséquence, majeure comme en l'imagine, sur la détérioration du tissu urbain donnant un visage laid à plusieurs localités. Les programmes d'urgence promis par les chantres officiels de passage dans la région pour éradiquer ces baraquements tardent à se matérialiser sur le terrain." (Le soir d'Algerie, 11 September 2003)

## Displaced who moved to shanty towns are sometimes relocated to new buildings in rural areas – there are also reports of expulsions (December 2003)

- In the wilaya of Mostaganem, a shanty town was eradicated and internally displaced relocated to surrounding areas
- Over 60 displaced families, having fled terrorism at the end of the nineties, faced expulsion by the police forces
- Besides this fear, the displaced have to cope with poverty, unhealthiness, and the absence of public services, water, gas, electricity and drainage

« Après l'évacuation de pas moins de 20 familles qui l'occupaient depuis au moins deux décennies, le bidonville de Salamandre a subi l'assaut des engins de travaux publics.

ſ...1

En effet, une semaine auparavant, les occupants ont été déplacés vers les communes rurales de Aâchaâcha et de Aïn Boudinar où des immeubles neufs mais néanmoins désaffectés les attendaient. Ce lieu de transit a pendant longtemps servi de refuge précaire aux nombreuses familles qui fuyaient l'insécurité et le dénuement des zones rurales.» (El Watan 20 December 2003)

"Elles sont plus de 60 familles, entassées dans des bicoques construites en parpaing et en tôle ondulée, à attendre, la peur au ventre, l'arrivée des policiers pour les sommer de quitter les lieux.

Avant d'atterrir au début de la dernière décennie dans cette favela, ces dizaines de familles ont dû vivre plusieurs années sans feu ni lieu. Au départ, elles étaient 87 familles à quitter les hameaux reculés du sud d'Alger pour fuir la barbarie terroriste. Les uns ont installé des huttes sur la poche foncière contiguë à la station de bus de Boumaâti, les autres ont squatté les appartements réalisés dans le cadre du fameux projet des 234 logements qui a d'ailleurs donné son nom à ce bidonville. Entamé en 1990, ce projet n'arrive pas à voir le bout du tunnel puisque 13 ans plus tard, seuls 120 logements sont achevés de construction. Présentement, des «bourdonnements courent dans la ville» : les indus occupants de cette «cité» vont être expulsés incessamment à la suite d'une plainte déposée par l'APC d'El Harrach en 1993. Cette information a été confirmée par l'administrateur de la commune d'EL Harrach, en l'occurrence M. Sangui, qui déclare :

«Ces gens sont des squatters, des indus occupants. De ce fait, ils vont faire l'objet d'une expulsion en application d'un jugement prononcé par les autorités judiciaires.» Les nuits de ces familles indigentes doivent être impitoyablement longues. La mort dans l'âme, elles craignent les foudres des policiers qui débarqueront sous peu sur le site et traumatiser encore une fois leurs enfants chétifs déjà profondément rongés par la typhoïde et autres maladies des pauvres. Subitement, le syndrome de l'année 1999 refait surface dans les esprits. Tout le monde ici se souvient de cette triste journée d'hiver quand des policiers, matraques à la main, ont expulsé 17 familles. «Les policiers ont terrorisé nos enfants en tirant des coups de sommation dans l'air et en proférant des propos obscènes à l'égard de nos femmes», raconte un témoin de la scène. Au-delà de la pauvreté, de l'insalubrité, de l'absence du service public et de l'inexistence des commodités les plus élémentaires (eau, gaz, électricité et assainissement), c'est la peur de se retrouver dans la rue qui taraude les esprits et qui ronge la chair de ces exclus." (El Watan 3 August 2002)

## Some officials stated that reason for the families' presence was to join the list of housing beneficiaries (September 2002)

"Après l'opération d'expulsion menée par les services techniques de la daïra d'Oran, ces derniers ont été surpris de voir le site du douar Flélis réoccupé. Une cinquantaine de familles ont réinvesti le site malgré la démolition des habitations de fortune qu'elles occupaient sur place. Selon un responsable des services techniques de la daïra, «ces familles sont venues, récemment, dans le but de bénéficier de relogement. Lors d'une opération de recensement menée par nos services, il a été établi que la grande majorité de ces familles provenait d'autres wilayas. Les squatters auraient, selon leurs déclarations, fui l'insécurité et le terrorisme». Et d'ajouter: «Il faut savoir aussi que d'autres familles sont venues des quartiers de la ville, tels Les Planteurs et El-Hamri. Leur seul but est de faire partie des listes des bénéficiaires de logements, ignorant que nos services avaient déjà effectué une opération de recensement des vrais occupants du site en question». Une nouvelle opération d'expulsion des squatters est en préparation au niveau des services techniques de la daïra et de la commune d'Oran. «L'expulsion des familles sera probablement programmée pour la semaine prochaine», confie le responsable des services techniques de la daïra d'Oran." (Le Quotidien d'Oran 18 September 2002)

### Water and Sanitation

#### IDPs living in countryside deprived of drinking water (July 2002)

• Sixty displaced families living in the douar Zaârta (wilaya of Aïn Defla) voiced complaints about the lack of water, the bad state of the roads, and the absence of a health centre

"La lutte contre les dangers de la pollution de l'environnement et pour la préservation de la santé et de l'équilibre de la nature, est considérée comme un grand défi à relever dans la wilaya de Sétif. Deuxième wilaya du pays du point de vue du nombre d'habitants, Sétif a fait de gros efforts en matière de contrôle des décharges publiques, mais ce genre d'acquis demeure précaire et la situation requiert une vigilance permanente. Selon un rapport de la commission «santé et environnement» de l'APW, 50 décharges et assimilées sont restées à l'état sauvage et menacent la santé du citoyen et son environnement.

[...]

Le premier facteur à incriminer dans la prolifération des décharges sauvages relève le rapport de l'APW, sont l'habitat précaire et l'exode rural. Les effets de la détérioration des conditions sécuritaires dans les zones rurales pendant la décennie noire, le peu d'efforts fournis en direction du développement de ces zones, a largement favorisé cet exode." (Le quotidien d'Oran, 18 January 2004)

"Au douar Zaârta, dans la commune de Zeddine (wilaya de Aïn Defla), les 60 familles qui composent ce hameau se plaignent de l'absence totale d'eau potable, de l'état défectueux des routes et de l'inexistence d'un centre de santé.

Selon le vice-président de l'APC, «la commune alimente une fois par semaine l'école mais ne peut satisfaire tous les habitants du fait que nous manquons de moyens». Les citoyens s'approvisionnent en ce liquide précieux d'une source distante de sept kilomètres. Ce douar, qui a subi les affres du terrorisme et qui continue à vivre dans la peur, est dépourvu d'armes. «Nous n'avons pas de quoi nous défendre alors que les terroristes rôdent autour de la commune de Zeddine», relève un citoyen. Les habitants s'en prennent à leurs élus «qui ne font rien» pour leur rendre la vie plus supportable. «Les élus passent leur temps à badigeonner l'entrée du village.» Les habitants du Fonal et de haï Mazouni crient à l'exclusion. «Nous ne sommes pas les vrais bénéficiaires de ces logements», dira le président de l'association du quartier qui compare ces habitations à des cages à poules. La plupart de ces citoyens, qui sont venus de Bathia, El Hassania, Zeddine et El Mayène, affirmeront avoir mis toutes leurs économies dans l'achat de ces logements. «Nous avons fui le terrorisme pour nous installer ici», dira l'un deux." (El Watan 3 July 2002, Le calvaire des populations rurales)

## **ACCESS TO EDUCATION**

### General

### The rural exodus has led to overcrowded schools in urban areas (October 2002)

- Many schools have been destroyed in rural areas
- Displacement towards urban centres has severely increased the pressure on the urban schools

"Malgré l'effort consenti en matière d'infrastructures scolaires et universitaires, le déficit reste important tant il est difficile de répondre à la demande, chaque année plus forte, et de trouver une solution à la surcharge des classes (35,9 élèves par classe en 2002 contre 37,4 en 2001). Il est tout aussi difficile de pallier les déséquilibres prégnants entre les villes et les campagnes, aggravés par le terrorisme qui, en détruisant un nombre important d'écoles, a poussé des milliers de familles à venir grossir la population des banlieues de villes déjà fortement perturbées par le flux incessant de l'exode rural." (Algeria Interface, October 2002)

## Kabylie: schools close down due to the exodus of people fleeing violence (September 2004)

- In the province of Tizi Ouzou, the number of primary school pupils have decreased with more than 10,000 in the last ten years
- During recent years, the number of pupils have decreased with around 500 each year
- Most have fled the violence, many of the remaining children are from families who could not afford to go anywhere
- Several villages are still completely deserted and 14 of the 685 primary schools in Tizi Ouzou are closed due to lack of children

"Le phénomène est nouveau, mais inquiétant. Très inquiétant pour une région réputée, jadis, pour sa très forte densité démographique. Les écoles primaires en Kabylie, dans les zones rurales notamment, cherchent désespérément des enfants à mettre en classe. Elles n'en trouvent pas forcément. Loin s'en faut.

[...]

Un chiffre d'abord : la wilaya de Tizi Ouzou accuse une régression de plus de 10 000 élèves en première année primaire depuis la dernière décade. Ce constat évidemment effarant l'est encore davantage quand on sait que l'effectif de cette catégorie scolaire pour la rentrée 2004-2005 est arrêté à 16 574 élèves. En moyenne, une baisse d'au moins 500 écoliers est enregistrée chaque année, comme le soulignent si bien les statistiques de la direction de l'éducation de cette wilaya. Et cette "déscolarisation" commence à faire l'effet boule de neige puisque même dans les collèges et les lycées, on note une baisse drastique des effectifs. À titre d'exemple, le nombre des élèves scolarisés dans les trois paliers à Tizi Ouzou enregistre une diminution de plus de 2 000 par rapport à la rentrée de l'année dernière.

Finis, en effet, les temps où les parents d'élèves recouraient aux "connaissances" et autres coups de pouce pour inscrire leurs rejetons dans des écoles souvent bondées. Ici, les temps ont changé, la démographie aussi

L'école Berkani-Mohamed, dans la commune de Tadmaït, illustre à elle seule le déclin de l'enseignement primaire. Situé sur une colline infestée de terroristes, l'établissement datant de l'époque coloniale a du mal

à justifier sa vocation. C'est plutôt un casernement puisque les éléments de la garde communale et ceux de l'ANP y ont élu domicile depuis des années pour sécuriser les citoyens du village Aït Ouarzeguine. Pour cette année par exemple, il n'y a point de classes de première année. Pourquoi ? "Il n' y a plus d'enfants à scolariser", dit simplement M. Mansour, enseignant de français depuis 1977. La situation de cette école est paradoxale, mais symptomatique de ce phénomène qui prend de l'ampleur. Il n'y a pas de classes de 1re année, de 3e année et de 5e année. Seuls les élèves de 2e année, de la 4e année et ceux de la 6e année donnent un peu de couleur à une école où il n'y a vraiment pas photo. Et encore! Les trois classes réunies ne totalisent que 38 élèves pour quatre enseignants qui s'ennuient à voir mourir à petit feu un établissement où ils ont grandi. Dans cette école, on ne redouble pas non pas que tous les élèves sont excellents, mais simplement parce que qu'il n'y a rien derrière.

#### Tademaït : bienvenue à l'école de guerre

Si d'aventure un élève vient à être recalé, ses parents devront aller chercher ailleurs pour l'inscrire afin qu'il suive normalement sa scolarité. La classe de 1re année est fermée pour la deuxième année consécutive. Résultat : à Aït Ouarzeguine tout comme dans le village voisin de Hidoussa, il n'y a pas eu de rentrée scolaire. Et si cette tendance qui a tout l'air d'être épidémique persiste, l'école Berkani sera irrémédiablement fermée dans trois ans, nous dit-on. Ici, la peur est à vue d'œil. La présence des militaires et de la garde communale rassure, mais inquiète aussi. Les petits enfants se sont familiarisés avec les kalachnikovs et les treillis verts et bleus. "Ces enfants sont traumatisés à vie", lâche M. Mansour qui se rappelle encore du jour, en 1996, où les terroristes barbus avaient fait irruption dans son établissement sous le regard apeuré et hagard des écoliers. Pour l'anecdote, les enfants ne mangent plus à la cantine puisque les groupes armés ont volé tout le matériel de cuisine. À présent, le lieu est occupé par les troupes de l'ANP. Cette incursion a entraîné un exode massif des villageois vers le chef-lieu de Tadmaït et partout ailleurs, laissant l'école Berkani uniquement aux malheureux enfants qui n'ont pas où aller.

[...]

Le dépeuplement des écoles est d'autant plus inquiétant qu'il concerne toutes les communes de Tizi Ouzou, précise encore M. Mekacher en faisant remarquer cependant qu'à Boghni, Maâtkas et Ouadhias les effectifs sont normaux puisqu'ils oscillent entre 15 et 40 élèves pour les classes du primaire.

#### 14 écoles déjà fermées

Sur les 685 écoles fondamentales que compte la wilaya de Tizi Ouzou, 14 ne sont plus fonctionnelles faute d'enfants. "Chaque année il y a au moins une ou deux écoles qui ferment, notamment dans les zones de montagne." (Liberté, 23 September 2004)

### PATTERNS OF RETURN AND RESETTLEMENT

### General

# Government plan of rehabilitation of rural areas was expected to encourage return of internally displaced (2002)

- In 2002, the government appointed a minister for rural development
- A national programme for rural development was launched during 2000
- One main objective is to encourage the return of displaced people to their villages
- Pilot projects started in 2002
- An estimated 1000 families had returned to their places of origin in the wilaya of Djelfa as of September 2002

"Parce que le développement de l'agriculture ne peut se faire sans le développement rural, le gouvernement a intégré dans son staff ce nouveau département : un ministère délégué au Développement rural qui se charge d'accompagner l'agriculteur dans son activité.

[...]

La politique du développement rural cible une population de 12 millions, selon le dernier Recensement général de l'habitat et de la population (RGHP) dont 7,8 millions se trouvent dans la zone tellienne, 3 millions dans les hauts-plateaux et près de 1 million dans le sud du pays.

[...]

Entre 1977 et 1998, 4,8 millions de ruraux ont quitté leurs habitations vers des régions citadines. Les poches de pauvreté se situent dans leur majorité en milieu rural où le taux de chômage est plus important qu'en milieu citadin.

[...]

Le gouvernement prévoit, par ailleurs, le lancement, au cours du quatrième trimestre 2002, de projets pilotes avec la participation de la FAO et de la BIRD ainsi que le lancement de travaux de préparation pour la conception d'un programme national de développement rural. De même qu'il est prévu la consolidation des opérations de mise à niveau des exploitations agricoles et pastorales à travers, notamment, la création d'activités en relation avec la valorisation des produits agricoles ou connexes. Cet objectif vise essentiellement la promotion des conditions favorisant le retour des populations touchées par le terrorisme à leurs zones et agglomérations d'origine. L'amélioration de la situation sécuritaire depuis quelques années avait, en effet, permis un retour progressif dans certaines localités où les poches des activistes terroristes ont été démantelées. Lors d'une séance de travail organisée dans la wilaya de Souk Ahras, le ministre du secteur a déclaré qu'un millier de familles sont retournées chez elles dans la wilaya de Djelfa. Aussi est-il espéré le même déclic dans d'autres régions." (Le Matin, 8 September 2002)

# Up to the end of 2002, the authorities had done little to promote return to places of origin (December 2002)

- After doing research in the towns of Chlef, Aïn Defla, Médéa et Blida, one newspaper concluded that the large majority remained displaced as of November 2002
- In general, funds have reportedly been disbursed at a slow pace and conditions in the affected areas were not conducive for return

- Although returning families are offered public assistance to rebuild their houses, the majority do not return due to the security conditions
- Less than 50,000 people had returned to their homes as of November 2002
- The returnees had benefited from financial and in-kind assistance

"Sur les 1,5 million de déplacés dans le climat sécuritaire qui a prévalu, moins de 50.000 citoyens ont regagné leurs habitations d'origine. Pour la plupart, ils avaient bénéficié d'une aide en matériaux divers (ciment, briques, parpaing, etc.) dans le cadre de l'autoconstruction. Certains ont reçu l'aide financière promise par les collectivités locales (une somme de 100.000 dinars). Mais pour beaucoup, ce n'est pas tant l'aide qui a fait défaut, mais l'insécurité qu'ils ne sont pas près d'oublier, et encore moins de revivre." (l'Expression, 18 November 2002)

"A trente minutes de la capitale, se dresse, pittoresque et inquiétant à la fois, le «village fantôme» de Ouled Ali. Vidé de ses 5000 habitants, il n'est plus qu'un ensemble squelettique d'habitations sans habitants, de puits asséchés et de routes défoncés.

Des villages pareils, il en existe des centaines, des milliers, à Blida, Médéa, Relizane, Tiaret, Tissemsilt, Aïn Defla, Chlef et Mascara.

Qu'ont fait les walis pour ces gens déplacés?

Le plus souvent - à la lumière de l'enquête que nous avons menée auprès des services de huit wilayas du Centre - il ressort que très peu ont bénéficié de soutien réel pour réintégrer leur village d'origine.

Dans une ville sinistrée comme Larbaâ, il s'en est trouvé des responsables locaux, pour menacer ceux qui ont construit de manière illicite aux portes de la ville, de les renvoyer chez eux. Chez eux, c'était Tablat, Souhame et les villages abandonnés où la sécurité n'existe pas encore. Les élus locaux, dans une large majorité, menacent à défaut de trouver des solutions. La wilaya de Médéa a eu au moins ce mérite - tout comme les services de la wilaya de Blida - d'avoir recensé les zones fuies, le nombre de déplacés et, éventuellement, le nombre de personnes qui sont retournées aux villages (re)sécurisés, même partiellement, par la présence accrue des GLD, de la garde républicaine ou de gardes communaux.

Les services de la wilaya de Chlef ont adopté le *«je-ne-sais-pas»*. C'est le maître-mot de leur attachée de presse. Aucune initiative d'information, conjuguée à une monstrueuse fatuité d'assumer l'ignorance. Il a fallu l'intervention du wali lui-même pour connaître ce qui a été fait pour les déplacés.

En termes clairs, et pour les wilayas les plus touchées, seuls 170.000 personnes sont retournées chez elles. Près de 1,3 million de personnes restent dans l'état de leur exode. Et si aujourd'hui, le ministre de l'Intérieur s'inquiète du retour de ces populations chez elles, afin, d'abord, de désengorger les villes, ensuite de ne pas laisser vacants leurs champs, leurs maisons et domaines, et reprendre une vie normale et, enfin, de contribuer à un meilleur équilibre lors des échéances électorales à venir, il lui faut réellement des hommes à la mesure de cet objectif.

Le retour des personnes déplacées requiert une relance économique, une sécurisation des endroits fuis et une politique générale qui peut échapper au gestionnaire d'une seule ville. L'argent débloqué par les APC pour permettre aux gens de reconstruire leurs maisons rasées ou démolies partiellement, arrive-t-il toujours à bon port ? Voir...

La manière de sensibiliser les gens afin qu'ils retournent dans leurs villages sécurisés sont-elles toujours efficaces? Pas du tout, on l'a vu, certains sont repartis chez eux presque les larmes aux yeux.

Existe-t-il, là où on veut les ramener, les infrastructures permettant un rapide retour à la vie normale? Voir...

Beaucoup de questions restent posées à longueur de ligne dans un contexte politico-sécuritaire marqué par les antagonismes, et où les personnes déplacées sont les dernières à être au courant de ce qui les attend." (l'Expression 19 August 2002)

"Si à Médéa l'agriculture a régressé, l'industrie a disparu du fait de la disparition des entreprises publiques et privées entre 1993 et 1997. La wilaya, qui devait aider les exilés à retrouver leur domicile d'origine, n'a pu mener à bien sa tâche. Moins de 10 % des concernés sont retournés chez eux et ont bénéficié de l'aide

de 100.000 à 700.000 DA nécessaires à la reconstruction de leur maison délabrée ou de leur entrepôt fissuré." (L'Expression 15 Dec, 2002)

# Aïn Defla: local authorities have launched a programme addressing the housing situation and the agricultural sector (January 2004)

- As the security situation has improved, a government programme to revive the rural areas has led to new hope, according to one newspaper
- The government plan includes more than 7,000 housing units, and 20 projects will be launched to improve the situation in the agricultural sector

Plus de 11.300 familles pauvres se sont trouvées sans revenus sans oublier l'apparition des handicapés, des orphelins, des sans-abri, des chômeurs, des malades mentaux et des traumatisés victimes des intégristes. Ce qui a classé la wilaya de Aïn Defla parmi les zones sinistrées. Certes, les autorités locales ont tout fait pour stabiliser les zones rurales avec l'aide des éléments de l'ANP qui ont lancé les opérations de ratissage surtout au niveau des endroits jugés zones de repli du GIA. Aujourd'hui, avec la grâce de Dieu, la wilaya d'Aïn Defla est sortie de l'enfer, la peur et la crainte ont changé de camp après l'élimination de plusieurs groupuscules dans les massifs de Djurdjura, Manoura et Zaccar, en dépit des pertes enregistrées parmi les militaires. En outre et grâce au programme de relance économique, les aides attribuées aux familles nécessiteuses et des programmes mis en oeuvre pour le développement rural, la région a retrouvé une certaine sérénité.

Selon un rapport de la dernière session ordinaire de l'APW, la wilaya a réceptionné plus de 7000 logements, alors qu'avant 1997 le parc immobilier de la wilaya ne dépassait pas les 4 527 logements. Dans le même contexte, 20 projets ont été lancés dans le cadre du programme de développement agricole, un programme devant toucher 16 communes à travers le territoire de la wilaya et qui porte sur l'amélioration foncière, la valorisation des terres agricoles, la réalisation de forages, l'ouverture et l'aménagement de pistes, l'extension de l'alimentation en eau potable et l'encouragement de petit élevage. En dépit de ce louable effort, beaucoup reste à faire. En effet, la criminalité ne cesse d'augmenter en raison d'un taux de chômage grandissant dont le taux dépasse les 15% de la population active, du fait du dispositif de création d'emplois qui se caractérise par la faiblesse et l'éparpillement des ressources financières. Les marchés hebdomadaires fréquentés essentiellement par la gent féminine, des cités Sidi-Maâmar, EPLF, Attaf, etc., exercent un attrait particulier pour les voleurs qui trouvent un plaisir particulier à dépouiller ceux ou celles venus à la recherche de prix à la portée de leur maigres bourses. Devant un tel constat négatif, les autorités locales sont interpellées à réagir au plus pressé au risque de voir les choses empirer." (L'Expression, 3 January 2004)

## Aïn Defla and Chlef: while the government says many return, reports indicate that internally displaced still are concerned about security (September 2004)

- The Interior Minister says that 3,000 families have returned to their homes and that the remaining displaced population will follow
- But interviews with people in several communes in the wilayas of Aïn Defla and Chlef, indicate that many will not return
- The main reasons are trauma due to the violence they fled from and security concerns due to reports of continued activities by armed gangs in some areas
- Local authorities insist that their only option will be to return to their villages, assisted by the national rehabilitation programme
- The internally displaced are not assisted in their places of refuge

"Actuellement, à Aïn Defla, 3 000 familles sont rentrées chez elles et le reste est en train de retourner dans les communes. [Le ministre d'Etat, ministre de l'Intérieur et des Collectivités locales] M. Zerhouni a indiqué que tous les moyens ont été mis à la disposition des communes." (La Tribune, 29 Septembre 2004)

## However, this information is in contradiction with interviews conducted by a local newspaper in May 2004:

"Ce sont des milliers de personnes éparpillées à travers plusieurs villes du pays. Ces familles auxquelles nous avons rendu visite dans plusieurs communes de la wilaya d'Aïn Defla et de Chlef refusent, malgré les conditions précaires, de quitter les lieux.

Aux autorités et aux responsables politiques qui ont lancé, depuis quelques mois, une campagne de sensibilisation en direction de ces déplacés pour les convaincre de rentrer chez eux, ils disent « non ». « je préfère crever dans ce gourbi que de rentrer chez moi », témoigne M. Oukil, rencontré au lieudit El Oued, dans la localité de Tarek-Ibn-Ziad, 40 km de Khemis Miliana, dans la wilaya d'Aïn Defla, qui a connu un exode de population massif. Cette localité a accueilli plus d'une cinquantaine de familles ayant échappé au terrorisme qui a sévi à Sidi Abderrahmane, Sidi Saïd et Arbal, bourgades en zones forestières. Elles y ont trouvé refuge depuis 1997. Les groupes terroristes appartenant au GIA ont occupé leur village d'origine depuis 1993, avant de commettre leur premier acte barbare, au douar H'raouet, à Sidi Saïd, où 29 personnes ont été égorgées. La famille Oukil, à l'instar des 21 autres familles qui habitent ce bidonville, n'est plus de revenu. Une pluie torrentielle a commencé à tomber sur le village, en cette journée pourtant de printemps, lorsque Mme Oukil nous invite à l'intérieur de « sa maison ». Pas de trace de ciment ni de brique dans cette pièce de 5 m2 qui abrite 6 personnes. Les murs sont en toub et le toit fait d'un assemblage des branches d'arbre et de tôle. « regardez la misère dans laquelle nous vivons », déplore le père de famille. « on a fui la mort pour atterrir directement dans les tombes », raconte ce patriote qui se dit toutefois soulagé qu'il garde encore son arme pour protéger sa famille. Cependant, ce qui fait plus peur à ces familles, ce n'est pas la misère, mais d'être obligées un jour de repartir dans leurs douars fantômes. « nos enfants n'accepteront jamais de quitter ces lieux, ils sont assez traumatisés par ce qu'ils ont déjà vécu », insiste à répéter M. Oukil.

#### D'El Oued à El Magtoua :« Nous ne retournerons pas dans nos montagnes »

Quittant Tarek-Ibn-Ziad, nous arrivons à El Magtoua, petit village implanté au pied de la montagne de Djebel Louh, fief des groupes armés du GIA. On apprend que les habitants ont fermé la veille le siège de l'APC et ont demandé le départ de son président. Une plate-forme de revendications nous a été d'ailleurs remise par un groupe de jeunes. Ayant déserté leurs douars, Haï Bouzaf, Djebel Chekimia, douar H'raouet, en 1997, suite à plusieurs carnages terroristes, les contestataires demandent une prise en charge immédiate de leurs conditions de vie. « Nous en avons ras-le-bol. Veut-on nous enterrer vivants ? » s'insurge un père de famille, la soixantaine, chômeur bien sûr. « Nous refusons le chantage, les autorités nous promettent de l'aide à condition que nous retournions dans nos villages d'origine », dit-il avant d'ajouter : « Que me reste t-il là bas, ma maison a été brûlée, je n'ai pas d'autres propriétés. Alors, qu'on me donne un logement quelque part mais pas dans les montagnes. Je refuse de croiser un jour sur mon chemin les sanguinaires. » les habitants d'El Magtoua espèrent vivre en paix, sous un toit décent.

Les autorités locales s'entêtent : « Que chacun rentre chez soi »

Le président de la commune d'El Magtoua, M. Lasfer, insiste à dire que la seule solution pour ces familles est de regagner leurs demeures et d'accepter les aides qui leur sont attribuées dans le cadre du PNDA. « nous leur offrons des tracteurs, des semences et tout le matériel nécessaire pour relancer l'agriculture et leur permettre une stabilité durable, alors que veulent-ils de plus », martèle-t-il. Avec un taux de chômage de 80 %, cette commune n'a bénéficié que de 56 postes d'emploi de jeunes. Brandissant tous les projets économiques que les différentes directions de l'agriculture, de l'habitat et autres secteurs conçus pour ces déplacés du terrorisme une fois renvoyés dans leur village, le responsable local croit détenir la solution au problème d'éradication des habitats précaires. « ils seront logés et auront de l'emploi. D'ailleurs, on a renforcé la sécurité dans les zones les plus affectées par le terrorisme dans le temps », dit-il en toute confiance tandis que les réfugiés d'El Magtoua restent sourds au discours de l'administration. « Nous ne repartirons pas chez nous, le terrorisme sévit toujours. Une opération de ratissage a été déclenchée ce

matin, les services de sécurité ont dû intercepter un groupe armé dans les environs de la forêt. Alors comment voulez-vous qu'on reparte dans des zones encore dangereuses? » A Tarek-Ibn-Ziad, seules 4 familles sur les 224 ayant fui leur région ont regagné leurs demeures. M. Meziounne, vice-président de l'APC, dira à ce propos : « la commune est très pauvre, c'est la raison pour laquelle elle fait tout son possible, dans le cadre des programmes nationaux de développement rural (PNDA et FNDR), d'encourager les familles à repartir dans leurs régions. Nous leur avons proposé de leur construire des maisons décentes chez eux, avec une série de mesures d'accompagnement, à savoir le renforcement de la sécurité, la réalisation des infrastructures de base, mais celles-ci refusent de repartir dans les montagnes. »

#### Chlef, El Karmia: quand les victimes côtoient les repentis

Le fait est frappant dans cette commune d'El Karmia, distante de 35 km du chef- lieu de la wilaya de Chlef. Les 450 familles qui logent dans le gigantesque bidonville implanté au milieu des habitations devraient désormais accepter de cohabiter, voire faire face aux repentis qui, il y a quelques années, les ont poussés à déserter leurs domiciles. L'APC d'El Karmia vient de lancer un projet de construction de 210 logements à leur profit. Par la même occasion, un autre projet de 20 logements destiné aux repentis est programmé sur la même assiette de terrain, obligeant par conséquent la familles victimes à se réveiller chaque matin à côté des égorgeurs de leurs enfants. « Ils profitent de notre malheur pour nous imposer une réconciliation impossible avec les terroristes », s'insurge Ami Rabah, 50 ans. « De toute façon, on nous a construit des cellules et non pas des maisons, notre dignité et notre honneur sont bafoués à jamais », dit-il. « c'est du chantage », crient des jeunes adolescents qui nous ont entourés et ont pris part à la discussion. A la question de savoir s'ils sont prêts à retourner à Béni Bouateb, leur douar, nos interlocuteurs émettent un refus catégorique. « je préfère la cellule de l'APC que les villas de la montagne, les blessures ne sont pas pansées pour remuer le couteau dans la plaie », soupire ammi Rabah. Les quatre détachements militaires installés à Béni Bouateb et dans d'autres localités ne semblent pas rassurer les citoyens, avant d'ajouter : « Ma seule justice est mon fusil, je ne laisserai personne s'approcher de mes enfants, je me défendrai contre les sanguinaires car ils sont toujours là à nous empoisonner. »" (Le Matin, 31 May 2004)

### Aïn Defla: returnees face harsh conditions and need assistance (January 2005)

"Plusieurs familles vivent dans des conditions difficiles à Aïn N'sour, sur les hauteurs du Zaccar. Cependant, elles sont encouragées, selon elles, par les autorités locales pour retourner dans leur région d'origine.

Pour rappel, ces citoyens avaient quitté leurs montagnes en 1995, au cours d'un exode massif à cause de l'insécurité totale qui y régnait. Ils sont là depuis le début du Ramadhan occupant des F2 en parpaing et aucun document ne leur a été octroyé. Ces maisons vues d'en haut ressemblent à de grands tombeaux alignés les uns à côté des autres, faussant le décor, jadis haut lieu de tourisme. Cependant, mus par l'envie de retourner définitivement dans leur terre, ces citoyens tentent de supporter tous les aléas en dépit des sérieux problèmes de santé. En effet, nous avons rencontré des enfants en bas âge, les mains violacées par le froid. Quant à Seif Eddine, un nourrisson d'à peine un mois, né ici même sans assistance médicale, sa mère dira qu'il pleure sans cesse à cause du froid. Elle nous montre des vêtements pleins de moisissure. Ici, beaucoup se chauffent au bois tant le froid et le gel y sont insupportables. En outre, cette petite communauté est confrontée au problème de l'alimentation en eau potable qui se fait par citernage. Enhiver, la situation se complique, récemment privée d'eau pendant 10 jours après des intempéries, les habitants ont été contraints à faire fondre de la neige." (El Watan 8 January 2005)

Many are only going back during the weekend to cultivate their land, waiting for government aid to finally go back for good:

"[...] à Aïn N'sour, une bourgade située sur les hauteurs du Zaccar par une route praticable sur 7 km.

Signalons que ce n'est que récemment que des familles osent s'aventurer les week-ends sans trop de frayeur dans cette région interdite à la population pendant plus d'une décennie à cause du terrorisme. Aujourd'hui, un poste de gardes communaux surveille l'accès qui n'est pas toujours autorisé à tout visiteur. Ce sont surtout des cultivateurs, dont le nombre est encore restreint, qui circulent librement pour travailler leur terre. Les traces de dix années de violence sont encore visibles : buissons piétinés, périmètres boisés incendiés... En fait, même le silence des montagnes du Zaccar rappelle les carnages qui s'y sont déroulés [...]

Pour rappel, dans cette bourgade vivaient, selon l'un de nos interlocuteurs, 3885 personnes qui, par une nuit de l'année 1995, ont quitté massivement et dans la précipitation leurs maisons, abandonnant tous leurs biens pour fuir la violence. Un exode qui a conduit cette population à la périphérie des agglomérations proches de Miliana, Khemis Miliana mais aussi en dehors de la wilaya.

[...]

Selon nos interlocuteurs, la dernière opération a été enregistrée après l'Aïd El Fitr, ajoutant que les groupes armés se sont repliés au sud de la wilaya et que la région de Aïn N'sour ne présente pas, à l'heure actuelle, de réels dangers. D'ailleurs, 11 familles ont décidé d'y revenir. D'autres manifestent le même désir. Cependant, le véritable retour doit être précédé de mesures d'accompagnement afin de rassurer la population sachant que nombreux sont ceux qui se sont implantés définitivement dans les villes, renonçant ainsi au retour, tandis que d'autres vivent d'une manière précaire aux alentours des agglomérations et ne demandent qu'à rejoindre leur région d'origine." (El Watan 23 January 2005)

### Blida: Some 1,400 families have returned (December 2004)

- Some 1,400 families have returned to their home villages
- The rehabilitation programme that has been launched by the local authorities and the improved security situation are the main reasons for returning

"I 427 familles, forcées à l'exode vers les centres urbains de la wilaya pour fuir les exactions terroristes, ont regagné leurs régions d'origine.

Ce come-back n'a été possible que grâce à l'amélioration de la situation sécuritaire et à une politique sociale attractive initiée par les pouvoirs publics, apprend-on auprès des autorités locales. Le règlement de cet épineux problème, qui a engendré la prolifération de bidonvilles aux abords des grandes villes de la wilaya, constitue, depuis 1999, une des priorités de ces autorités, à leur tête le wali qui a soulevé à maintes reprises cette question.

Les villes de Blida, Boufarik, El-Affroun, Mouzaïa, Larbaâ et Meftah ont constitué les premiers refuges de populations ayant tout abandonné pour la sécurité que procurent les grands centres urbains.

Ce phénomène a eu des effets pervers, comme le chômage et la délinquance juvénile, et a augmenté la pression sur l'offre sociale (logements, emploi, santé, éducation), soulignent les mêmes sources.

Pour remédier à cette situation, les autorités locales ont entrepris de vastes opérations de sensibilisation des populations concernées pour les inciter à retourner vers leurs zones d'habitat d'origine.

Pour le wali de Blida, «il est devenu impératif de trouver des solutions justes et encourageantes pour le retour de ces populations déplacées, surtout que la sécurité a été rétablie sur tout le territoire de la wilaya».

Ainsi, la wilaya a mis en œuvre un vaste programme social et économique pour aider ces populations à regagner leurs régions d'origine et à développer des activités économiques nouvelles, créatrices d'emploi et de revenus stables. Ce programme a permis la rénovation et la réfection de 289 structures, tous secteurs confondus, dont le coût global est estimé à 1,29 milliard de dinars.

Outre ces projets, les pouvoirs publics ont lancé au profit des populations concernées 342 opérations ciblant les secteurs de l'alimentation en eau potable (31 opérations), l'assainissement (21 opérations), les routes (36 opérations), l'aménagement urbain (30 opérations), les structures administratives (50 opérations), l'éducation et la formation (50 opérations), la santé (90 opérations), l'éclairage public (25 opérations) et la jeunesse et les sports (9 opérations).

Des aides de l'Etat ont été également octroyées à ces populations pour les encourager à développer des activités économiques dans les secteurs de l'agriculture, des forêts et de l'emploi des jeunes." (Info.Soir 24 December 2004)

### Chief: slow return to rural areas (February 2005)

- Most of the internally displaced went to the main urban centres
- Local authorities are encouraging the displaced to return and have launched projects in several communes
- However, few projects had finished as of February 2005
- As of January 2004, conditions were still not conducive for return in many places
- Authorities have not been assisting displaced who have tempted to return to their villages
- Requests for assistance have been neglected by the province authorities

"Dominée par la chaîne montagneuse qui va de Ténès jusqu'au tristement célèbre maquis de Oued Romane, la ville côtière de Sidi Abderrahmane a connu, a l'instar des autres communes de la wilaya, un exode massif des populations rurales ayant fui la terreur terroriste au début des années 1990.

La plupart ont trouvé refuge au chef-lieu de la commune, avec tout ce que cela comporte comme problèmes urbanistiques et besoins nouveaux dans les domaines sensibles tels que l'emploi, le logement et l'alimentation en eau potable. Dès son installation, la nouvelle assemblée communale s'est montrée particulièrement sensible à ce problème et a toujours privilégié la solution du retour progressif dans leurs douars respectifs pour les raisons citées. L'opération doit toucher les fractions d'El Merdja, Souadkia et Saharidi, totalisant une cinquantaine de familles. Initiée avec le concours des autorités locales, une première action a déjà été lancée dans le premier hameau cité et a vu le démarrage du chantier de construction de 20 logements ruraux, dont le taux de réalisation est estimé à 60%. Il est prévu également, selon le P/APC, Khaldi Abderrahmane, la réalisation d'une salle de soins et la réfection de l'école existante et de la route reliant le douar au siège de la commune. De même, l'exécutif communal a sollicité les services de l'agriculture et des forêts pour faire bénéficier la région de programmes de soutien dans les domaines des investissements agricoles et de plantations d'arbres fruitiers. Si tout se passe bien, les citoyens concernés devraient regagner leurs anciennes habitations avant l'été prochain. L'étape suivante concernera les deux autres douars pour lesquels l'APC a déjà finalisé un dossier et établi les fiches techniques des projets à mettre en œuvre dans ce cadre, a-t-on appris des élus locaux. Rappelons qu'une première action de recasement des populations, victimes de l'exode de la décennie noire, a été réalisée, en octobre dernier, dans une nouvelle cité de la commune d'El Karimia, au profit de 210 familles provenant de la localité de Beni Bouattab, située au pied des monts de l'Ouarsenis. En revanche, l'opération du même genre que devait lancer l'autre commune côtière d'El Marsa, en direction d'une quarantaine de familles, n'a pu avoir lieu, les habitants concernés ayant, semble-t-il, affiché des réticences. Les 40 logements et structures d'accompagnement réalisés et achevés depuis 2001, au lieu-dit Didben, sur le versant du massif montagneux, demeurent toujours fermés, malgré l'engagement des autorités de réunir les conditions nécessaires en matière de sécurité. Restée longtemps fermée a la circulation, la voie de communication allant du siège de la commune au site en question, sur une distance de 18 kilomètres, a été remise en service avec la mise en place de postes de surveillance assurés par les éléments des services de sécurité." (El Watan, 1 February 2005)

"Les populations des zones rurales ont particulièrement souffert du terrorisme et de la dégradation continue de la situation socioéconomique locale et beaucoup de familles ont dû fuir leurs douars pour s'installer prés des chefs-lieux des communes. Elles sont au nombre de 15 000, selon des estimations officielles.»

La plupart s'entassent dans des constructions précaires, sans eau ni électricité ; la quête de sécurité et de moyens de survie constituait le principal motif de cet exode massif qui avait, au départ, un caractère provisoire en attendant des jours meilleurs. Avec l'amélioration de la situation sécuritaire, on croyait que les choses allaient changer dans le sens souhaité par ces familles. Or, il n'en a rien été. Le sort dramatique des exilés ne fait que s'aggraver, dans l'indifférence totale des pouvoirs publics. De l'avis de beaucoup de chefs de familles concernées, les conditions de retour sont loin d'être réunies pour le moment en raison de l'absence des mesures d'accompagnement nécessaires. L'exemple de la localité de Béni Bouttab, au pied des monts de l'Ouarsenis, est là pour le prouver : les habitants ayant rejoint leurs anciennes habitations n'ont rencontré que mépris et froideur des autorités censées leur venir en aide. Ils n'ont même pas eu droit, par exemple, à une annexe de CEM comme l'exige la conjoncture difficile que vit cette région. Les démarches entreprises dans ce sens auprès des responsables de la wilaya et de l'éducation n'ont reçu aucun écho favorable. « Il faut un nombre déterminé d'élèves pour pouvoir implanter un établissement du cycle moyen dans la région », leur a-t-on répondu, oubliant sciemment que le retour à la vie normale, dans cette localité qui a payé un lourd tribu au terrorisme, nécessitait un effort particulier des institutions de l'Etat. Conséquences : les élèves admis en première année moyenne ont été contraints à fréquenter un CEM éloigné situé dans la commune voisine d'El Karimia. Ils n'ont pas pu, dit-on, supporter les conditions difficiles d'un internat improvisé, non sans conséquences sur leurs études. Ce cas démontre, si besoin est, que beaucoup reste à faire pour soulager les populations rurales des dures souffrances qu'elles endurent depuis longtemps. Le terrorisme n'est plus ce qu'il était, l'argent existe, il ne reste plus que la volonté, le sérieux et l'engagement des dirigeants concernés pour remédier au calvaire des laissés-pour-compte." (El Watan 5 January 2004)

## Bouira: report from the village of Aghouillal- people have returned but still wait for assistance (August 2004)

- Returnees in the village of Aghouillal, commune of El Adjiba, are still waiting for assistance
- The population asks for basic infrastructure improvement such as road repairs, health centre rehabilitation and school transport
- Local politicians confirm that the population returned recently and support their demand for more engagement from the authorities

"Afin d'attirer l'attention des autorités locales sur leurs préoccupations quotidiennes ainsi que sur les conditions déplorables dans lesquelles ils vivent, les villageois d'Aghouillal, dans la commune d'El Adjiba, n'ont pas trouvé mieux que d'empêcher un projet de la Sonelgaz qui traverse leurs terres. Une action certes inconcevable, mais pas fortuite, puisqu'elle a été décidée à l'unanimité des habitants de ce village. Dans une plate-forme de revendications destinée aux autorités locales et à la wilaya, les Aghouillalis demandent entre autres la réalisation d'une route afin de désenclaver le village, la réfection du centre de santé abandonné à causé de l'insécurité qui régnait auparavant dans la région, l'assainissement, ainsi qu'une cantine et le transport scolaire. Les élus (FFS) de la commune d'El Adjiba, qui affirment que le village été dans un passé récent déserté par ses habitants qui ont fui le terrorisme, estiment que les revendications de la population sont légitimes et seront prises en considération lors de la prochaine réunion de l'assemblée. Par ailleurs, il est utile de s'interroger sur l'engagement de l'Etat à améliorer les conditions de vie des habitants

des zones rurales et isolées. Contraints à un exode forcé pour cause d'insécurité, les habitations ont fini par rejoindre leur localité, malheureusement, force est de constater que beaucoup reste à faire, même si la sécurité a été instaurée dans nombreuses régions de la wilaya de Bouira." (La Nouvelle République, 24 August 2004)

## Jijel: government policy to encourage return from shantytowns in the Jijel province has failed (September 2003)

- The 125,000 internally displaced living in shanty towns remain displaced
- The Government policy of encouraging return has failed as close to 25,000 families refuse to go home for several reasons; one of them being a perceived lack of security
- As of September 2003, only 557 housing units had been constructed as part of the national programme for rural development far from meeting the needs of the displaced population

"La situation d'insécurité que vit l'Algérie depuis plus de dix ans a eu pour corollaire une poussée comme des champignons de bidonvilles autour des grands centres urbains de nos villes. L'exode massif vers des villes plus sécurisés de populations fuyant le terrorisme a défiguré le visage de la cité. Ainsi, la wilaya de Jijel qui a été durement touchée par le terrorisme n'a pas échappé au phénomène de dépeuplement du monde rural. Les chiffres officiels parlent du déplacement vers les milieux urbains de plus de 125 000 âmes.

[...]

En ce sens, la politique tentée par les pouvoirs publics pour faire rentrer progressivement les populations vers leurs agglomérations d'origine a échoué, pour l'instant, du moment que près de 25 000 familles refusent d'entendre parler de retour pour plusieurs raisons. Et ce n'est pas un malingre programme de construction de 557 habitations au profit de ces familles, loin de répondre aux besoins réels, qui arrivera demain à bout des cités mouroirs." (Le soir d'Algerie, 11 September 2003)

## Médéa: Investigation in one village shows that return projects are not implemented (July 2004)

- In the commune of Hamdania, wilaya of Médéa, the security situation is deemed as conducive for return
- While local authorities claim that the population is returning progressively and that they are assisted, there have been no rehabilitation of the infrastructure in the commune and therefore few possibilities to restart their lives

"Un total de 2000 habitants pour une commune qui en comptait 4000 avant la décennie désormais affublée du qualifiant noir : c'est la commune de Hamdania, dépendant de la wilaya de Médéa et qui appartenait en tant que centre à la commune de Ouezra avant le découpage administratif de 1984 et qui dispose de 139 km2 de superficie. La zone se trouve sécurisée avec la présence de la garde communale, de la gendarmerie et d'unité de l'ANP.

[...]

Un centre de regroupement familial, datant du temps de la colonisation, existe toujours et abrite des dizaines de familles dans des conditions de vie bien éloignées des normes requises. Le retour des populations ayant fui le terrorisme se réalise progressivement. Le premier responsable du parc national de Chréa assure qu'une assistance est fournie aux habitants à travers l'offre de ruches, le suivi par de

nombreux ingénieurs : « Des femmes opèrent des enquêtes sur le terrain auprès des familles pour mieux cerner cette population qu'il s'agit de sédentariser avec notamment des greffes de plants fruitiers, l'assistance technique avec l'arrosage au goutte-à-goutte. » Pour la commercialisation de produits made in Kabylie, M. Toahria a voulu rassurer : « Il existe une tentative de création d'un label local. » Le vécu sur le terrain permet d'observer qu'il n'existe ni école de formation, ni projet d'envoi de jeunes en formation, ni présence d'employés de l'Ansej prêts à encadrer des projets salvateurs."

## Relizane: socio-economic conditions complicate return of displaced families to one of the rural areas (2001)

- The rural community of Ramka, situated in the mountains some 90 kilometres from Relizane, was hard hit by terrorism and many left for the plains or fled to Oran
- Efforts have been made to make displaced families return
- However, socio-economic conditions are critical with 60 % of the population living beyond the poverty line and almost 50 % being unemployed
- Housing was a main issue at the time: 450 families were willing to return depending on the availability of housing and basic infrastructure

"Ramka est une communauté isolée dans la montagne, située à près de 90 km de Relizane. Cette zone se caractérise par l'agriculture de montagnes et de plaines, l'élevage et l'existence de grands massifs forestiers. C'est une communauté rurale à bas revenu. C'est l'une des communes les plus pauvres dans une wilaya pauvre du pays. Le taux du chômage est estimé à 49% de la population active. Plusieurs entreprises ont été dissoutes à cause des réformes structurelles. Les autorités locales estime que 3 000 ou 60% du nombre total de la population qui est de 5 215 sont démunis [...]. Les gens vivent des activités agricoles limitées, vente du bétail, travaux de construction quand il y en a, la pension, petit commerce, taxi, programme d'emploi de jeune et les allocations familiales. La population et les infrastructures sont très affectées par les violents actes du terrorisme. Beaucoup de personnes ont quitté ce site pour s'abriter dans les plaines, quelques-un se sont même déplacés à Oran et dans les environs. Beaucoup d'efforts sont déployés pour ramener la population à leur lieu d'origine et les aider à retrouver leurs conditions de vie normale. Les infrastructures de bases y compris les routes sont dans un état critique à cause de la mauvaise gestion et du manque de maintenance. On a aussi noté l'absence d'électrification rurale.

[...]

Suite aux destructions dues aux terrorisme, 169 habitations ont été construites dans un délai très court, mais le besoin en nouvelles constructions demeure élevé. Les autorités locales ont enregistré que 450 familles sont disposées à retourner à leur lieu d'origine à condition que le logement soit disponible et que la situation sécuritaire soit améliorer pour leur permettre d'exercer leurs activités agricoles. Des mesures importantes ont été entreprises pour améliorer l'aspect sécuritaire et aujourd'hui un certain seuil de normalité est atteint notamment à Ramka centre. Les transferts sociaux ont pour leur part, connus une nette augmentation compte-tenu des grands besoins en la matière (Annexe D1)."(UNDP, programme pilote, Ramka 2001)

## Saïda: Internally displaced are still awaiting rehabilitation of their home villages (July 2004)

- Many projects are not implemented due to bureaucracy and lack of follow-up
- However, several communes received financial support for 2004 for rehabilitation activities

"Les longues procédures du système foncier risquent d'hypothéquer le retour des populations rurales. En effet, faciliter le retour progressif, en préparant les conditions idoines aux populations

rurales ayant fui leurs foyers, lors de la décennie noire, pour échapper à la horde terroriste, reste, encore aujourd'hui plus que jamais, un défi pour les pouvoirs publics.

De nombreux projets inscrits au programme de développement rural, lancés par les services de la conservation des forêts au niveau des zones déshéritées de la wilaya de Saïda, s'éternisent encore, et pour longtemps, en l'absence de suivi sur le terrain. En effet, l'important retard enregistré en matière d'infrastructures socio-économiques semble, du moins en partie, dû à la complexité de la procédure inhérente au foncier agricole et celle relative aux actes et titres de propriété. Une enveloppe de 10 milliards de centimes vient d'être allouée au profit des zones rurales d'exploitation agricoles et maraîchères territorialement rattachées aux localités de Youb et El Hassasna, pour la mise en place de projets créateurs d'emplois, tels que l'aménagement du système de conduites d'eau, de retenues collinaires, le forage de puits et la construction de logements ruraux. Dans le même contexte, il est également prévu, selon des sources crédibles, l'attribution de dizaines d'hectares de vergers, d'unités destinées à l'apiculture et des aides financières pour l'installation d'unités avicoles. Une source proche des services du développement rural pour la conservation des forêts affirme que tout sera fait pour appliquer l'arrêté ministériel relatif aux conditions requises pour profiter des avantages offerts par le fonds de développement rural. Les zones rurales où sont implantées des populations éparses seront repeuplées." (El Watan, 22 July 2004)

### Tiaret: 2,300 families have reportedly returned to their villages (December 2003)

- A main objective of the province authorities is return of the displaced families to their places of origin
- Some 2,300 families have returned to their home communes
- Hundreds of development projects targeting the agricultural sector and the infrastructure in rural areas have already created conditions in some areas that encourage return
- Plans also include the building or rehabilitation of 1,100 housing units 254 had been attributed to displaced families as of December 2003

"Après une longue aliénation engendrée par le terrorisme, notamment dans les zones rurales, 2313 familles ont rejoint, selon la cellule de communication de la wilaya, leurs douars d'origine dont 1049 pour ceux relevant de la seule daïra d'Aïn Kermès et 508 de Frenda. En plus d'une accalmie évidente, cette action est encouragée par 121 opérations de développement (dont 51 finalisées et 70 en cours) consenties par l'Etat et relatives à l'aménagement des routes, la construction des cantonnements de la garde communale, l'ouverture des salles de soins, l'agencement des écoles... Dans la commune de Djillali Ben Amar, les douars Beni Soltane et Toufzia ont bénéficié de 101 opérations dont la plantation de 20 ha en arboriculture fruitière et 30 ha en plantations forestières créant ainsi 132 postes d'emploi.

A Mechraâ-Sfa, quatre hameaux ont bénéficié de 124 opérations dont la plantation de 47 ha en arboriculture fruitière, 100 opérations au profit du douar Lehnayech dans la commune de Meghila et 140 opérations à Ouled Hemad dans la commune de Hammadia.

En matière d'habitat rural inscrit dans ce contexte, la wilaya a bénéficié d'un programme de 1100 unités entre l'année précédente et celle en cours, dont 50% en logements nouveaux et le reste à réhabiliter au profit des zones désertées et ce, aux fins de fixer les populations rurales.

Pour ce faire, la commission de wilaya chargée d'étudier les dossiers a déjà attribué 254 logements.

Par ailleurs, l'une des préoccupations majeures du premier responsable de la wilaya demeure l'exode rural qu'il faut endiguer pour permettre une relance socio-économique de la région.

Afin de parvenir à cet objectif, le wali a mis toutes les dispositions nécessaires quant à l'amélioration du cadre de vie dans les zones rurales où la sérénité revient comme au bon vieux temps..." (l'Expression, 21 December 2003)

# Tissemsilt: return is slow and problematic; the example of Lekouassem in the 'Triangle of Death' (July 2002)

- Lekouassem (wilaya of Tissemsilt) has been deserted since 1996
- Displaced families started to trickle back to the commune of Lekouassem after the government promised assistance and security measures
- As of July 2002, 300 of the former 2,400 people living in the commune had returned
- Only 42 housing units were available –and half of them had not been finished yet
- Security was still a main issue as of July 2002 requiring the presence of communal guards and security forces
- Trade with the neighbouring province of Relizane, was impossible as the GIA still was active in the border areas
- In a neighbouring commune, M'Khalida, one agglomeration of 30 families was still empty as of July 2002
- A few of the displaced come back to work on their land plots during daytime, but passed the night in the closest town, Lardjem
- In reality, the return programme does not seem to be structural or viable, since half of the apartments are not completed, and all lack water and electricity

"A l'ouest, c'est Remka, que vous connaissez. Au nord, c'est Tadjdit que vous connaissez aussi. Ici, c'est Lekouassem, que vous ne connaissez pas, car personne n'habite là depuis 1996.

Nous sommes à 20 km de l'ouest de Lardjem, une petite commune elle-même située à 30 km du chef-lieu de la wilaya de Tissemsilt. Le territoire de la wilaya de Relizane et son fameux maquis de Remka, infesté encore des groupes armés islamistes, ne sont qu'à une portée de fusil de chasse. Cette contrée montagneuse de l'extrême ouest de Tissemsilt est encore sous le choc des années noires du terrorisme et sous la menace persistante des troupes du GIA qui sévissent dans la partie est de Relizane et dont on dit qu'elles ont pris la nouvelle appellation de Houmat daâwa salafia (HDS). Jusqu'en 1996, 2400 personnes habitaient le douar Lekouassem, sur les berges de l'oued qui porte le même nom, serpentant entre les flancs des massifs montagneux séparant les deux wilayas voisines. Depuis un an et demi, un retour des populations dans ces régions a été enclenché sous l'impulsion des pouvoirs publics, qui ont déployé le dispositif sécuritaire nécessaire à l'opération de repeuplement ainsi que la construction de nouveaux logements sur les lieux mêmes des haouchs détruits par les terroristes. 300 habitants ont jusqu'ici regagné leurs demeures, représentant quelque 70 foyers. 42 logements seulement ont été mis à leur disposition, dont la moitié n'a pas encore été totalement achevée. Toutes les familles réimplantées ont immédiatement entrepris de redonner vie à leurs terres agricoles situées sur les berges de oued Lekouassem, dont les vignobles approvisionnaient autrefois en raisin de table des communes de 4 wilayas (Tissemsilt, Tiaret, Chlef et Relizane). Des hectares de vignes ont été détruits par les groupes terroristes, lorsqu'ils se sont rendus maîtres des lieux. A présent, c'est le maraîchage qui prime dans les travaux agricoles. Pour rejoindre Lekouassem, il n'y a qu'un seul moyen : posséder un véhicule. La ligne de transport public n'a pas encore été ouverte. Les agriculteurs réinstallés comptent sur leurs propres moyens pour descendre à Lardjem pour faire leurs emplettes, hors produits alimentaires, qui sont totalement produits dans leur propre village. Sous les sièges de chacune de ces vieilles 404 parcourant cette route accidentée est dissimulée une arme de guerre avec un ou deux chargeurs. Les autres véhicules empruntant ce tronçon de 20 km sont ceux des services de sécurité. Une compagnie de l'ANP et deux détachements de la garde communale ont été installés sur les hauteurs du douar. La route s'arrête à Lekouassem. Impossible d'aller plus loin, bien que la chaussée existe. L'Etat ne répond de la sécurité d'aucun voyageur empruntant cet axe qui est, pourtant, le plus court chemin entre Tissemsilt et Relizane. Comme la localité de Tadjdit, sur le versant nord de la montagne, le territoire liant Lekouassem au chef-lieu de la commune limitrophe de Remka est resté sous l'empire de la terreur des GIA.

[...]

Nous traversons le douar M'Khaldia, où résidaient autrefois une trentaine de familles, vivant de la culture des céréales. Les maisons sont aujourd'hui vides.

#### RETOUR DIFFICILE

Aucun signe de vie, ni enfant ni adulte, autour des masures abandonnées. Aucune famille n'est revenue malgré l'installation d'une section de la garde communale. Certains agriculteurs tentent de relancer leurs cultures, mais rentrent le soir à Lardjem.

[...]

on entrevoit les nouveaux logements construits par l'Etat. On les appelle également des houachs, malgré la couleur vive de la peinture et la toiture en tuiles rouges. C'est l'effort déployé par l'Etat pour faire revenir les citoyens dans leur milieu rural naturel. La première tranche représente 42 haouchs, d'autres opérations suivront, nous a-t-on affirmé.

[...]

Une maison sur deux n'est pas entièrement finie. Toutes sont sans eau ni électricité. Pour éclairer les deuxpièces, les habitants ont recours à des branchements illicites. L'eau, il faut aller la chercher dans les sources qui ne manquent pas autour de l'oued.

[...]

Jouxtant les sièges de la garde communale, deux écoles primaires ont été réalisées. Deux classes ont accompli la première année scolaire. Des élèves de 1re et de 3e années fondamentales ont été encadrés par un enseignant. A la prochaine rentrée, d'autres classes seront ouvertes, nous a-t-on indiqué. Cela répondra aux vœux des nouveaux arrivants, qui attachent une importance primordiale à la scolarité de leurs enfants. Les infrastructures scolaires étant réalisées, même si, à l'exemple des haouchs, elles ne sont pas alimentées en eau et en électricité, il suffit de créer de nouveaux postes d'enseignants. A noter que les deux écoles ont été reconstruites sur les ruines d'anciennes structures incendiées par les terroristes. Une maison de jeunes a été également livrée récemment. Elle sera équipée et mise en fonction dès que les jeunes seront suffisamment nombreux, conviennent les gens de Lekouassem." (El Watan 14 July 2002)

### Tissemsilt: many opt not to return (October 2004)

- In Lekouassem, of 200 families who fled the villages only 25 had opted for return as of October 2004
- Local authorities say that security has returned, that there is work and that the agricultural sector will receive more assistance
- The inhabitants say the assistance is not sufficient to restart their livelihoods

"Coincée » entre Aïn Defla et Chlef au nord, Tiaret et Djelfa au sud, Médéa à l'est et Relizane à l'ouest, la population de Tissemsilt a vécu, pendant près de dix ans, sous le diktat des groupes armés qui ont écumé les monts de l'Ouarsenis depuis 1992.

Personne n'a été épargné par la folie terroriste : les responsables locaux, les militaires et les paysans sans défense. Même les institutions et les champs de vigne, principale ressource de la population, ont subi les effets dévastateurs de la nébuleuse intégriste. Tout le monde s'en souvient. Le 11 janvier 1994 marquera à tout jamais l'esprit de la population et des responsables de Tissemsilt. C'est entre la commune de Youçoufia et celle deTheniet El Had au détour d'un virage donnant sur un précipice qu'un cortège officiel tomba dans un traquenard. Prise en tenailles, la délégation a été décimée sous un déluge de feu. Une vingtaine de personnes ont été assassinées, dont le wali de Tissemsilt, le défunt Mohamed Bellal. Sur ce lieu dénommé Oued El Gharga, la stèle érigée à la mémoire des victimes, nous rappelle la tragédie. Cet attentat particulièrement meurtrier inaugurera une série macabre de tueries.

[...]

Après les ravages de plusieurs hectares de vigne, les dépassements en tous genres et les rackets, vinrent les massacres collectifs. Pour fuir cet enfer, les paysans ont entassé balluchons et enfants sur des carrioles de fortune et quittèrent leurs chaumières rabougries pour s'installer dans des contrées autrement plus protégées. L'appel de l'errance était leur seul et unique salut. Cette population, qui s'est retrouvée dépossédée du jour au lendemain de ses biens, n'avait qu'un seul souhait : la survie. Et tant pis pour le peu de confort que leur procuraient leur cheptel et leur terre. Certaines familles avaient élu domicile à Lardjem, d'autres à la périphérie de Tissemsilt et les plus aisées avaient carrément fui la wilaya. « Plus de 2000 personnes furent contraintes de quitter Lekouassem », précisera M. Kaddour Sehouane, premier viceprésident de l'APC de Lardjem. Selon ce dernier, « la région est aujourd'hui sécurisée, grâce à l'important dispositif de sécurité mis en place dont plusieurs détachements de la garde communale ». Les pouvoirs publics, il faut le reconnaître, ont déployé d'énormes moyens pour « rapatrier » les paysans dans leur milieu rural. « Avec un montage financier conséquent, l'Etat a initié des opérations de repeuplement des haouchs abandonnés », soulignera M. Sahouane. Selon notre interlocuteur, cette opération n'a pas, par ailleurs, atteint les objectifs escomptés. « Malgré les moyens colossaux qui ont été mobilisés, seules 25 familles sur plus de 200 qui ont déserté les lieux ont accepté de regagner leur douar (...) A défaut d'élèves, deux écoles sur les trois qui ont été réalisées sont fermées », a-t-il affirmé. Pour les responsables de la wilaya de Tissemsilt, les trois besoins vitaux, à savoir la sécurité, le travail et les équipements de base sont d'ores et déià mis en place pour le retour des populations. Au chapitre de l'agriculture, un élément primordial, « des choses ont été faites mais beaucoup reste à faire », soutient l'élu de la commune de Lardjem. « Sur les 264 postulants dans le cadre du programme d'aide à l'agriculture, 218 dossiers ont été approuvés », a-t-il précisé. Du côté des agriculteurs nous avons, toutefois, eu droit à un autre son de cloche. « Nous voulons des moyens conséquents, pas des plants étiolés qu'on doit planter avec nos mains sur une terre qui a besoin surtout d'une vraie réhabilitation », résumera le paysan en continuant de labourer sa terre avec sa charrue et sa paire de chevaux." (El Watan, 19 October 2004)

## **HUMANITARIAN ACCESS**

### General

### Information void in Algeria due to lack of access (2001)

- Entry denied to human rights organizations and UN special rapporteurs
- Information about human rights conditions heavily restricted by government
- Witnesses reluctant to testify for fear of reprisal

"Information about human rights conditions was heavily restricted by government policies on information and access. Major international human rights organizations were prohibited from visiting the country. Foreign journalists were granted visas selectively and then assigned armed escorts, ostensibly for their own protection, who often got in the way of interviewing ordinary people. Censorship prevented the Algerian press from reporting independently on security force operations. The U.N. rapporteurs on torture and on extrajudicial, summary, or arbitrary executions were again unable to secure invitations to visit Algeria, despite long-standing requests to do so. (HRW 2000, Defending Human Rights)

"Leading examples of governments that successfully bar international involvement with their displaced populations are Turkey, Burma, and Algeria. The situations in the three countries are, of course, quite different . . .In Algeria, displacement is a by-product of conflict, primarily between the government and Islamist insurgent groups.

[...]

Outside efforts to influence the three governments are made difficult by their failure to request international assistance and by their shielding themselves behind the 'sanctity' of sovereignty...In the case of Algeria, outside intervention would contradict the government's assertions that it is adequately caring for its population and that the violence is under control.

[...]

"The scale of internal displacement in Algeria and the conditions of the displaced are largely unknown because entry has generally been denied to human rights and refugee organizations, especially since 1997, and to many journalists. Moreover, those who manage to make site visits are limited by lack of access and security risks and have not tended to collect information about those forcibly displaced as a result of the violence." (Cohen in FMR 6 December 1999, para. 2 and Algieria: the information void)

"The biggest impediments to human rights work were not so much acts of repression directed at activists as obstacles placed in the way of information. These included restrictions on access to the scenes of mass killings, and intimidation that dissuaded persons from speaking to outsiders. The reluctance of witnesses to testify was prompted sometimes by fear of the security services or of armed groups, or both. The government provided little or no information in response to démarches from human rights organizations and lawyers concerning the whereabouts of 'disappeared' persons and other human rights matters.

[...]

During 1998, the government continued to deny requests to visit from Human Rights Watch, Amnesty International, and the International Federation of Human Rights, and from the U.N. special rapporteurs on torture and summary executions. (HRW 1999, Defending Human Rights)

# Algeria continues to impede the work of organizations and agencies investigating disappearances and other human rights abuses (February 2005)

- Numerous international human rights groups encounter visa difficulties following the publication of reports deemed critical of the Algerian government.
- The UN Working Group on Enforced and Involuntary Disappearances (WGEID) has been requesting assistance to Algeria since August 2000 without success
- Long standing requests by the UN Special Representative on extrajudicial, summary or arbitrary executions and the UN Special Rapporteur on Torture have not been accepted
- HRW was permitted access on sporadic occasions but was not allowed visits during 2003
- The UN Special Rapporteur on freedom of religion or belief visited Algeria in September 2002
- Amnesty International delegates visited Algeria in February and March 2003

# A visit organized by the International League of Human Rights (FIDH) was stopped at the airport of Algiers in February 2005:

"Une mission de contact et d'écoute mandatée par la Fédération internationale des ligues des droits de l'Homme (FIDH), le Réseau euro-méditerranéen des droits de l'Homme (REMDH) ainsi que l'Institut de recherche sur les droits de l'Homme du Caire vient d'être refoulée à l'aéroport d'Alger." (FIDH, 22 February 2005)

"Visits by international human rights NGOs occurred both at the invitation of the Government and independently, when the Government chose to issue visas. Representatives of the National Endowment for Democracy, Freedom House, and Global Rights all visited the country during the year. However, numerous international human rights groups continued to encounter visa difficulties following the publication of reports deemed critical of the Government. Difficulty with obtaining visas also occurred when groups intended to hold meetings, conferences, or workshops related to what the Government considered sensitive issues, such as disappearances or electoral reform. The Moroccan employees of Global Rights experienced lengthy visa delays that forced them to cancel several meetings in the first quarter of the year. Representatives of the Fund for Global Human Rights and the International Foundation for Election Systems were denied visas in September. The Ministry of Foreign Affairs denied Freedom House (FH) permission to open an office in Algiers until, according to an official at the MFA, FH wrote a more "balanced" annual report. The Government also told FH that its activities related to disappeared persons would be approved on a case-by-case basis. FH was also forced to cancel a seminar on disappearances because some of the seminar participants' visa applications were denied. Representatives of Human Rights Watch and Amnesty International were also denied visas during the year." (USDOS, 28 February 2005)

"The U.N. Working Group on Enforced and Involuntary Disappearances (WGEID), the chief mechanism within the U.N. system dealing with the phenomenon, has been requesting access to the country since August 2000, without success. Meanwhile, in response to the continuing requests by the WGEID for information on specific cases, the government periodically furnishes stock answers that provide no evidence of serious investigations.

[...]

Human Rights Watch has been permitted access to Algeria only sporadically for the last decade to conduct research. As noted above, it has not been issued visas to visit Algeria during 2003 despite formally requesting visas beginning on January 9. The only reply to its repeated requests came in a letter dated May 28, 2003, in which Driss Jazairy, ambassador to the United States, wrote that in view of the destructive earthquakes that had just occurred east of Algiers, it was "not an appropriate time for anything other than rescue and emergency assistance visits from abroad." Subsequent letters from Human Rights Watch have gone unanswered." (HRW, 9 Dec. 2003)

"The UN Working Group on Enforced or Involuntary Disappearances, which had asked in 2000 to visit Algeria, had not been granted access to the country by the end of 2002. Long-standing requests by the UN Special Rapporteur on extrajudicial, summary or arbitrary executions and the UN Special Rapporteur on torture to visit Algeria had not resulted in invitations by the end of 2002. The UN Special Rapporteur on freedom of religion or belief visited the country in September. In October, when giving its assent to the Association Agreement between the European Union and Algeria signed in April, the European Parliament passed a resolution which expressed serious concern about different aspects of the human rights situation in the country, including impunity, killings and "disappearances". The International Committee of the Red Cross (ICRC) continued prison visits, resumed in 1999." (Amnesty International, 2003)

#### Amnesty International delegates visited Algeria in February and March 2003:

AI delegates were able to visit Algeria in February and March, for the first time in more than two years, and in October to observe the trial of Salaheddine Sidhoum. (AI, 2004)

# The UN Special Rapporteur on freedom of religion visited Algeria (September 2002)

- The UN Special Rapporteur on the freedom of religion visited Algeria from 16-26 September 2002
- He indicated that he encountered no obstructions during his mission, and that he was able to meet representatives of NGO's and religious communities

"La fin de la visite en Algérie de Abdellatif Amor, le rapporteur spécial de l'ONU sur les droits de l'homme, en charge de la question des libertés de culte, a été marquée par un point de presse organisé mercredi soir à Djenane El-Mithaq.

Au bout d'une mission de 10 jours -du 16 au 26 septembre -, le rapporteur de l'ONU a laissé entendre qu'il a pu se faire une idée assez précise de la situation de la pratique religieuse et de la liberté du culte en Algérie. Il soulignera que la mission devait être organisée au milieu des années 90, mais cela n'a pas été possible du fait du refus catégorique des autorités algériennes d'accueillir des enquêteurs de l'ONU à cette époque. Toutefois, cette première mission - d'autres rapporteurs de l'ONU sont attendus en Algérie à l'invitation des autorités du pays - devrait atténuer quelque peu le contentieux entre l'Algérie et l'ONU. Abdellatif Amor n'y voit d'ailleurs rien de moins qu'un «catalyseur» à même de mettre à plat les incertitudes cultivées par les instances internationales à l'égard de l'Algérie. Cela est d'autant plus vrai que «l'Algérie ne développe pas un discours hostile au respect des droits de l'homme», dira-t-il.

Pourtant, l'Algérie suscite toujours des interrogations à l'étranger. Pour le conférencier, cela est une conséquence directe des dix ans de violences passées qu'a connues le pays.

[...]

Visiblement satisfait de sa visite, Abdellatif Amor indiquera n'avoir rencontré aucune entrave tout au long de sa mission. Il a pu se réunir avec des représentants d'ONG privées. Il a pu s'entretenir également avec des représentants de la communauté catholique et protestante en Algérie.

Au plan officiel, il a été reçu par le président du Comité consultatif sur les droits de l'Homme, Maître Ksentini, mais également par Ali Benflis, Abdelaziz Belkhadem, Mohamed Charfi et le président du HCI. Curieusement, le ministre des Affaires religieuses ne semble pas faire partie des officiels rencontrés au cours de son séjour. M. Amor doit remettre son rapport à la CDH de l'ONU au mois de novembre prochain." (Le Quotidien d'Oran 28 September 2002)

## NATIONAL AND INTERNATIONAL RESPONSES

# **National and international response**

#### National and international assistance to internally displaced in Algeria (March 2005)

#### **International presence in Algeria**

Among the traditional donors to humanitarian affairs, the EU and the governments of US, France, UK, Germany, Italy, Belgium and Spain have embassies in Algeria. The UN Country Team consists of UNDP, UNHCR, WFP, ILO, WHO, FAO, UNICEF, UNFPA, IFAD, UNIDO, the World Bank and the International Finance Corporation (IFC).

#### National and international assistance

Over all, international reaction to the situation in Algeria has been one of cautious observation. The UN and individual states condemned the large-scale massacres of late 1997 and 1998 (Dammers, 1998). For the most part, EU countries have kept their distance, avoiding involvement or attempts to use their influence to direct events within Algeria (ICG, 20 October 2000). The US has expressed concern about the human rights situation, while at the same time remaining steadfastly committed to doing business in Algeria and supporting the authorities with military aid, a development that has been reinforced after the launch of the "war against terror" (HRW, 2003; Arabic News.Com, 28 October 2003; NYT, 10 December 2002).

International NGOs such as Amnesty International and Human Rights Watch have repeatedly issued statements regarding the human rights situation in the country. The Paris-based International Federation for Human Rights (FIDH) submitted a written report to the 58th session of the UNCHR on the situation in Algeria where it expressed concerns on the increase in forced disappearances, displacement, summary executions and rapes (Algeria Interface 11 April 2002).

Attempts to mediate in the conflict such as the 1995 Sant-Egidio platform, which brought both the FIS and non-Islamist opposition parties together in rejecting violence in favour of an inclusive political settlement, have been dismissed by the Algerian government as 'foreign interference' (International Institute of Strategic Studies, August 2003).

Although the local media have raised the problem of violence-induced internal displacement on several occasions, the plight of the internally displaced in Algeria has so far been largely ignored by international actors. Not a single document examined for this profile concerns the particular needs and rights of internally displaced. UN information about the internal displacement situation in Algeria is strikingly absent although it should be noted that some pilot projects by UNDP in four communes may benefit some internally displaced (UNDP 2001-2005- project documents)

The government launched a national programme for the rural areas in 2000 (Plan national pour le développement de l'agriculture (PNDA)). With a total budget of 500 million Euro and more than 1,300 projects the programme aims at rehabilitating basic services and the agricultural sector in conflict affected communes to encourage return of the displaced population and to slow down a further rural exodus (El Watan, 11 December 2004). However, there have been numerous reports of delays in the implementation of the programme (see the Patterns of Return and Resettlement section for more information).

The European Union is the only organisation with a substantial project to support the return of the internally displaced. In its strategic document for cooperation with Algeria, the EU says that return of the displaced population is a prerequisite for the future development of rural areas and foresees projects for the rehabilitation of areas affected by violence (EU, 2002-2006, p.38). Until the end of 2004, Algerian authorities blocked the implementation of a rehabilitation and development project amounting to 30 million Euros which aimed at promoting the return of some 70,000 people displaced by violent conflict in Algeria. According to a French newspaper, this project was systematically sabotaged by the Algerian authorities. Firstly, they refused to accept the involvement of independent NGOs as implementing partners and secondly objected to the establishment of control mechanisms. The project was subsequently suspended in July 2003 (Liberation, 14 April 2004). However, in December 2004, the parties came to an agreement and the European Union disbursed 17 out of a total pledge of 30 million Euros towards projects in around 60 communes in the provinces of Mascara, Relizane, Tiaret, Tissemsilt, Chlef and Aïn Defla (e-mail from EU Algiers, 5 March 2005).

#### The role of local NGOs

The Global IDP Project has no information on local NGOs who work with internally displaced. In general, local NGOs in Algeria are not able to operate freely. There are several reports of harassment, threats and bureaucratic hurdles by government authorities, including surveillance and monitoring of telephone services, arbitrary detention, questionable and repeated police summonses, and false arrest. Domestic NGOs must obtain a licence from the Government and are prohibited from receiving funding from abroad, although they may receive donations in-kind. The most active independent human rights group in Algeria is the Algerian League for the Defense of the Rights of Man (LADDH), an independent organization with members throughout the country. LADDH has on several occasions been refused the right to organize manifestations and has not been permitted access to government officials for human rights advocacy or research purposes, nor to prisons (Le Matin, 17 May 2004, LADDH, 2 March 2005, USDOS, 28 February 2005).

# Algeria is party to all of the major human rights/humanitarian law treaties (2000)

#### Algeria has ratified the principal human rights treaties:

Treaty	Acrony m	Date of accession/ratification
International Covenant on Civil and Political Rights	ICCPR	12 September 1989
International Covenant on Economic, Social and Cultural Rights	ICESC R	12 September 1989
Convention against Torture and Other Cruel, Inhuman or Degrading Treatment or Punishment	CAT	12 September 1989
International Convention on the Elimination of All Forms of Racial Discrimination	CERD	14 February 1972
Convention on the Elimination of All Forms of Discrimination against Women	CEDA W	22 May 1996
Convention on the Rights of the Child	CRC	16 April 1993
International Convention on the Protection of the Rights of All Migrant Workers and Members of Their Families	MWC	
Optional Protocol to the ICCPR (Individual claims mechanism)	OPT	12 September 1989
Second Optional Protocol to the ICCPR (Abolition of the death penalty)	OPT2	

(UN HCHR 16 November 2000)

78

#### Algeria has also ratified the main humanitarian law instruments:

Treaty ratifications/accessions

Convention on the Prevention and Punishment of the Crime of Genocide (1948)

Geneva Conventions (1949)

Protocol I Additional to the Geneva Conventions of 12 August 1949, and relating to the Protection of Victims of International Armed Conflicts (1977)

Protocol II Additional to the Geneva Conventions of 12 August 1949, and relating to the Protection of Victims of Non-International Armed Conflicts (1977)

(ICRC 2000)

For more information on Algeria's compliance with the ICCPR, see Human Rights Watch report of July 1998 [Internet link] and the UN Committee for Human Rights Concluding Observations of August 1998 following the submission of Algeria's report [Internet link].

# Known references to the Guiding Principles on Internal Displacement (as of February 2004)

- References to the Guiding Principles Reference to the Guiding Principles in the national legislation
- Other References to the Guiding Principles (in chronological order)
- Availability of the Guiding Principles in local languages
- Training on the Guiding Principles (in chronological order)

#### Reference to the Guiding Principles in the national legislation

None

# Other references to the Guiding Principles

None

#### **Availability of the Guiding Principles**

The Guiding Principles are widely available in Arabic and French. Published by OCHA.

Source: OCHA; Mr Francis Deng, the Representative of the Secretary-General on Internally Displaced Persons; Mr Sergio Vieira De Mello Assistant to the Secretary General for Humanitarian Affairs,

To download the full document click here: [External Link]

Date: 11 April 2001

#### **Training on the Guiding Principles**

None

# LIST OF SOURCES USED

(alphabetical order)

**Agence France-Presse (AFP)**, 10 January 2005, "Neuf islamistes armés tués par l'armée dans le sud algérien"

Internet : <a href="http://www.algeria-interface.com/new/rubriques/french/depecheafp.php?doc=050110115918.d1edo1pe.xml">http://www.algeria-interface.com/new/rubriques/french/depecheafp.php?doc=050110115918.d1edo1pe.xml</a>, accessed 28 February 2005

**Agence France-Presse (AFP)**, 15 February 2005, "Algérie: incursions d'un groupe armé signalées dans l'ouarsenis"

Internet :

http://www.menara.ma/infos/includes/detail.asp?lmodule=maghreb&article\_id=3772 accessed 23 February 2005

**Agence France-Presse (AFP)**, 27 November 2003, "Le ramadan 2003 a été le moins sanglant depuis plus de 10 ans en Algérie"

Internet: <a href="http://www.sahariens.info/spip\_sahara/breve.php3?id\_breve=77">http://www.sahariens.info/spip\_sahara/breve.php3?id\_breve=77</a>, accessed 22 February 2004

**Agence France-Presse (AFP)**, 5 December 2004, "Eighteen dead in ambush of Algerian security patrol: report"

Internet : <a href="http://www.algeria-interface.com/new/rubriques/english/dispatchesafp.php?doc=050105085737.lipn1uv8.xm">http://www.algeria-interface.com/new/rubriques/english/dispatchesafp.php?doc=050105085737.lipn1uv8.xm</a> 1, accessed 28 February 2005

Algeria Interface, October 2002, "Education: chiffres en trompe-l'oeil et faux débats"

Amnesty International (AI), 2003, Annual Report 2003 - Algeria

Internet: <a href="http://web.amnesty.org/report2003/dza-summary-eng">http://web.amnesty.org/report2003/dza-summary-eng</a>, accessed 22 February 2004

**Amnesty International (AI)**, 21 November 2000, Algeria: Lack of concrete progress on outstanding concerns is disappointing

Internet :

http://web.amnesty.org/ai.nsf/Index/MDE280162000?OpenDocument&of=COUNTRIES \ALGERIA , accessed 12 December 2000

**Amnesty International (AI)**, 8 November 2000, Algeria: Truth and justice obscured by the shadow of impunity

Internet :

http://web.amnesty.org/ai.nsf/Index/MDE280142000?OpenDocument&of=COUNTRIES \ALGERIA, accessed 12 December 2000

Amnesty International (AI), December 2004, Annual Report 2004 - Algeria

Internet: http://web.amnesty.org/report2004/dza-summary-eng, accessed 16 March 2005

**Arabic News**, 28 October 2003, "US anti-terrorism aid to Algeria estimated at US\$ 700,000 in 2003"

Internet : <a href="http://www.arabicnews.com/ansub/Daily/Day/031028/2003102824.html">http://www.arabicnews.com/ansub/Daily/Day/031028/2003102824.html</a> , accessed 22 February 2004

BBC News, 2 November 2004, "Algeria proposes general amnesty"

Internet: <a href="http://news.bbc.co.uk/1/hi/world/africa/3974423.stm">http://news.bbc.co.uk/1/hi/world/africa/3974423.stm</a>, accessed 28 February 2005

BBC News, April 2001, Family of five massacred in Algeria
Internet
<a href="http://news.bbc.co.uk/hi/english/world/middle\_east/newsid\_1238000/1238393.stm">http://news.bbc.co.uk/hi/english/world/middle\_east/newsid\_1238000/1238393.stm</a>
accessed 11 April 2001

**Boumaza**, A., 17 April 2001, Ain Ben Beida/Les ravages du terrorisme (El Watan Journal)

Internet :

http://web.archive.org/web/20010505085238/www.elwatan.com/journal/html/2001/04/17/cad region.htm, accessed 22 August 2002

Comité Justice pour l'Algérie, May 2004, Les Massacres en Algérie, 1992-2004-Dossier No. 2, by Salima Mellah

Internet: <a href="http://www.algerie-tpp.org/tpp/pdf/dossier\_2\_massacres.pdf">http://www.algerie-tpp.org/tpp/pdf/dossier\_2\_massacres.pdf</a>, accessed 16 March 2005

**Dammers, Chris**, 1998, "Algeria" in Janie Hampton (ed.), Internally Displaced Persons: A Global Survey (Earthscan Publications Limited, London)

**DisasterRelief.org**, 13 November 2001, Hundreds dead, thousands homeless from Algerian downpour

Internet

 $\frac{http://wwww.reliefweb.int/w/rwb.nsf/6686f45896f15dbc852567ae00530132/90709b952b}{ffcc8385256b040052ccbb?OpenDocument}\ ,\ accessed\ 29\ November\ 2001$ 

**Dr. Claire Heristchi**, October 2003, The war on terror and political dissent in Algeria, Periphelion Articles

 $Internet: \underline{http://www.erpic.org/perihelion/articles 2003/october/algeria.htm} \ , \ accessed \ 20 \ February \ 2004$ 

El Khabar, 4 September 2004, "Exode collectif des habitants des frontières Skikda-Jijel" Internet : <a href="http://www.algeria-watch.org/fr/mrv/mrvmass/exode\_skikda\_jijel.htm">http://www.algeria-watch.org/fr/mrv/mrvmass/exode\_skikda\_jijel.htm</a>, accessed 29 September 2004

**El Watan**, 10 April 2004, "Le ministre de l'Intérieur annonce les résultats" (under Actualité)

Internet : <a href="http://www.algeria-watch.de/fr/article/pol/presidentielles/zerhouni">http://www.algeria-watch.de/fr/article/pol/presidentielles/zerhouni</a> resultats.htm , accessed 8 July 2004

El Watan, 10 July 2002, "Massacre de Berrahal / Les habitants fuient Draâ Errich"

El Watan, 11 December 2004, "Les enjeux d'une stratégie"

Internet : <a href="http://www.elwatan.com/2004-12-11/2004-12-11-9578">http://www.elwatan.com/2004-12-11/2004-12-11-9578</a> , accessed 17 March 2005

**El Watan**, 12 November 2002, "Ramadhan dans la wilaya de Chlef / Chômage, terrorisme et misère"

**El Watan**, 14 July 2002, "Lekouassem, a cheval sur Relizane et Tissemsilt / Retour à la vie dans le triangle de la mort"

El Watan, 14 November 2002, "Skikda; Aïn Kechra retrouve son calme"

El Watan, 18 July 2004, "Hamdania (Médéa) / Un village délaissé" (under Region) Internet : <a href="http://www.elwatan.com/print.php3?id">http://www.elwatan.com/print.php3?id</a> article=1381, accessed 20 July 2004

**El Watan**, 19 October 2004, "Après l'amélioration du climat sécuritaire" Internet : <a href="http://www.elwatan.com/2004-10-19/2004-10-19-6296">http://www.elwatan.com/2004-10-19/2004-10-19-6296</a> , accessed 26 October 2004

El Watan, 20 December 2003, "Mostaganem / le bidonville de Salamandre rasé" Internet : http://web.archive.org/web/20040208000524/www.elwatan.com/journal/html/2003/12/20 /region.htm#MOSTAGANEM%20/%20Le%20bidonville%20de%20Salamandre%20rasé accessed 22 February 2004

El Watan, 20 November 2002, "Tiaret / Exode rural et développement urbain"

**El Watan**, 22 July 2004, "Saïda / Repeuplement des zones rurales?" Internet: <a href="http://www.elwatan.com/print.php3?id\_article=1574">http://www.elwatan.com/print.php3?id\_article=1574</a>, , accessed 22 July 2004

**El Watan**, 23 January 2005, Aïn Defla - Langueur et solitude sur les monts du Zaccar Internet : <a href="http://www.elwatan.com/2005-01-23/2005-01-23-12155">http://www.elwatan.com/2005-01-23/2005-01-23-12155</a> , accessed 8 March 2005

El Watan, 23 September 2002, "Tiaret / Option retour au nord"

**El Watan**, 24 August 2004, "Fraction Louroud, près d'El Amra (Aïn Defla) / 200 familles livrées à la totale précarité"

El Watan, 24 October 2004, "Les oubliés du bidonville « Girot »"

Internet: <a href="http://www.elwatan.com/2004-08-24/2004-08-24-5348">http://www.elwatan.com/2004-08-24/2004-08-24-5348</a> (available in archive) , accessed 26 October 2004

**El Watan**, 3 August 2002, "Habitants du Bidonville de Boumaati / Le syndrome de l'expulsion"

El Watan, 3 July 2002, "Le calvaire des populations rurales"

El Watan, 31 December 2002, "Tardives vérités sur la violence / L'ANP brise le silence"

**El Watan**, 4 August 2003, "Bouteflika aujourd'hui à Aïn Defla / Pèlerinage au pays du Dahra dormant"

Internet: <a href="http://www.algeria-news.com/news/stories.php?story=03/08/04/7591007">http://www.algeria-news.com/news/stories.php?story=03/08/04/7591007</a> accessed 22 February 2004

El Watan, 5 January 2004, "CHLEF - Le calvaire des exilés"

http://www.anabiva.org/wab/20040107045552/www.alwatan.org/iowngal/btm1/2004/01/05

 $\frac{\text{http://web.archive.org/web/20040107045553/www.elwatan.com/journal/html/2004/01/05}{\text{/region.htm#CHLEF%20/%20Le%20calvaire%20des%20exilés}}~,~accessed~20~February~2004$ 

El Watan, 6 August 2002, "Saïda / Misère, chômage et migration"

**El Watan**, 8 January 2005, "Hammam Righa (Aïn Defla) - Des familles découragées" Internet : <a href="http://www.elwatan.com/2005-01-08/2005-01-08-11202">http://www.elwatan.com/2005-01-08/2005-01-08-11202</a>, accessed 8 March 2005

**El Watan**, February 2005, "Chlef: Retour progressif des populations rurales" Internet : <a href="http://www.elwatan.com/2005-02-01/2005-02-01-12752">http://www.elwatan.com/2005-02-01/2005-02-01-12752</a>, accessed 24 February 2005

European Union (EU), 2002, Algérie: Document de Strategie 2002-2006

Internet : <a href="http://europa.eu.int/comm/external\_relations/algeria/csp/02\_06\_fr.pdf">http://europa.eu.int/comm/external\_relations/algeria/csp/02\_06\_fr.pdf</a> accessed 22 February 2004

European Union (EU), 5 March 2005, e-mail from EU Algiers

**Fédération Internationale des Ligues des Droits de l'Homme (FIDH)**, 17 March 2003, Question de la violation des droits de l'homme et des libertés fondamentales, ou qu'elle se produise dans le monde, (E/CN.4/2003/NGO/236)

Internet

http://www.unhchr.ch/huridocda/huridoca.nsf/(Symbol)/E.CN.4.2003.NGO.236.Fr?Open document, accessed 22 February 2004

**Fédération Internationale des Ligues des Droits de l'Homme (FIDH)**, 22 February 2005, Refoulement d'une mission FIDH/ REMDH/ CIHRS à l'aéroport d'Alger Internet : http://www.fidh.org/article.php3?id article=2234, accessed 2 March 2005

**Fédération Internationale des Ligues des Droits de l'Homme (FIDH)**, July 2000, La Lettre: La Nouvelle Lettre de la FIDH, no. 39

Internet: http://www.fidh.org/lettres/2000pdf/angl/n39uk.htm, accessed 14 January 2003

**Fédération Internationale des Ligues des Droits de l'Homme (FIDH)**, November 2001, Algeria Violations of Economic, Social and Cultural Rights: A Vulnerable Population

Internet: http://www.fidh.org/communiq/2001/dz1211a.htm, accessed 14 January 2003

Human Rights Watch (HRW), 1999, World Report 1999: Algeria

Internet: <a href="http://www.hrw.org/hrw/worldreport99/mideast/algeria.html">http://www.hrw.org/hrw/worldreport99/mideast/algeria.html</a> , accessed 12 December 2000

Human Rights Watch (HRW), 2000, World Report 2000: Algeria

Internet: <a href="http://www.hrw.org/wr2k/Mena-01.htm">http://www.hrw.org/wr2k/Mena-01.htm</a>, accessed 12 December 2000

Human Rights Watch (HRW), 2003, World Report 2003

Internet: http://www.hrw.org/wr2k3/mideast1.html, accessed 22 February 2004

**Human Rights Watch (HRW)**, 2004, World Report 2004, In War as in Peace: Sexual Violence and Women's Status

Internet: http://www.hrw.org/wr2k4/15.htm, accessed 22 February 2004

**Human Rights Watch (HRW)**, 9 December 2003, 'Disappearances' Commission Needs Broader Powers

Internet: http://www.hrw.org/reports/2003/algeria1203/, accessed 22 February 2004

Human Rights Watch (HRW), August 1998, Algeria's Human Rights Crisis

Internet: <a href="http://www.hrw.org/reports98/algeria/Index.htm#TopOfPage">http://www.hrw.org/reports98/algeria/Index.htm#TopOfPage</a>, accessed 12 December 2000

InfoSoir.com, 24 December 2004, "Blida - Le retour des déracinés"

Internet: http://www.infosoir.com/edit.php?id=24951, accessed 29 December 2004

International Committee of the Red Cross (ICRC), 2000, International Humanitarian Law: States Parties and Signatories - by States

Internet

http://www.icrc.org/ihl.nsf/WebPAYS?OpenView&Start=1&Count=30&Expand=3.1#3.accessed 12 December 2000

International Crisis Group (ICG), 20 October 2000, The Algerian Crisis: Not Over Yet

<u>Internet: http://www.crisisweb.org/projects/showreport.cfm?reportid=2, 1</u>, accessed 14 January 2003

International Crisis Group (ICG), 2000, Algeria: Project Overview

Internet : <a href="http://web.archive.org/web/20000304172332/www.intl-crisis-group.org/projects/algeria/default.htm">http://web.archive.org/web/20000304172332/www.intl-crisis-group.org/projects/algeria/default.htm</a>, accessed 10 July 2000

International Crisis Group (ICG), 30 July 2004, Islamism, Violence and Reform in Algeria: Turning the Page
Internet

<a href="mailto:thtp://www.icg.org//library/documents/middle-east\_north\_africa/egypt\_north\_africa/2">http://www.icg.org//library/documents/middle-east\_north\_africa/egypt\_north\_africa/2</a>
9 islamism violence and reform in algeria.pdf, accessed 29 September 2004

**International Crisis Group (ICG)**, 9 July 2001, The Civil Concord: A Peace Initiative Wasted (Africa Report No. 31)

Internet: <a href="http://www.crisisweb.org/projects/showreport.cfm?reportid=436">http://www.crisisweb.org/projects/showreport.cfm?reportid=436</a>, accessed 14 January 2003

International Federation of the Red Cross (IFRC), 20 November 2001, Algeria: Storms and floods appeal No. 35/01 operations update No. 2

Internet: <a href="http://www.ifrc.org/cgi/pdf\_appeals.pl?01/350102.pdf">http://www.ifrc.org/cgi/pdf\_appeals.pl?01/350102.pdf</a>, accessed 29 November 2001

**International Institute of Strategic Studies**, August 2003, Algeria and terrorism - a complex web, Strategic Comments, Volume 9, Issue 6

 $Internet: \underline{http://www.algeria-watch.de/fr/article/analyse/algeria\_terrorism.htm} \ , \ accessed \ 20 \ February \ 2004$ 

**Joffé, George**, June 1998, Algeria in Crisis, Briefing Paper No. 48 for the Royal Institute of International Affairs (RIIA)

Internet :

http://web.archive.org/web/20000818184320/www.riia.org/briefingpapers/bp48.html accessed 12 December 2000

**l'Expression**, 15 December 2002, "Pélérinage à Médéa - Retour aux sources de la foi...perdue"

Internet <a href="http://www.lexpressiondz.com/artarc.php3?category=10&id=11607&datedeb=2002-12-">http://www.lexpressiondz.com/artarc.php3?category=10&id=11607&datedeb=2002-12-</a>

http://www.lexpressiondz.com/artarc.pnp3/category=10&id=1160/&datedeb=2002-15, accessed 22 February 2004

**l'Expression**, 18 November 2002, "Ils sont 1,5 million à vivre à la lisère des villes" Internet

http://www.lexpressiondz.com/artarc.php3?category=4&id=10952&datedeb=2002-11-18 accessed 22 February 2004

<b>l'Expression</b> , 19 August 2002, "L'éxode sécuritaire a concerné 1,5 million de citoyens, Qu'ont fait les walis pour leur retour?"  Internet
http://www.lexpressiondz.com/archart.php3?category=4&id=8775&datedeb=2002-8-19, accessed 22 February 2004
<b>l'Expression</b> , 21 September 2003, "Les terroristes menacent la population d'Aïn Barber" Internet
http://www.lexpressiondz.com/artarc.php3?category=4&id=18231&datedeb=2003-09-21 accessed 22 February 2004
<b>l'Expression</b> , 3 January 2004, "L'exode rural appauvrit la région"  Internet
http://www.lexpressiondz.com/artarc.php3?category=9&id=21017&datedeb=2004-01-03 accessed 22 February 2004
<b>l'Expression</b> , 3 May 2004, "Marquée par le terrorisme "A Bouira, on veut la paix""  Internet
http://www.lexpressiondz.com/archart.php3?category=4&id=24028&datedeb=2004-5-3, accessed 5 May 2004
<b>l'Expression</b> , 8 January 2004, "Voyage de Bouteflika à Jijel et Mila : Une visite en guise de pré-campagne" Internet
http://www.lexpressiondz.com/artarc.php3?category=4&id=21174&datedeb=2004-01-08 accessed 22 February 2004
<b>La Tribune</b> , 29 September 2004, "M. Zerhouni : «La bataille de l'impôt est la bataille de l'avenir»"
Internet : <a href="http://64.233.183.104/search?q=cache:YVtfWqVzLZYJ:www.latribune-online.com/2909/p07.htm+La+Tribune+Actuellement,+%C3%A0+A%C3%AFn+Defla,+&amp;hl=en">http://64.233.183.104/search?q=cache:YVtfWqVzLZYJ:www.latribune-online.com/2909/p07.htm+La+Tribune+Actuellement,+%C3%A0+A%C3%AFn+Defla,+&amp;hl=en</a> , , , , , accessed 26 October 2004
<b>le Figaro</b> , 6 April 2004, "Le nouveau djihad des islamistes algériens" Internet : <a href="http://www.tamurth.net/article.php3?id_article=566">http://www.tamurth.net/article.php3?id_article=566</a> , accessed 6 April 2004
Le Matin, 13 November 2002, "Les villages isolés sont la cible privilégiée des terroristes"
Internet : <a href="http://web.archive.org/web/20030219234029/www.lematin-dz.net/13112002/jour/le_quotidien.htm">http://web.archive.org/web/20030219234029/www.lematin-dz.net/13112002/jour/le_quotidien.htm</a> , accessed 20 February 2004
Le Matin, 27 January 2003, "La population subit le terrorisme et la misère"  Internet : <a href="http://www.lematin-dz.net/quotidien/lire.php?ida=1263&amp;idc=9&amp;imageField_x=21&amp;imageField_y=10">http://www.lematin-dz.net/quotidien/lire.php?ida=1263&amp;idc=9&amp;imageField_x=21&amp;imageField_y=10</a> , accessed 22 February 2004

Le Matin, 30 May 2004, "Les déplacés du terrorisme"

Internet: http://www.algerie-dz.com/article750.html, accessed 21 June 2004

Le Matin, 7 January 2003, "Les villageois fuient les zones dangereuses"

Internet: <a href="http://www.algeria-watch.de/mrv/mrvmass/villageaois\_fuient.htm">http://www.algeria-watch.de/mrv/mrvmass/villageaois\_fuient.htm</a>, accessed 22

February 2004

Le Matin, 8 September 2002, "Combattre la pauvreté rurale"

Internet : <a href="http://web.archive.org/web/20030430051557/www.lematin-dz.net/08092002/jour/le\_quotidien.htm">http://web.archive.org/web/20030430051557/www.lematin-dz.net/08092002/jour/le\_quotidien.htm</a>, accessed 20 February 2004

Le Monde, 7 January 2005, "L'Algérie veut tourner la page de la "sale guerre""

Internet: <a href="http://www.investigaction.com/">http://www.investigaction.com/</a>, accessed 1 March 2005

**Le Monde**, 8 April 2004, "A Blida, les déplacés de la "sale guerre" d'Algérie, oubliés de tous, n'ont toujours pas pu réintégrer leurs villages d'origine"

 $Internet: \underline{http://www.lemonde.fr/web/article/0,1-0@2-3212,36-360395,0.html}\ ,\ accessed\ 19\ April\ 2004$ 

Le Quotidien d'Oran, 10 July 2002, "Après l'assassinat des trois frères près de Annaba, des habitants de Draâ El-Rich fuient leur village"

Internet: http://www.quotidien-oran.com/html/home.html, accessed 9 January 2003

Le Quotidien d'Oran, 18 January 2004, "La menace des décharges sauvages"

 $Internet: \underline{http://www.quotidien-oran.com/pdf2750/page18.pdf} \ , \ accessed \ 22 \ February \ 2004$ 

Le Quotidien d'Oran, 18 September 2002, "Douar Flelis; Expulsées, des familles réoccupent le site"

Internet: http://www.quotidien-oran.com/html/home.html, accessed 15 January 2003

**Le Quotidien d'Oran**, 21 November 2002, "Quatorze familles crient leur détresse à Beni Messous ; les vestiaires d'un stade en guise de refuge"

Internet: http://www.quotidien-oran.com/html/home.html, accessed 16 January 2003

Le Quotidien d'Oran, 28 September 2002, "Fin de la visite du rapporteur special de l'ONU sur les libertés de culte ; «L'Algérie n'est pas un cas particulier»"

Internet: http://www.quotidien-oran.com/html/home.html, accessed 15 January 2003

**Le Quotidien d'Oran**, 31 July 2002, "Relizane, un groupe terroriste rançonne les récoltes à Mendes et Oued-Essalem"

Internet: http://www.quotidien-oran.com/html/home.html, accessed 9 January 2003

**Le Quotidien d'Oran**, 9 November 2002, "Craignant des attaques terroristes durant le ramadhan; plus de 650 familles fuient leurs douars à Ténès"

Internet: http://www.guotidien-oran.com/html/home.html, accessed 16 January 2003

Le Soir d'Algerie, 11 September 2003, "Jijel - Les bidonvilles à l'assaut de dix communes"

Internet: <a href="http://www.kabyle.com/article.php3?id\_article=5889">http://www.kabyle.com/article.php3?id\_article=5889</a>, accessed 20 February 2004

Liberté, 14 August 2004, "Le gardien de Lalla Khadidja"

Internet: http://www.algerie-dz.com/article990.html, accessed 23 February 2005

Liberté, 23 September 2004, Kabylie: Les classes se vident

Internet: http://www.algerie-dz.com/article1129.html, accessed 29 September 2004

Liberté, 24 October 2004, "16 personnes assassinées à Médéa"

Internet: http://www.algerie-dz.com/article1203.html, accessed 26 October 2004

**Libération**, 14 April 2004, "Comment Alger a saboté un programme de l'UE"

Internet: http://www.liberation.com/page.php?Article=196292, accessed 19 April 2004

Libération, 7 April 2004, "Les déplacés de la guerre"

 $Internet: \underline{http://www.algeria-watch.org/fr/article/eco/soc/deplaces\_guerre.htm} \ , \ accessed \ 21 \ April \ 2004$ 

**Martinez, Luis**, April 2003, Centre d'Etudes et de Recherches Internationales (CERI), Algérie : les nouveaux défis

Internet: <a href="http://www.ceri-sciencespo.com/archive/march03/artlm.pdf">http://www.ceri-sciencespo.com/archive/march03/artlm.pdf</a>, accessed 22 February 2004

**Martinez, Luis**, April 2003, Publication by Euro-Mediterranean Study Commission (EuroMeSCo), La Securité en Algérie et en Libye après le 11 septembre

Internet : <a href="http://www.euromesco.org/euromesco/publi\_artigo.asp?cod\_artigo=90332">http://www.euromesco.org/euromesco/publi\_artigo.asp?cod\_artigo=90332</a>, accessed 27 February 2004

Middle East Online, 11 February 2004, "Islamic extremists kill four in Algeria"

Internet: <a href="http://www.middle-east-online.com/english/algeria/?id=8852">http://www.middle-east-online.com/english/algeria/?id=8852</a>, accessed 22 February 2004

Middle East Online, 19 December 2003, "Extremist violence in Algeria recedes in 2003"

Internet: <a href="http://www.middle-east-online.com/english/algeria/?id=8233">http://www.middle-east-online.com/english/algeria/?id=8233</a>, accessed 22 February 2004

**New York Times**, 10 December 2002, "U.S. to Sell Military Gear to Algeria to Help It Fight Militants"

**Office National des Statistiques**, 2001, Armature Urbaine- données statistiques Internet : <a href="http://www.Ons.dz">http://www.Ons.dz</a>, accessed 16 March 2005

Reuters, 15 February 2004, "Algeria Against Lifting Emergency Law"
Internet
http://www.reuters.com/newsArticle.jhtml;jsessionid=PEWUWZUJ4GCP2CRBAELCFF
A?type=worldNews&storyID=4361260, accessed 20 February 2004

**Reuters**, 24 February 2005, "Algeria says 150,000 killed in Islamic rebel violence"

Internet

<a href="http://www.reuters.co.za/locales/c\_newsArticle.jsp;:421d7466:d3a45a96dc7fe5e?type=topNews&localeKey=en\_ZA&storyID=7721800">http://www.reuters.co.za/locales/c\_newsArticle.jsp;:421d7466:d3a45a96dc7fe5e?type=topNews&localeKey=en\_ZA&storyID=7721800</a>, accessed 8 March 2005

**Sidhoum, Salah-Eddine and Algeria Watch**, December 2003, Les milices dans la nouvelle guerre d'Algérie

 $Internet: \underline{http://www.algeria-watch.de/fr/mrv/mrvmili/aw\_ses\_milices\_4.htm} \ , \ accessed \ 20 \ February \ 2004$ 

**Tlemcani, Salima**, 11 April 2001, Le racket ou les représailles (in El Watan Journal)

Internet

<a href="http://web.archive.org/web/20010623164528/www.elwatan.com/journal/html/2001/04/11/actualite.htm">http://web.archive.org/web/20010623164528/www.elwatan.com/journal/html/2001/04/11/actualite.htm</a>, accessed 16 July 2002

UN Office for the Coordination of Humanitarian Affairs (UN OCHA), 26 November 2001, Algeria - Floods OCHA Situation Report No. 7
Internet

http://wwww.reliefweb.int/w/rwb.nsf/6686f45896f15dbc852567ae00530132/003696a14b

b6c65585256b100061d469?OpenDocument, accessed 29 November 2001

**Undisclosed source**, 5 December 2000, Telephone conversation with NRC Geneva

**UNDP**, 2001, Programme pilote de développement communautaire – Baraki (Alger), 2001-2005

Internet : <a href="http://www.dz.undp.org/pauvret%C3%A9/Projets%20pilotes%202001-2005/BARAKI%20-%20ALGER/BARAKI.pdf">http://www.dz.undp.org/pauvret%C3%A9/Projets%20pilotes%202001-2005/BARAKI%20-%20ALGER/BARAKI.pdf</a>, accessed 1 March 2004

**UNDP**, 2001, Programme pilote de développement communautaire – El Djazia (Oum-El-Bouagut), 2001- 2005

Internet : <a href="http://www.dz.undp.org/pauvret%C3%A9/Projets%20pilotes%202001-2005/EL%20DJAZIA%20-%20OUM%20EL%20BOUAGUI/EL%20DJAZIA.pdf">http://www.dz.undp.org/pauvret%C3%A9/Projets%20pilotes%202001-2005/EL%20DJAZIA%20-%20OUM%20EL%20BOUAGUI/EL%20DJAZIA.pdf</a>, accessed 1 March 2004

**UNDP**, 2001, Programme pilote de développement communautaire – Les Planteurs (Oran), 2001- 2005

**UNDP**, 2001, Programme pilote de développement communautaire – Ramka (Relizane), 2001-2005

Internet : <a href="http://www.dz.undp.org/pauvret%C3%A9/Projets%20pilotes%202001-2005/RAMKA%20RELIZANE/RAMKA%20RELIZANE.pdf">http://www.dz.undp.org/pauvret%C3%A9/Projets%20pilotes%202001-2005/RAMKA%20RELIZANE/RAMKA%20RELIZANE.pdf</a>, accessed 1 March 2004

**UNDP**, 2001, (PNUD) Programme national de diversification et d'augmentation de la productivité agricole pour réduire la pauvreté (2001-2005)

Internet: <a href="http://www.dz.undp.org/pauvret%C3%A9/Programme%20nationaux%202001-2005/programme%20nationaux%202001-2005.pdf">http://www.dz.undp.org/pauvret%C3%A9/Programme%20nationaux%202001-2005.pdf</a>, accessed 22 February 2004

**United Kingdom Home Office**, 2004, Country Information and Policy Unit, Immigration and Nationality Directorate, Country Information Bulletin 1/2004 Internet:

http://www.ind.homeoffice.gov.uk/ind/en/home/0/country\_information/bulletins/algeria\_bulletin\_1.html?, accessed 22 February 2004

**United Nations Commission on Human Rights (CHR)**, 9 January 2003, Report by Special Rapporteur on freedom of religion or belief, visit to Algeria in September 2002 E/CN.4/2003/66/Add.1

Internet :

http://www.unhchr.ch/Huridocda/Huridoca.nsf/0/8eff226e6cb5860ac1256cf000345e5b/\$
FILE/G0310111.doc , accessed 22 February 2004

**United Nations High Commissioner for Human Rights (UN HCHR)**, 18 September 2000, Status of Ratifications of the Principal International Human Rights Treaties Internet: <a href="http://www.unhchr.ch/pdf/report.pdf">http://www.unhchr.ch/pdf/report.pdf</a>, accessed 30 November 2000

**U.S. Committee for Refugees (USCR)**, 1999, World Refugee Survey 1999 (Washington, D.C.)

Internet: http://www.refugees.org, accessed 15 July 2002

**U.S.** Committee for Refugees (USCR), 2000, World Refugee Survey 2000 (Washington, D.C.)

Internet: <a href="http://www.refugees.org/world/countryrpt/africa/2000/algeria.htm">http://www.refugees.org/world/countryrpt/africa/2000/algeria.htm</a> , accessed 4 December 2002

**U.S. Committee for Refugees (USCR)**, June 2001, World Refugee Survey 2001 Internet: <a href="http://www.refugees.org">http://www.refugees.org</a>, accessed 10 July 2002

**U.S. Department of State (U.S. DOS)**, 25 February 2000, 1999 Country Report on Human Rights Practices in Algeria, released by the Bureau of Democracy, Human Rights and Labor

Internet: <a href="http://www.state.gov/www/global/human\_rights/1999\_hrp\_report/algeria.html">http://www.state.gov/www/global/human\_rights/1999\_hrp\_report/algeria.html</a>, accessed 13 December 2000

**U.S. Department of State (U.S. DOS)**, 27 February 2004, Country Reports on Human Rights Practices 2003 - Algeria

 $Internet: \underline{http://www.state.gov/g/drl/rls/hrrpt/2003/27924.htm} \ , \ accessed \ 27 \ February \ 2004$ 

**U.S. Department of State (U.S. DOS)**, 28 February 2005, Country Reports on Human Rights Practices 2004 - Algeria

Internet: http://www.state.gov/g/drl/rls/hrrpt/2004/41718.htm, accessed 16 March 2005

**U.S. Department of State (U.S. DOS)**, November 2003, Bureau of Near Eastern Affairs, Background notes

Internet: <a href="http://www.state.gov/r/pa/ei/bgn/8005.htm">http://www.state.gov/r/pa/ei/bgn/8005.htm</a>, accessed 20 February 2004

**World Bank Group**, 6 August 2002, Mémorandum et recommandation du président de la Banque internationale pour la reconstruction et le développement aux administrateurs sur un prêt proposé de 88.45 millions de dollar des Etats-Unis à la République algérienne démocratique et populaire pour un projet de réduction de la vulnérabilité urbaine de la wilaya d'Alger aux catastrophes naturelles - No P-7549-AL

Internet : <a href="http://lnweb18.worldbank.org/mna/mena.nsf/Attachments/Alger/\$File/DZ-L-7139.pdf">http://lnweb18.worldbank.org/mna/mena.nsf/Attachments/Alger/\$File/DZ-L-7139.pdf</a>, accessed 25 February 2004

**Yechkour, A.**, 29 November 2001, Intemperies: Détresse à Talassa (in El Watan Journal) Internet: <a href="http://web.archive.org/web/20011128232548/www.elwatan.com/">http://web.archive.org/web/20011128232548/www.elwatan.com/</a>, accessed 24 January 2003